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ВСТУП 

Розвиток аграрного виробництва значною мірою залежить від ефек-

тивності використання головного засобу виробництва – землі. Це можливо 

за умови використання досягнень сучасної аграрної науки, зокрема, від 

впровадження науково обґрунтованої екологічно збалансованої системи 

землеробства, яка забезпечить стабільне одержання високоякісної продук-

ції і розширене відтворення родючості чорноземів.  

Але внаслідок воєнних дій умови проведення посівної компанії  

2023 р. значно відрізняються від тих, що спостерігались в останні роки. 

Станом на грудень 2022 р. з 28,4 млн га всіх посівних площ, що були в 

обробітку у 2021 р. по всій території нашої країни, на підконтрольній те-

риторії України знаходиться 24,6 млн га (86 % всієї території), з яких ще 

на 3,9 млн га неможливо провести сівбу через близькість до лінії фронту, 

необхідність проведення розмінування тощо. 

Військові дії, посушливий кінець літа, та цінова ситуація на ринку 

зернових обумовили те, що озимих зернових на підконтрольних територі-

ях було посіяно на площі 3,8 млн га, що на 26 % нижче порівняно з осін-

німи показниками 2021 р. на нині контрольованих територіях та на  

43 % нижче від посівів на всій території України. За таких умов майбут-

ній урожай пшениці складе приблизно 15-18 млн тонн. 

За попередніми оцінками, в 2023 р. в Україні буде на 45 % скороче-

но посівні площі під зерновими культурами та на 50-60 % менше буде 

отримано врожаю зернових в порівнянні з довоєнним 2021 р. Причинами 

такого скорочення також є: зменшення всіх посівних площ, зміна струк-

тури посівів та зниження врожайності зернових культур. Крім того, не-

стача фінансування та необхідність суттєвої економії спричинили зни-

ження кількості внесених добрив на 50-60 %. Значні площі посівів куку-

рудзи залишились в полях не зібраними. Внаслідок чого, очікуваний рі-

вень урожайність може знизитись (залежно від регіону і культури) на  

15-30 % порівняно з середньою урожайністю минулих років. 

В підсумку, прогнозований валовий збір зерна у 2023 р. може склас-

ти 34 млн т, що на 37 % менше показника 2022 р. та на 60% менше показ-

ника 2021 р. Щодо олійних культур, то очікується валовий збір 19,3 млн 

т, що на 13% більше показника 2022 р. та на 15% менше показника 2021 р.  

Зменшення площі посівів озимих культур в Україні можливо част-

ково компенсувати за рахунок нарощування площ під ярими культурами 

під час посівної кампанії 2023 р. Але це значною мірою буде залежати від 

успіхів ЗСУ на фронті і стану звільнених земель. 
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РАЦІОНАЛЬНА  СТРУКТУРА  ПОСІВНИХ  ПЛОЩ  І  ЕФЕКТИВНІ 

СІВОЗМІНИ  ЯК  СКЛАДОВІ  ВИСОКОГО  УРОЖАЮ 
 

Незважаючи на ці складності, спричинені воєнними діями, форму-

вання структури посівів і проведення своєчасної сівби повинні ґрунтува-

тись на засадах використання базових законів землеробства, урахування 

кліматичних особливостей року, ресурсних можливостей господарства, що 

забезпечить максимально можливий в умовах воєнного стану в країні рі-

вень урожайності, економічної ефективності і відновлення родючості ґру-

нту. Формувати раціональну структуру посівів слід з урахуванням зональ-

ної спеціалізації виробництва і законів плодозміни, що і сьогодні залиша-

ється незамінним елементом досягнення високої продуктивності ріллі та 

отримання якісної продукції. 

Оптимальна структура посівних площ дає змогу не тільки сформува-

ти зони прибуткового виробництва продукції на основі ефективного ви-

користання природного і виробничого потенціалу, але і сприяти регуляції 

водного і поживного режимів ґрунту. З урахуванням цього та особливос-

тей ґрунтово-кліматичних умов у структурі посівних площ слід дотриму-

ватись оптимального набору та співвідношення зернових, технічних, ко-

рмових культур і парів, що забезпечить найбільш ефективне використан-

ня запасів вологи й потенціалу орних земель. В зоні Степу пріоритетни-

ми зерновими культурами є озима пшениця, кукурудза і ячмінь, а серед 

олійних культур – соняшник. 

Для Степу України рекомендована наступна структура посівних 

площ: під зернові культури відведено 58 % від всієї посівної площі, під 

технічні – 33 %, кормові – 5 %, а під картоплю та овоче-баштанні – 4 %. 

Структура посівних площ для господарств різної спеціалізації, що роз-

ташовані у південному та північному Степу, має певні особливості (табл. 1). 

Показники науково обґрунтованої структури посівних площ для 

Дніпропетровської області такі: для забезпечення необхідних обсягів ви-

робництва продовольчого і фуражного зерна під зернові культури в 

польових сівозмінах необхідно відвести 50–52 % посівних площ, у тому 

числі: під озиму пшеницю – 28, ячмінь і овес – 6, кукурудзу на зерно – 12, 

зернобобові – 3, круп’яні культури – 2 %. Питома вага багаторічних трав 

у структурі посівів на незрошуваних землях повинна бути на рівні 10 % 

від загальної площі.  

Важлива роль у стабілізації економічного стану аграрних господарств 

відводиться вирощуванню соняшника, під посіви якого бажано відводити 

не більше 20–25 % ріллі. 
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1. Орієнтовна структура посівних площ для господарств                               

різної спеціалізації в зоні Степу, % 

Напрям спеціалізації госпо-

дарства  

Структура посівних площ, % 

зернові і         

зернобобові 

техніч-

ні  

овочі, 

баш-

танні 

кормові, в 

т.ч., зерно-

фуражні 

чорний 

пар 

Північний Степ 

Отримання продукції: 

- зернових та олійних культур 
50-60 20-30 - 10-20 5-10 

- зернових, технічних культур 

та тваринництва 
55-60 10-20 - 20-25 5-10 

- зернових та олійних культур 

(фермерські господарства) 
75-80 10-20 - - 5-10 

- тваринництва (фермерські 

господарства) 
30-40 - - 50-60 5-10 

Південний Степ 

- зернових та олійних культур 45-50 20-32 1-2 - 15-20 

- зернових культур на зрошенні 50-60 30-35 - 10-20 - 

- зернових та олійних культур 

і тваринництва 
50-60 10-20 2-3 6-8 15-20 

- зернових культур 80-82 - - - 15-20 
 

Перевищення такої норми підвищує імовірність погіршення водного 

балансу, фітосанітарного стану посівів і ґрунту та посилює деградаційні 

процеси, зокрема веде до втрат гумусу. 

На основі структури посівних площ розробляються і впроваджуються 

відповідні сівозміни, які є важливою ланкою системи землеробства. Вони ви-

значають раціональну організацію території і порядок використання орних 

земель, уточнюють співвідношення посівних площ основних груп сільського-

сподарських культур і встановлюють порядок їх чергування в просторі і часі.  

Розробка і впровадження сівозмін – агрозахід, що не потребує додат-

кових матеріальних коштів, але сприяє підвищенню урожайності польових 

культур і відтворенню родючості ґрунтів за умови застосування  відповідної 

системи обробітку і удобрення ґрунту, підбору сучасних продуктивних сор-

тів та гібридів рослин та здійсненням необхідних заходів по захисту рослин. 

Застосування сівозмін дозволяє підвищити рентабельність виробництва, 

допомагає регулювати водний та поживний режими ґрунту, забезпечує пок-

ращання фітосанітарного стану посівів. А це є дуже важливим, враховуючи 

складні умови, в яких зараз опинились виробники аграрної продукції. 

Враховуючи все це, у сучасному землеробстві з поглибленням про-

цесів спеціалізації та концентрації виробництва, з модернізацією техніч-

ної бази, ринковими регуляторами та зміною клімату, роль сівозмін зрос-
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тає. Оптимізація побудови сівозмін полягає в досягненні балансу між ри-

нковими запитами і агроекологічними нормами.  

Сьогодні успішне функціонування аграрних господарств значною мі-

рою обумовлюється вузькою виробничою спеціалізацією. В таких госпо-

дарствах вирощується невелика кількість культур у коротко-ротаційних  

(3-5-пiльних) сівозмінах, в яких частка зернових культур може складати  

60-70 %. За необхідності сівозміни з 7-8-ротаційним циклом модульного 

типу можуть бути легко трансформовані в коротко-ротаційні по 3-4 поля з 

можливістю виходу на нормативні показники щодо структури посівних 

площ в цілому по зоні. 

При розміщенні культур у сівозміні важливо враховувати рекомен-

довані строки повернення сільськогосподарських культур на те ж саме 

поле (табл. 2). 
 

2.  Агробіологічні нормативи повернення культур у сівозміні 
Строк повер-

нення 
Культура 

Через 1 рік озиме жито, озимий ячмінь, ярий ячмінь, овес, гречка 

Через 2 роки озима пшениця, картопля, просо 

Через 3 роки багаторічні бобові трави, зернобобові, буряк цукровий і кормовий, 

ріпак озимий і ярий 

Через 5-6 років льон-довгунець, льон олійний, капуста, люпин 

Через 6-7 років соняшник 

Кукурудзу, картоплю, просо, гречку можна вирощувати на одному місці            

два-три роки поспіль 
 

За проведення сівби ярих культур їх посіви необхідно розміщувати 

після сприятливих попередників. Встановлено, що горох краще всього 

розміщувати після пшениці озимої і кукурудзи на зерно, дещо гірше він 

суміщається з ячменем та соняшником. Для кукурудзи попередники ма-

ють менше значення, вона добре переносить і повторні посіви. Але найбі-

льші врожаї отримують при її розміщенні після пшениці озимої по чор-

ному або зайнятому пару та зернобобових (табл. 3). 

В південній частині Степу перевага надається озимим культурам, а в 

північній – кукурудзі, яка не суттєво порушує закони плодозміни при 

зростанні концентрації в структурі сівозміни до 20-60 %. На півдні степо-

вої частини доцільно корегувати склад сільськогосподарських культур в 

напрямку насичення озимою пшеницею до 60 % з одночасним зменшен-

ням частки кукурудзи. За дефіциту вологозабезпеченості більш продук-

тивне використання ріллі забезпечать ланки сівозміни з включенням сор-

го, ярого ячменю та соняшника. 
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3. Організаційні й біологічні основи добору попередників навесні 

Культура Сприятливі попередники 

Ячмінь ярий озимі зернові, зернобобові, баштанні, кукурудза, просо, гречка, 

картопля 

Кукурудза озима пшениця, зернобобові, картопля, баштанні 

Просо, гречка озимі зернові, багаторічні трави, ячмінь, зернобобові, кукурудза 

Сорго озима пшениця, зернобобові, баштанні, ярі зернові, кукурудза на 

зелений корм і силос 

Овес озимі зернові, зернобобові, кукурудза 

Зернобобові озимі зернові, кукурудза, баштанні, картопля, ярі зернові 

Соя озимі зернові, ярі зернові, кукурудза, картопля 

Соняшник озимі зернові, зернобобові, кукурудза, ячмінь 
 

В оптимальних умовах волого-забезпечення допустимі (але небажа-

ні) варіанти з доведенням в структурі сівозміни соняшника до 40 %.  
В північній частині Степу за достатньої забезпеченості ресурсами і 

вологою можна впроваджувати беззмінні посіви сої, кукурудзи та со-

няшнику у випадку, коли інші культури випадають із сівозміни в ре-
зультаті втрати можливості сівби в оптимальні строки або через заги-

бель посівів озимих внаслідок поганої перезимівлі. 

В останні роки частка посівів кукурудзи збільшувалась, що обумов-
лено високою урожайністю цієї культури та її конкурентоздатністю на 

ринку зерна, але внаслідок воєнних дій минулого року урожай з частини 

посівів зібрати не вдалось, що цього року ускладнює можливість ефекти-

вного обробітку і подальшого використання цих земель. 

Серед ярих зернових культур у Степу досить поширеною культу-

рою є ячмінь. Хоча за врожайністю він значно поступається озимим зе-
рновим культурам і кукурудзі, але він краще за інші ярі зернові культу-

ри використовує ранньовесняні запаси вологи з ґрунту. Ячмінь менше, 

ніж пшениця реагує на попередники, але вищий рівень урожаю він фо-
рмує після пшениці озимої, зернобобових, кукурудзи на зерно. Після 

сорго урожайність зменшується на 12–18 %, після соняшнику – на 20–25 %. 

При визначенні площі посіву ячменю ярого слід враховувати, що 
внаслідок швидкого зростання температури у весняний період термін 

оптимальних строків сівби дуже обмежений. Тому, площу його посіву в 

кожному господарстві необхідно визначати технічними можливостями 
проведення сівби в оптимальні строки. Слід також враховувати, що яч-

мінь добре відзивається збільшенням урожайності на внесення добрив. 

Зазвичай питома вага посівів ячменю ярого в структурі посівних площ 
може становити 7–9 %. Підвищення його питомої ваги до 16 % істотно 

знижує врожайність – до 1,7 т/га.  
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Горох вищий урожай формує після пшениці озимої і кукурудзи на 
зерно, дещо гірше він суміщається з ячменем та соняшником. Системи 

удобрення менше впливають на урожайність гороху, що пояснюється 

азотфіксувальною здатністю бактерій-симбіонтів гороху, які забезпечу-
ють додаткову кількість органічних сполук азоту в ґрунті. 

У виборі попередників і формуванні сівозмін необхідно орієнтува-

тись на результати досліджень, проведених в різних частинах степової 
зони науковими установами НААН України. Важливо знати і враховува-

ти, як змінюється реакція вирощуваних культур на попередники, добрива 

і ґрунтово-кліматичні умови з урахуванням зони вирощування. Як свід-
чать проведені в зоні Степу дослідження, найвищою продуктивністю від-

різнялись кукурудза – 6,2-7,3 т/га – та пшениця озима – 3,9-6,7 т/га), а ін-

ша група культур – горох, ячмінь ярий, соя – суттєво поступалась за вро-

жайністю, яка коливалась в межах 1,6-3,3 т/га. Потужний крок у конкуре-

нції за пріоритети на ринку зробив соняшник, який досяг рівня урожайно-

сті 2,3-4,3 т/га (табл. 4).  
 

4. Діапазон урожайності вирощуваних культур                                                    

в установах Степу, т/га, 2020-2021 рр. 

Установа 

НААН 

К у л ь т у р а 

пшениця  

озима 

ячмінь   

ярий 

горох соя кукурудза соняшник 

ІСГ Степу 3,64-5,45 - - 1,53-3,27 3,71-6,21 2,28-3,99 

ДП «ДГ «Дніпро» 4,27-4,86 2,38-2,82 - - 5,32-6,54 2,27-2,91 

Ерастівська ДС 3,82-5,61 1,88-2,54 1,54-2,21 1,62-2,26 6,35-7,28 3,38-4,26 

Розівська ДС 5,32-6,72 1,75-2,87 2,51-2,97 - 4,97-6,51 2,80-3,94 

Одеська ДС 3,32-5,54 - - - - - 
 

При цьому кліматичні умови визначали урожайність на 39 %, попе-

редники на 28 %, добрива на 23 %, обробіток ґрунту на 10 %. Це свідчить 

про те, що поряд із впливом зональних умов на урожайність озимини іс-

нують суттєві резерви росту технологічного характеру. 

Вирощування бобових культур, проміжних посівів, як на зелений 

корм, так і на сидерат, а також використання побічної продукції сприяти-

ме не тільки підтриманню рівня родючості ґрунту на належному рівні, а й 

дасть змогу підвищити продуктивність наступних культур та значно зни-

зити економічні й енергетичні витрати. 

Загалом, стратегія формування структури посівів і проведення сво-

єчасної сівби 2023 р. повинна ґрунтуватись на засадах використання ба-

зових законів землеробства і забезпечувати високий рівень урожайності, 

економічної ефективності і відновлення родючості ґрунту. 
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ПІДГОТОВКА  ҐРУНТУ  І  ЯКІСНА  СІВБА  –  

ОСНОВА  МАЙБУТНЬОГО  УРОЖАЮ 
 

В сучасному землеробстві система обробітку ґрунту при вирощу-

ванні польових культур, відіграє важливу роль. Адже спосіб обробітку 

ґрунту значною мірою впливає на процеси волого-накопичення, якість 

сівби, регулювання ефективності використання добрив, зниження фіто-

санітарних ризиків та формування мульчувального захисного шару на 

ерозійно небезпечних рельєфах (в разі застосування ґрунтозахисних тех-

нологій). 

Основний та передпосівний обробітки є ключовими технологічни-

ми операціями, які формують водно-фізичні умови росту, розвитку і 

утворення урожаю сільськогосподарських культур, сприяють збільшенню 

ефективності мінеральних добрив і засобів захисту рослин. 

Агрономічна цінність кожного прийому обробітку ґрунту у весня-

ний період зростає внаслідок прискореного висихання ґрунту та зрос-

тання його грудкуватості, що негативно впливає на схожість насіння та 

посилює непродуктивні втрати вологи. В ґрунтозахисному землеробстві 

якість весняного обробітку ґрунту і сівби залежить від маси біорешток, 

особливостей попередників та ступеня подрібнення мульчувального по-

кривного шару. 

Вимогам сучасного землеробства Степу найбільш повно відповідає 

система диференційованого за способами різноглибинного обробітку ґру-

нту в сівозмінах. Вона має бути адаптованою до зональних умов, динамі-

чною, енерго-, волого-зберігаючою і природоохоронною, враховувати фі-

тосанітарний стан полів і потенціал культур, забезпечувати підвищення 

родючості і продуктивності ріллі. 

Глибокий (25-30 см) основний обробіток особливого значення набу-

ває на важких за механічним складом, солонцюватих, безструктурних і 

схильних до переущільнення ґрунтах. Позитивно реагують на глибоке ро-

зпушування просапні культури (коренеплоди, кукурудза), багаторічні 

трави і зернобобові. Доцільність глибокого обробітку визначається також 

необхідністю знищення коренепаросткових бур’янів, загортання органіч-

них добрив і побічної продукції, що залишається на полі. 

Мілкий (8-16 см) і поверхневий (6-8 см) обробіток ґрунту доцільно 

проводити під ярі зернові колосові на окультурених рівнинних полях, а та-

кож на ґрунтах легкого та середнього гранулометричного складу, які добре 

насичені карбонатами, чорноземах з високим (понад 40 %) вмістом водот-

ривких агрегатів.  
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Нульовий обробіток перспективний за достатнього зволоження на 

родючих ґрунтах (вміст гумусу понад 4 %) після кукурудзи, соняшнику, 

сорго, буряків під ранні ярі, при вирощуванні озимої пшениці по непаро-

вих попередниках, а також післяжнивних і поукісних культур. Сівалки 

прямої сівби якісно працюють на мілко- та поверхнево-оброблених агро-

фонах. 

Strip-till – це технологія, яка є певним гібридом традиційної оранки 

та нульового обробітку. При її застосуванні відбувається смугове розпу-

шення ґрунту з одночасним внесенням добрив і сівбою насіння. Між ряд-

ками лишається необроблена смуга ґрунту, яка зберігає свою структуру і 

водопроникність. Таку технологію застосовують при вирощуванні куку-

рудзи, ріпаку, цукрового буряку. 

Отже, основи урожаю закладаються залежно від способів обробітку 

ґрунту, які певною мірою визначають рівень продуктивності культур сі-

возміни, і вимагають диференціації весняного ґрунтообробного циклу за-

лежно від грудкуватості, вирівняності і наявності рослинної мульчі на по-

верхні поля. Вибір способу основного обробітку ґрунту впливає на рівень 

урожайності зернових і олійних культур (табл. 5). 
 

5. Урожайність культур сівозміни залежно від способів  

основного обробітку ґрунту та добрив, 2022 р., т/га  

Культури 

Способи основного обробітку ґрунту 

полицева оранка чизельний мілкий дисковий 

без дорив N45P45K45 без дорив N45P45K45 без дорив N45P45K45 

Пшениця озима 4,76 5,38 4,47 5,13 4,63 5,25 

Кукурудза 5,72 6,70 5,63 6,55 5,51 5,49 

Ячмінь ярий 2,69 3,35 2,52 3,24 2,15 3,09 

Соняшник 2,58 2,83 2,49 2,70 2,40 2,63 
 У всіх варіантах досліду проводилась заробка побічної продукції у ґрунт 
 

Всі культури сівозміни негативно реагували на мінімізацію обробіт-

ку ґрунту внаслідок ускладнення проникнення кореневої системи рослин 

в ущільнений ґрунт, погіршення його кришення, неоднорідності ґрунто-

во-органічної маси верхнього шару, іммобілізації поживного азоту, більш 

високого рівня втрат урожаю від бур’янів і хвороб, погіршення фільтрації 

вологи, зниження ефективності гербіцидів. Разом з тим, при застосуванні 

полицевої оранки в середньому по всіх варіантах досліду продукції 

отримано на 18,5 % більше порівняно з дискуванням. 

Для покращання агрофізичних показників ґрунту на мульчованій 

поверхні після мінімальних способів обробітку необхідно проводити до-

посівні операції, в першу чергу комбінованими знаряддями з ретельним 
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подрібненням решток і ґрунту. 

Невчасно проведений основний обробіток на зяб з попереднім лу-

щенням стерні погіршує агрофізичні показники ґрунту, внаслідок чого 

збільшуються непродуктивні втрати вологи. Надмірне застосування міл-

кого й поверхневого обробітку погіршує водний режим ґрунту і без нале-

жних заходів хімічного захисту посівів призводить до погіршення фітоса-

нітарного стану, зокрема, суттєво зростає засміченість полів, особливо 

бур'янами-алергенами і коренепаростковими багаторічними бур'янами. 

В умовах Степу, де нестача вологи в ґрунті є основним лімітуючим 

фактором, що негативно впливає на формування урожаю, весняний обро-

біток ґрунту має бути зорієнтований на збереження вологи, заощадження 

енергії і попередження ерозійних процесів за рахунок зменшення глибини 

розпушування ріллі та кількості технологічних операцій, застосування 

сучасних комбінованих машин. 

В умовах степового регіону якісний і своєчасний обробіток ґрунту 

під зернові культури, відповідність його ґрунтовим умовам та особливос-

тям культур сівозміни, як правило, дає можливість додатково накопичити 

20–25 мм вологи, підвищити ефективність застосування гербіцидів на 15–

23 %, збільшити польову схожість насіння на 8–10 %, скоротити непроду-

ктивні втрати поживних речовин ґрунту та добрив. 

Фізична стиглість на легких за механічним складом ґрунтах настає 

при вологості 40–70 % від НВ, на важких – 50–65 %. Зокрема, для чорно-

земів оптимальна вологість становить 15–18 % (по відношенню до абсо-

лютно сухого ґрунту). Саме за таких умов досягається найвища якість об-

робітку. 

По мірі підсихання різних полів і ділянок вибірково слід проводити 

ранньовесняне боронування. Закриття вологи в першу чергу виконується 

на полях брилуватого зябу важкими зубовими або пружинними борона-

ми. Зволікання з боронуванням у Степу призводить до втрати великої кі-

лькості води, які можуть досягати 30–60 т з гектару. На вирівняних полях 

після стерньових попередників, оброблених з осені важкими дисковими 

боронами або безполицевими знаряддями, проводити ранньовесняне бо-

ронування недоцільно. 

Не слід запізнюватись з проведенням передпосівної культивації: при 

відсутності опадів це сприяє втратам вологи, затримує сівбу ранніх ярих 

культур і тим самим знижує їх урожайність.  

Надмірно глибокий обробіток навесні збільшує шпаруватість ґрунту, 

що посилює його висушування, особливо за спекотної вітряної погоди. 

Враховуючи той факт, що для більшості польових культур глибина заро-
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бки насіння складає від 2–3 до 4–6 см, глибину передпосівного обробітку 

та глибину заробки насіння встановлюють з урахуванням наявності воло-

ги у верхній частині орного шару ґрунту. Серед знарядь для допосівного 

обробітку більш досконалими є культиватори зі стрілчастими лапами на 

S-подібних пружинних стояках. 

Коли не менш як дві третини оброблюваної площі набули фізичної 

стиглості, час починати передпосівний обробіток ґрунту під ярі зернові 

культури безпосередньо з ґрунтообробних операцій. У Степу «визріван-

ня» ґрунту може розпочинатись вже у першій-другій декаді березня, і в 

цей час значні площі слід активно готувати та невідкладно засівати ран-

німи ярими культурами. 

За умови якісного виконання зяблевого обробітку ґрунту, передпосівні 

заходи при нестачі вологи доцільно звести до 1–2 операцій, причому остан-

ню можна проводити на глибину загортання насіння за кілька діб або без-

посередньо у день сівби ранніх ярих культур. Це дозволяє провести її в оп-

тимально короткі строки та забезпечує певну економію виробничих витрат.  

Під крупно-насінні ярі бобові культури, що також рано висівають 

(горох, люпин) закриття вологи за сприятливих умов проводять шляхом 

боронування, а передпосівну культивацію виконують на глибину 6–8 см. 

За недостатньої кількості вологи у орному шарі необхідно відразу роз-

пушити верхній шар ґрунту та створити ущільнене вирівняне і вологе 

посівне ложе, щоб насіння розміщувалося в ньому і було прикрите роз-

пушеним шаром ґрунту для кращого доступу до нього вологи, тепла і 

повітря. Слід відзначити, що бобові позитивно реагують на поглиблене 

розпушування орного шару, яке здатні забезпечити й важкі культиватори. 

Передпосівний обробіток під ярі культури пізнього строку сівби 

(кукурудза, соя, гречка, просо та ін.), які висівають через місяць після 

початку весняних польових робіт, спрямовується на збереження вологи, 

боротьбу з бур’янами та вирівнювання поля. З настанням фізичної стиг-

лості на легких ґрунтах обробіток починають з боронування або комбі-

нованого (культивація з боронуванням) обробітку, на суглинкових і гли-

нистих ґрунтах проводять лише культивацію. По мірі появи бур'янів до 

висіву культур для зниження витрат гербіцидів можна провести одну-дві 

культивації на глибину від 10–12 до 6–8 см. Кратність таких культивацій 

залежить від рівня забур’яненості та вологості ґрунту.  

У випадку недостатнього рівня вологи глибину культивацій та їх 

кількість зменшують, надаючи переваги обробітку сучасними комбіно-

ваними агрегатами. За посушливих умов весняний обробіток під пізні 

ярі культури недоцільно проводити глибше 8–10 см, а обмежитись лише 
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боронуванням, спровокувавши проростання бур’янів, а потім застосувати 

гербіциди. 

Серед варіантів обробітку ґрунту під сівбу ярих культур найопти-

мальнішим є той, що забезпечує волого- і ресурсозберігаючий ефект – 

сьогодні це застосування посівних комплексів типу Horsh, Soliter, Flexi 

Coil, Great Plains, АTD тощо. Маючи сошники складної конструкції, ці 

агрегати створюють оптимальні за агрофізичними показниками умови 

для проростання насіння у посівній смузі, яку утворюють під час сівби. 

Окрім цього, збереження і раціональне використання вологи, а також ор-

ганізаційні переваги дозволяють відмовитись від багатоопераційних те-

хнологій та залучення простих широкозахватних знарядь – зчіпок зубо-

вих борін, пружинних борін шириною захвату до 24 м. 

Таким чином, своєчасний і високоякісний весняний обробіток ґрун-

ту під посів ярих культур дозволить сформувати конкурентоздатні агро-

ценози, підвищити ефективність використання виробничих ресурсів і збі-

льшити урожайність зернових культур. 

 
ЗАСТОСУВАННЯ ДОБРИВ  

 

Головними ланками системи землеробства, поряд із сівозміною і об-

робітком ґрунту, залишаються добрива. Всі ці чинники безпосередньо 

впливають на режими ґрунту, змінюючи параметри родючості чорноземів 

в ту чи іншу сторону, і тим самим опосередковано – на продуктивність 

сільськогосподарських культур. Взаємозв’язки між ними та природними 

умовами (клімат) визначають ефективність галузі. Тому, сталий розвиток 

аграрного сектору перш за все базується на якісному стані ґрунтового по-

криву, який підтримується збалансованою системою управління родючіс-

тю ґрунту та живлення рослин. При цьому, значна флуктуація метеороло-

гічних чинників обумовлює суттєві коливання урожайності культур та, 

відповідно, й обсягів виробництва продукції. Тому, екологічний стан до-

вкілля необхідно враховувати при вирощуванні агрокультур. 

Одним із способів мінімізувати наслідки посушливих умов на рос-

лини є правильний підбір добрив. Надлишок азоту завжди приводить до 

надмірного розвитку вегетативної маси, яка інтенсивно використовує во-

логу на початку росту і її не вистачає для формування зерна. В той же час, 

підвищення концентрації фосфору у ґрунтовому розчині позитивно впли-

ває на біологічний стан рослини і в деякій мірі нівелює негативну дію ко-

роткочасних посух.  
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За результатами польових дослідів (табл. 6) парова пшениця при 

оптимальних умовах зволоження найвищі прирости урожаю (0,71–

0,84 т/га) формувала на варіантах повного мінерального добрива або 

азотно-фосфорного (0,60 т/га) дозами 40–60 кг/га д. р., а в посушливі 

роки – практично тільки від фосфорних добрив (0,31 т/га). За дефіциту 

вологи включення азоту і калію практично не впливало на підвищення 

урожайності (0,05–0,15 т/га).  
 

6. Ефективність мінеральних добрив при вирощуванні  

пшениці озимої залежно від умов зволоження, т/га  

Варіант Оптимальне зволоження  Посушливі роки 

урожай, 

т/га 

приріст урожай, 

т/га 

приріст 

т/га % т/га % 

Контроль  4,10 – – 3,39 – – 

N40 4,20 0,10 2 3,40 0,01 0,3 

Р40 4,58 0,48 12 3,70 0,31 9 

N40-60P40-60 4,70 0,60 15 3,69 0,30 9 

P40-60K40 4,67 0,57 14 3,74 0,35 10 

N40-60K40 4,33 0,23 6 3,50 0,11 3 

N40-60P40-60K40 4,81 0,71 17 3,85 0,46 14 

N60-90P40-60K40 4,75 0,65 16 3,75 0,36 11 

N40-60P60-90K40 4,94 0,84 20 3,82 0,43 13 

N60-90P60-90K40 4,86 0,76 18 3,47 0,08 2 
 

Негативна реакція рослин на мінеральні добрива в умовах посухи 

проявлялась і при вирощуванні кукурудзи. Спекотна, суха погода 2020 р. 

сильно обмежила формування її продуктивності. Урожайність зерна зна-

ходилась на рівні 1,42–1,73 т/га, що в 3,9 рази нижче ніж середнього за IV 

ротацію (табл. 7). 
 

7. Ефективність систем удобрення при вирощуванні кукурудзи  

(за даними М. С. Шевченко, Л. М. Десятник)  
Варіант  Безполицевий  Комбінований  

урожай, 

т/га 

приріст урожай, 

т/га 

приріст 

т/га % т/га % 

1. Контроль 1,56 – – 1,71 – – 

2. Гній, 8,8 т/га 1,56 – ±0 1,76 0,05 3 

3. Рослинні рештки 1,48 – 0,08 –5 1,56 –0,15 –9 

4. Гній 5,0 т/га + N21Р21К21 1,48 –0,08 –5 1,73 0,02 1 

5. N43Р41К41 1,42 –0,14 –9 1,68 –0,03 –2 

6. N43Р41К41 + рештки 1,53 –0,03 –2 1,63 –0,08 –5 
 

Добрива не мали впливу на урожай, а по мінеральній системі 
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(N43Р41К41) проявлялось його зниження. При цьому, спостерігалась пере-

вага (0,17 т/га) традиційної системи обробітку ґрунту (1,68 т/га) порівня-

но з безполицевим (1,51 т/га). 

Аналіз кліматичних умов і експериментальних даних стаціонарних 

дослідів свідчать, що в степовій зоні водний режим ґрунту має визнача-

льне значення. Відновлення вологозапасів ґрунту здійснюється виключно 

за рахунок опадів осінньо-зимового періоду. За даними Дніпропетровсь-

кого РЦГМ, за період вересень-грудень 2022 р. середня сума опадів ста-

новила 276 мм, що в 1,7 раза більше норми (164 мм), що сприяло суттє-

вому поповненню вологозапасів ґрунту (табл. 8).  
 

8. Умови зволоження осінньо-зимового періоду 2022-2023 рр. та запаси 

вологи у ґрунті (за даними Дніпропетровського РЦГМ)  
Місяць  Сума опадів,  

мм  

Кліматична 

норма, мм  

Відхилення,  

(Δ) 

Запаси вологи, 

мм (0–100 см) 

Вересень  55 43 +12 – 

Жовтень  76 39 +37 121 

Листопад  78 41 +37 146* 

Грудень  67 41 +26 – 

Січень  17 41 –24 – 
* - розрахункові 

 

На кінець жовтня у горизонті 0–100 см вони оцінювались, як задові-

льні (121 мм). З урахуванням опадів листопада, розрахункова кількість 

продуктивної вологи становить 146 мм (добрі). За нашим прогнозом, на 

початок вегетаційного періоду сумарні запаси вологи у метровому шарі 

ґрунту знаходитимуться на рівні 160–170 мм.  

Система удобрення – невід’ємна складова сучасних технологій ви-

рощування сільськогосподарських культур та найдієвіший засіб підви-

щення урожайності і якості продукції. Обсяги застосування мінеральних 

добрив в агровиробництві степової зони залишаються низькими (50–

70 кг/га діючої речовини основних елементів живлення) зі значною пере-

вагою азоту над фосфором і калієм. Наслідком цього є значний дефіцит 

балансу поживних речовин, а урожай культур більшою часткою форму-

ється за рахунок потенціалу ґрунту. Воєнний стан у країні зумовив зрос-

тання цін на енергоносії, що позначилось на вартість мінеральних добрив 

(табл. 9). Ціни на них, порівняно з початком 2022 р., в середньому зросли 

на 28 %. В той же час закупівельна вартість зерна знизилась на 25 %. 

Співвідношення між вартістю добрив (аміачна селітра, 1 т) і зерна (пше-

ниця озима, 1 т) досягає 1:5, хоча рік тому воно становило 1:3. 
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9. Вартість мінеральних добрив і сільськогосподарської продукції, грн/т  
Мінеральні добрива Зерно  

Аміачна селітра  37230 Пшениця озима  6700–7000 

Карбамід  37130 Ячмінь ярий 5600 

КАС-32 30280 Кукурудза  6100 

Нітроамофоска  39370 Соняшник  12000–15700 

Амофос  41510   

Суперагро (NРК)  40390   
 

За таких умов, прогнозоване застосування добрив скоротиться на 50–

60 %, що буде мати негативні наслідки і на виробництво продукції, і на 

якісний стан ґрунтів. Це потребує зваженого використання різноманітних 

засобів регулювання живлення рослин (мінеральні добрива, мікродобри-

ва, регулятори росту) з урахуванням біології культур.  

У ранньовесняний період в першу чергу увагу слід приділити стану 

озимих культур. Період відновлення весняної вегетаціє для озимих є кри-

тичним по відношенню до азоту. Особливістю іонів нітрату (NО3
-
) ґрун-

тового розчину є те, що вони не адсорбуються ГВК. Нітрати постійно пе-

ребувають в розчинному стані і найбільше переміщуються по ґрунтовому 

профілю навесні. Моніторинг азотного стану ґрунту під озиминою свід-

чить, що основний кореневмісний шар (0–60 см) характеризується  

низькою забезпеченістю азотом (7,0–9,0 мг/кг), тоді як у 60–100 см – 

14,0–19,0 мг/кг. В зоні активного функціонування кореневої системи рос-

лин його кількість становила 48 кг/га при 73 кг/га у нижніх горизонтах. 

Тому, в першу чергу ранньовесняного підживлення азотом потребують 

слаборозвинені посіви, яких в умовах поточного року більшість. Добре ро-

звинуті рослини підживлюють локально у фазі кущіння та початок вихо-

ду в трубку. Доза добрив для підживлення, залежно від стану рослин, 40–

60 кг д. р., а очікуваний приріст врожаю – 0,5 т/га. 

Серед асортименту азотних добрив перевагу надають тим, які міс-

тять нітратну форму азоту (аміачна селітра, КАС). Необхідність прове-

дення пізнього позакореневого підживлення, для поліпшення якості зер-

на, визначають за даними рослинної діагностики. Критерієм для доціль-

ності його проведення є вміст азоту в листках у фазі колосіння (не менше 

3 %). Для позакореневого підживлення використовують водний розчин 

карбаміду або його поєднання з мікродобривами. 

Для удобрення ячменю ярого і кукурудзи бажано використовувати 

оптимально-мінімальні норми, з незначною перевагою азоту над фосфо-

ром і калієм. За сприятливих умов вологозабезпечення вони забезпечать 

додаткове отримання 0,6–0,9; 0,5–0,7 т/га зерна (табл. 10). 
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10. Орієнтовні норми мінеральних добрив  
Культура  Норми добрив 

Ячмінь ярий  N45Р20К20 

Кукурудза  N60Р30К30 

Соняшник  N30-45Р30-45К30-45 
 

Під соняшник краще вносити комплексні добрива з вирівняним 

співвідношення між елементами живлення (N30-45Р30-45К30-45), що надасть 

можливість підвищити урожай насіння на 0,3–0,4 т/га.  

Зернобобові, просо, гречка практично однаково реагують як на пря-

му дію добрив, так і їх післядію. Тому, їх розміщують після удобрених 

попередників або використовують тільки припосівне удобрення.  

Однак, враховуючи повсюдне обмежене ресурсне забезпечення га-

лузі, товаровиробник не в змозі застосовувати оптимальні їх норми. Тому, 

обов’язковим для всіх культур залишається припосівне внесення склад-

них добрив з розрахунку 15–20 кг/га д. р. по фосфору. У даному разі при-

ріст врожаю може становити до 0,3 т/га, забезпечуючи найвищу окупність 

добрив. Також, за відсутності основного удобрення, доцільно проводити 

підживлення азотними добривами посівів ячменю ярого і кукурудзи на 

початку їх інтенсивного росту нормою 20–30 кг/га.  

Вважливе значення в оптимізації живлення рослин належить мікро-

добривам та іншим рістрегулюючим речовинам. Тим більше, що їх вар-

тість нижча ніж мінеральних добрив. Крім того, сучасні сорти і гібриди 

агрокультур з високим потенціалом продуктивності відзначаються висо-

ким виносом мікроелементів, що вимагає включення їх у систему жив-

лення. Мікродобрива застосовують шляхом передпосівної інкрустації на-

сіння або позакореневого підживлення рослин (табл. 11).  
 

11. Ефективність використання мікродобрив  
Культура  Приріст урожаю, т/га 

інкрустація насіння  позакореневе підживлення  

Пшениця озима (парова) 0,22 0,28 

Пшениця озима (не парова) 0,19 0,37 

Ячмінь ярий 0,15 0,33 

Кукурудза  – 0,28 

Соняшник  – 0,18 
 

Це сприяє підвищенню енергії проростання, стійкості рослин до хво-

роб та несприятливих факторів під час розвитку та дозволяє додатково 

отримати 0,2–0,4 т/га продукції за найвищих економічних показниках (рен-

табельність 70–160 %). Також, необхідно звернути увагу на площі під ку-
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курудзою, які збирали взимку і після чого залишилась велика маса листо-

стеблової маси. Для її розкладання без залучення азотного фонду ґрунту, 

необхідно внести 8–10 кг азоту на 1 т нетоварної продукції. У даному разі 

доцільно використовувати аміачні форми азотних добрив.  

Серед способів внесення мінеральних добрив найбільш оптималь-

ним є локальний, з їх закладанням у ґрунт на глибину 8–12 см. Локаліза-

ція добрив сприяє кращому розвитку кореневої системи та підвищенню 

коефіцієнту засвоєння фосфору рослинами, забезпечує прибавку урожаю 

0,2–0,4 т/га, дозволяє знизити норми основного удобрення та підвищити 

їх економічну ефективність.  

З широкого асортименту добрив доцільно використовувати складні 

(нітроамофоска, нітрофоска, амофос та ін.) і тукосуміші з різноманітним 

співвідношенням між елементами, що дозволить враховувати біологію 

культури і стан родючості ґрунту. Технологічними є рідкі комплексні та 

азотні добрив (РКД, КАС), внаслідок відсутності втрат елементів при 

внесенні, рівномірності розподілу по площі і зароблянні у ґрунт.  

 

ВЕСНЯНИЙ ДОГЛЯД ЗА ПОСІВАМИ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ 

 

Степова зона України – центр виробництва товарного зерна пшениці 

озимої в нашій країні. Характерною кліматичною особливістю даного ре-

гіону є його посушливість, яка обумовлюється недостатньою кількістю 

опадів, нерівномірним їх розподілом упродовж вегетації, що достатньо 

часто ускладнюється підвищеним температурним режимом. Найбільш 

посушливою є друга половина літа і більша частина осіннього періоду, 

що створює несприятливі умови для одержання сходів, укорінення та ро-

звитку озимих культур, особливо після непарових попередників.  

В умовах нестабільності клімату та доволі жорсткої ринкової еконо-

міки при вирощуванні озимих зернових культур слід технологічно грамо-

тно підходити до застосування кожного агроприйому, враховуючи всі су-

купні чинники. Вибір системи мінерального живлення рослин, захисту 

від хвороб, шкідників і бур’янів, вимагає виваженого підходу з метою 

отримання максимальної економічно-фінансової і технологічної ефектив-

ності. 

Перезимівля озимих хлібів є однією з найважливіших агрономічних 

проблем у виробництві зерна, яку потрібно завжди враховувати і знахо-

дити засоби максимального зменшення її шкідливих наслідків. Стабільне 

аномальне відхилення кліматичних чинників від норми істотно впливає 

на стан посівів озимих культур у зимовий та весняний періоди. В деякі 
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роки часті відлиги й підвищення температури повітря в другій половині 

зимового періоду можуть спричинити раннє відновлення весняної вегета-

ції озимих культур, в інші – внаслідок затяжної холодної погоди таке поно-

влення процесів життєдіяльності рослин відбувається із запізненням. Тому 

виникає необхідність внесення технологічних корективів у систему догляду 

за посівами, враховуючи гідротермічні умови і стан розвитку посівів.  

Характеристика погодних умов осінньо-зимового періоду 

2022/23 вегетаційного року. Дослідження науково-дослідних установ 

зони Степу та метеорологічні спостереження свідчать, що кліматичні 

умови даної еколого-географічної зони за кількістю опадів і температур-

ним режимом характеризуються нестабільністю за роками і періодами ве-

гетації сільськогосподарських культур. Особливо гострою ця проблема 

спостерігається в останні два десятиріччя. Внаслідок частих осінніх засух 

в Степу за останні роки умови для сівби озимих зернових культур стали 

більш жорсткими. Як правило, нерідке незадовільне зволоження призво-

дить до значного дефіциту вологи в ґрунті на час настання ранніх та оп-

тимальних строків сівби озимини. 

Достатнє забезпечення пшениці озимої вологою в передпосівний та 

осінній періоди вегетації рослин є важливою умовою одержання її висо-

ких врожаїв. Встановлено, що між запасами вологи в ґрунті, температу-

рою повітря, строком сівби і врожайністю пшениці існує тісний позитив-

ний зв’язок. 

Агрометеорологічні умови вегетації пшениці озимої упродовж 

останніх п’яти років, в цілому, були достатньо сприятливими для отри-

мання досить високих показників врожайності (рис. 1 та 2).  

 
Рис. 1  Середня температура повітря за роки проведення досліджень, 2017–2022 рр. 
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Рис. 2  Середня кількість опадів за роки проведення досліджень, 2017–2022 рр. 

 

При проходженні весняно-літньої вегетації, особливо в критичні для 

рослин з фізіологічної точки зору фази розвитку, нерідко спостерігали 

аномалії температури повітря, нерівномірний розподіл опадів у часі і по 

території, посушливі періоди та інші стихійні метеорологічні і агрометео-

рологічні явища. 

Винятком став передпосівний та посівний періоди 2022 р. Так, у 

серпні переважала спекотна, але з частими дощами погода. Це сприяло 

накопиченню вологи в ґрунті, зволоженню його верхніх шарів, що забез-

печило практично по всіх попередниках одержання дружних і своєчасних 

сходів озимини при сівбі в рекомендовані строки. Стійкий перехід серед-

ньої температури повітря через +15 °С у бік зниження, що в метеорології 

визначає початок метеорологічної осені, відбувся на переважній частині 

Дніпропетровської області 18–19 вересня, в строки, близькі до звичайних.  

Упродовж жовтня також спостерігалась аномально волога з підви-

щеним температурним режимом погода. Середня температура повітря за 

жовтень виявилась на 1,5–2,0 °С вищою за середньобагаторічну і стано-

вила +10,5 – +11,5 °С. Кількість опадів за жовтень за усередненими дани-

ми метеостанцій області склала 75 мм або 203 % від кліматичної норми. 

Запаси продуктивної вологи в орному шарі ґрунту на 28 жовтня під пше-

ницею озимою після непарових попередників були оптимальні – 35–

40 мм, по пару – 45–46 мм. 

Осінь характеризувалася максимально сприятливими погодними 

умовами, що дозволило рослинам озимих зернових культур, які висівали-

ся в рекомендовані строки, вчасно розкущитися, утворити відносно поту-

жну вегетативну масу і накопичити необхідну кількість пластичних речовин.  
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У листопаді спостерігалась аномально волога, з переважанням підви-

щеного температурного режиму погода. 6–7 листопада середньодобова 

температура повітря перейшла через +5 °С у сторону зниження, що попе-

редньо засвідчило про припинення активної вегетації озимих культур, яке 

відбулося на 12–15 діб раніше середніх багаторічних строків. Загалом се-

редня температура повітря за листопад виявилась на 1–2 °С вищою за се-

редньо багаторічну, а кількість опадів склала 78 мм або 195 % від норми.  

Аналіз стану посівів озимих зернових культур на час припинення 

осінньої вегетації показав, що пшениця озима, яку висівали по чорному 

пару в ранні (5–15 вересня) та оптимальні (15–25 вересня) строки, мала 

висоту 27–33 см і в неї налічувалося, як правило, 3–5 пагонів кущіння. За 

пізньої сівби (5–15 жовтня) по цьому ж попереднику рослини висотою 

17–21 см сформували в середньому 1,5–2,0 пагони. Пшениця озима, що 

висівалася після непарових попередників, характеризувалася дещо 

меншим рівнем розвитку. Так, за ранніх та оптимальних строків сівби (5–

25 вересня) середня висота рослин варіювала переважно в межах 23–

26 см, а середня кількість пагонів становила 2–4 шт./рослину. Пшениця 

озима, яку висівали з 5 по 15 жовтня, знаходилася у стані утворення 2-го 

листка, а також частина посівів – на початку фази кущіння рослин, 

налічуючи в середньому 1,0–1,7 шт. пагонів і маючи висоту 15–18 см. 

Таким чином, озимі зернові культури на більшості посівних площ 

припинили вегетацію в доброму і задовільному стані, який в подальшому 

залежить, як правило, від погодних умов у зимовий та весняний періоди. 

У грудні встановилася дуже тепла, як для цієї пори року, з істотними 

опадами, погода. Середня температура повітря за грудень виявилась на 

2,5–3,5 °С вищою за середню багаторічну і становила +0,5 – +2,0 °С. Кіль-

кість опадів у середньому по метеостанціях склала 69 мм або 168 % від норми. 

Подібний підвищений температурний режим у грудні за останні 

40 років спостерігався далеко не вперше, але останніми роками він 

проявляється усе частіше. Аналогічною погодою відрізнявся цей місяць у 

1993, 1999, 2000, 2006, 2011, 2015, 2017 та 2019 роках. 

Мінімальна температура ґрунту на глибині залягання вузла кущіння 

рослин (3 см) під час  найбільшого похолодання знижувалась у грудні до -1 

– -3 °С і була значно вищою від розрахункових критичних температур ви-

мерзання озимих зернових культур, які на 31 грудня становили: для серед-

ньозимостійких   сортів   пшениці   озимої   у  фазі  кущіння  -13,7 – -15,3 °С,  

у  фазі   3-го   листка  –  -11,7 – -13,3 °С,  у  фазі  сходів – -10,7 – -12,3 °С. 

У січні переважав підвищений температурний режим із значним 

дефіцитом опадів. Дуже теплою була перша та третя п’ятиденки січня. 
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Аномально холодною, на 3–8 °С
 

нижчою за норму, виявилась друга 

п’ятиденка місяця, мінімальна температура повітря знижувалась 

подекуди до -12– -17 °С. Стійкий перехід середньої добової температури 

повітря через 0 °С у бік зниження, що в метеорології визначає початок 

метеорологічної зими, відбувся 7 січня, в середньому на 40 діб пізніше 

середніх багаторічних строків. Середня температура повітря за січень 

виявилась  на  2–3 °С  вищою  за  середню  багаторічну і становила -0,5 – 

-2,0 °С. Кількість опадів за даними метеостанцій у січні склала 16 мм або 

40 % від норми. Сніговий покрив на полях у цьому місяці практично був 

відсутній. 

Загалом, агрометеорологічні умови для перезимівлі озимих зернових 

культур упродовж календарної зими були в міру сприятливими. 

Періодичні обстеження посівів свідчили, що рослини озимих зернових 

культур знаходилися в цей час у доброму та задовільному стані. 

Але попереду ще березень місяць, упродовж якого можливі 

короткочасні морози, а за відсутності снігового покриву на полях такі 

погодні умови можуть завдати певної шкоди посівам і призвести до 

значних збитків в окремих господарствах зони Степу. 

Агротехнічний догляд за посівами. Відомо, що стан озимих зерно-

вих культур навесні значною мірою обумовлюється заходами весняного 

догляду за їх посівами. Весна залежно від кліматичних і погодних умов 

зони щороку настає в різні строки, коливання між якими навіть в одній 

області іноді можуть становити півтора-два тижні.  

В роки, коли відбувається раннє відновлення весняної вегетації, у 

рослин озимини швидше відбуваються процеси регенерації та подальшо-

го розвитку, а в роки з пізнім відновленням вегетації – озимина недостат-

ньо вкорінюється і кущиться, пошкоджені взимку рослини не завжди ви-

живають, а ті, що вижили, в умовах довгого світлового дня швидко пере-

ходять до фази колосіння, виростають низькорослими, недостатньо на-

громаджують біомасу та формують низький урожай зерна.  

Після зимівлі озимих зернових культур необхідно створити найсп-

риятливіші умови для інтенсивного відростання рослин. Істотне значення 

в цьому мають заходи весняного догляду: раннє підживлення посівів, за 

необхідності своєчасне і високоякісне боронування та боротьба з шкідни-

ками, хворобами і бур’янами. 

Догляд за посівами навесні обумовлюється умовами зимівлі і станом 

пшениці озимої та інших озимих зернових культур. В ранньовесняний 

період по мерзло-талому ґрунті слід підживити азотними добривами в пе-

ршу чергу посіви пізніх строків сівби після непарових попередників, осо-
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бливо ті, які розміщені після соняшнику та кукурудзи на зерно. На решті 

посівів слід враховувати стан рослин і забезпеченість їх поживними речо-

винами з осені, але не слід повністю розраховувати на прикореневе (лока-

льне) підживлення по завершенні весняного кущіння рослин, коли з пере-

сиханням верхнього шару ґрунту ефективність добрив різко знижується. 

Такі підживлення, особливо за посушливих умов степової зони, слід про-

водити при першій можливості виходу агрегату в поле, коли ґрунт ще є 

достатньо зволоженим – як правило, це кінець березня – початок квітня.  

В зв’язку з цим, першочерговим заходом, який необхідно провести 

до або в перші дні після відновлення весняної вегетації озимини, є облік і 

обстеження посівів з метою встановлення кількості рослин на одиниці 

площі, визначення їх розвитку та величини можливого пошкодження за 

час зимівлі. При цьому слід знати, якщо рослини не розкущилися восени, 

то навіть повне їх збереження на площі тільки в окремі роки може забез-

печити урожай більше 2,5–3,0 т/га. Насамперед це стосується посівів ози-

мини після непарових попередників, зокрема, після соняшнику (табл. 12). 
 

12. Величина очікуваного врожаю залежно від стану озимих  

зернових культур на час відновлення весняної вегетації 

Стан рослин на час  
відновлення весняної 

вегетації 

Кількість  
рослин, 
шт./м

2
 

Очікувана 
врожайність, 

т/га 

Рекомендації щодо подаль-
шого використання посівів 

3–4 пагони 

400–450 5,0–5,5 залишити 

300–350 4,0–4,5 залишити 

200–250 3,0–3,5 підсіяти 

100–150 2,0–2,5 пересіяти 

2–3 листки 

400–450 2,5–3,0 залишити 

300–350 2,0–2,5 підсіяти 

200–250 1,5–2,0 пересіяти 

100–150 1,0–1,5 пересіяти 
 

Зрідження таких посівів на 20–25 % (зменшення густоти рослин до 

300–350 шт./м
2
) не гарантує одержання врожаю більше 2,0–2,5 т/га. За 

умови наявності на 1 м
2
 менше 150 розкущених або 200–250 нерозкуще-

них рослин – такі площі доцільно пересіяти. Ремонту (підсіву) підлягають 

посіви з густотою 150–200 шт. розкущених рослин або 250–300 нерозку-

щених, а також площі, де рослини на період відновлення вегетації пере-

бувають у фазі сходів – не менше 300 рослин/м
2
. 

Нормально розвинені рослини (з 3–4 пагонами) можуть давати  
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1,5–2,0 продуктивних стебла. Для забезпечення урожаю 2,5–3,0 т/га таких 

рослин повинно бути не менше 200 шт./м
2
. На насінницьких площах мо-

жна залишати посіви й з меншою кількістю рослин. 

Система догляду за пшеницею озимою у весняно-літній період веге-

тації повинна спрямовуватися на створення оптимальної щільності про-

дуктивного стеблостою – 550–600 шт./м
2
, якомога повніше забезпечення 

рослин елементами живлення і вологою, контролювання та дотримання 

задовільної фітосанітарної ситуації на полях. Тому мета комплексного 

обстеження посівів, крім встановлення густоти, фази розвитку та життє-

здатності рослин після зимівлі, має передбачати визначення наступних 

показників:  

• забур’яненість посівів (видовий і кількісний склад бур’янів);  

• ураженість рослин хворобами та шкідниками;  

• забезпеченість ґрунту елементами живлення, зокрема мінеральними 

формами азоту. 

Враховуючи зазначені вище параметри, а також беручи до уваги час 

відновлення вегетації і можливе стрімке наростання температури повітря, 

що в останні роки часто спостерігається в степовому регіоні, планують 

подальші технологічні рішення.  

Рівень зернової продуктивності озимини та технологія весняного до-

гляду (дози, строки і способи внесення добрив, застосування засобів за-

хисту рослин, пересів та підсів) в значній мірі залежать від часу віднов-

лення активної весняної вегетації, тобто за стійкого і остаточного перехо-

ду середньодобових температур повітря вище +5 °С. Якщо в 2023 р. весна 

розпочнеться раніше середніх багаторічних строків (до 20–23 березня), як 

це часто відмічалося впродовж останніх років, і буде супроводжуватися 

поступовим наростанням позитивних температур повітря, то навіть не-

розкущені рослини, а вони переважають на посівах після соняшнику, 

зможуть в подальшому збільшити густоту продуктивних стебел за раху-

нок процесів весняного кущіння. 

За умови відновлення весняної вегетації у звичайні середньобагато-

річні строки із швидким наростанням температурних показників, існує 

велика ймовірність того, що суттєво поліпшити стан слабкорозвинених 

посівів за рахунок ранньовесняних підживлень не вдасться. Тому, за тако-

го розвитку погодних умов слід очікувати обов’язкового зниження вро-

жайності. 

Разом з тим, враховуючи, що на окремих площах рослини озимих 

зернових культур знаходяться в достатньо доброму стані і утворили до-

волі потужну вегетативну масу, маючи не менше трьох–п’яти пагонів, 
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слід зазначити, що за відновлення вегетації раніше середніх багаторічних 

строків такі посіви не потребуватимуть ранньовесняного підживлення, 

оскільки додаткове внесення азоту в цей час за відсутності об’єктивних 

причин стимулюватиме небажане пагоноутворення, яке призведе до не-

продуктивних витрат вологи та поживних речовин з ґрунту.  

Після відновлення весняної вегетації пшениці озимої важливо ство-

рити для рослин сприятливі умови живлення, в першу чергу – підживити 

азотом ще до початку переходу їх до четвертого етапу органогенезу (фаза 

виходу в трубку), коли відбувається закладка колоскових бугорків. Пі-

дживлення сприяє кращому кущенню рослин, інтенсивному відростанню 

надземної частини, збільшенню кількості колосків, озерненості колосів, 

особливо за умов оптимального зволоження ґрунту і помірних темпера-

тур. В першу чергу варто підживлювати неудобрені з осені посіви з опти-

мальною густотою стеблостою, які можуть забезпечити найбільшу віддачу.  

В умовах Степу особливо важливо, щоб внесені при підживленні 

добрива встигли проникнути в ґрунт ще до його висихання. У зв’язку з 

цим підживлення озимини можна проводити як пізно восени (до замер-

зання ґрунту), так і рано навесні по мерзло-талому ґрунту. Підживлення 

більш ефективне тоді, коли добрива вносять до відновлення весняної ве-

гетації, оскільки при пересиханні верхнього шару ґрунту їх ефективність 

різко знижується. За даними ДУ ІЗК НААН, в середньому за 2017–

2021 рр. приріст урожаю від ранньовесняного підживлення пшениці ози-

мої становив 0,33 т/га, а при запізненні на 10–15 діб – 0,21 т/га.  

В господарствах степової зони, де рослини озимих зернових культур 

на більшості площ розпочали зимівлю, маючи 2–3 листки або ж на почат-

ку фази кущіння, навесні 2023 р. доцільним буде обов’язкове дворазове 

підживлення посівів за наступних умов: перше – по мерзло-талому ґрунту 

(або за першої можливості виходу агрегатів у поле) – для відновлення та 

нарощування вегетативної маси рослин, які не розкущилися або утворили 

не більше трьох–чотирьох пагонів; друге – локальним чи позакореневим 

способом до початку виходу рослин в трубку – для безпосереднього під-

вищення зернової продуктивності.  

Пшеницю озиму, розміщену після непарових попередників, необхід-

но підживлювати більш високими дозами. Разом з тим, використання до-

брив під пшеницю озиму має здійснюватись диференційовано з ураху-

ванням попередників та запасів доступних рослинам елементів живлення. 

Дози добрив доцільно визначати за даними агрохімічного аналізу ґрунту 

(табл. 13). 
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13. Нормативні рівні забезпеченості озимих зернових культур  
мінеральним азотом в шарі ґрунту 0–60 см у фазі весняного  

кущіння рослин 

Рівень забезпеченості 

рослин азотом 

Вміст мінерального азоту Рекомендована доза азоту 

для внесення, кг/га д.р. мг/кг ґрунту кг/га 

Дуже низький менше 10 70 60 

Низький 11 – 15 71 – 100 45 

Середній 16 – 24 101 – 130 30 

Підвищений 25 – 30 131 – 150 20 

Високий 31 – 35 151 – 180 0 

Дуже високий більше 35 Більше 180 0 

 

Пшениця озима, яка вирощується після кращих попередників (удоб-

рені чисті та зайняті пари, горох) в умовах весни 2023 р. потребуватиме 

помірних та підвищених доз (45–60 кг/га д.р.) азотних добрив. В цілому, 

на таких полях для одержання сильного і цінного зерна потрібно вносити 

60–90 кг/га д.р. азоту, а після непарових попередників – не менше  

90–120 кг/га, причому у вологі роки, коли складаються сприятливі умови 

для засвоєння азоту, дози його можуть бути підвищені до 150 кг/га д.р. 

залежно від стану посівів (табл. 14). 
 

14. Норми внесення азоту (кг/га д.р.) під пшеницю озиму залежно  
від густоти рослин, фази їх розвитку та часу відновлення 

весняної вегетації 

Час відновлення 

весняної вегетації 

Фаза  

розвитку 

рослин 

Густота рослин, шт./м
2
 

200–300 300–400 400–500 

час підживлення 
по 

мерзло-

талому 

ґрунту 

локально 

в кінці 

фази ку-

щіння 

по 

мерзло-

талому 

ґрунту 

локално 

в кінці 

фази  

кущіння 

по 

мерзло-

талому 

ґрунту 

локально 

в кінці  

фази  

кущіння 

До 15.03 (ранній) 

2–3 листки 45 45 45 45 60 45 

2–4 пагони 30 60 45 60 45 60–75 

>4 пагонів – 60 – 60 – 60–75 

20–25.03 (відпові-

дає середнім бага-

торічним строкам) 

2–3 листки 45 45 45 45 60 45–60 

2–4 пагони 45 60 45 60 45 60–75 

>4 пагонів 45 60 – 60–75 – 60–75 

Після 5.04 (пізній) 

2–3 листки 60 30–45 60 45–60 60 45–60 

2–4 пагони 45 60 60 60 60 60–75 

>4 пагонів 30 60 45–60 60 60 60–75 
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Так, якщо посіви зріджені до 200–250 рослин/м
2
, під час першого пі-

дживлення можна вносити N60–80. Норму азоту слід збільшувати в роки з 

пізньою весною, особливо, за сприятливої вологозабезпеченості ґрунту. 

Для слабких посівів дуже ефективним є внесення азотних добрив по 

мерзлоталому ґрунту. Для цього використовують навісні розкидачі НРУ-

0,5, НРУ-0,6, МВД-900 або ж їх аналоги, які рівномірно розкидають доб-

рива на полі. 

Позитивні результати також забезпечуються при проведенні прико-

реневого (локального) підживлення рослин з використанням зернових сі-

валок (С3-3,6А-01, СЗ-5,4-01) з боронами, коли гранули добрив заробля-

ють в ґрунт. Також ефективним є застосування позакореневого піджив-

лення пшениці озимої азотними добривами у вигляді КАС.  

Серед найбільш поширених форм азотних добрив, які використову-

ються у виробництві, є аміачна селітра, карбамід, КАС, сульфат амонію 

тощо. Ефективним також є використання водорозчинних добрив на хела-

тній основі, які мають збалансоване співвідношення макро- та мікроеле-

ментів порівняно з твердими туками.  

Але, при всіх можливих умовах, дози внесення мінеральних добрив 

потрібно коригувати залежно від вмісту поживних речовин у ґрунті та ро-

слинах на підставі ґрунтової і рослинної діагностики.  

За останнє десятиріччя на основі наукових досягнень у хімії та біо-

логії були створені принципово нові високоефективні органічні, органо-

мінеральні добрива і стимулятори (регулятори) росту рослин, спроможні 

істотно підвищувати врожаї сільськогосподарських культур. Широке за-

стосування різних фізіологічно активних речовин у сільськогосподарсь-

кому виробництві підвищення продуктивності агробіоценозів, знижує пес-

тицидне навантаження на них, зменшує енерговитрати і підвищує рентабе-

льність сільськогосподарського виробництва.  

Вивчення впливу препаратів РГФК-1 та РГФК-3 (розчин гумінових 

та фульвокислот концентрований) на процеси життєдіяльності та уро-

жайність пшениці озимої в 2019–2022 рр. показало доцільність викорис-

тання цих речовин для обробки насіння і обприскування вегетуючих рос-

лин на різних етапах органогенезу з метою посилення їх стійкості до абі-

отичних стрес-факторів та збільшення продуктивності. Застосування пре-

паратів РГФК-1(3) в різні фази розвитку рослин після непарових попере-

дників (соняшник, горох на зерно) дозволяло в роки досліджень практич-

но по всіх варіантах досліду, де вивчалися норми і строки внесення даних 

органо-мінеральних добрив, отримувати прирости врожаю порівняно з 
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контролем (без обробки насіння та рослин). Але у різні роки ефективність 

таких обробок була неоднаковою. 

Навесні 2023 р. в процесі догляду за пшеницею озимою може бути 

корисним боронування посівів. За допомогою цього технологічного при-

йому можна не тільки зруйнувати ґрунтову кірку, розпушити верхні шари 

ґрунту, посилити доступ повітря до коренів рослин і тим самим інтенси-

фікувати мікробіологічні процеси в ґрунті, але й звільнити рослини від 

пагонів і листків, які відмерли впродовж зимового періоду, поліпшити 

освітленість конусів наростання і сприяти формуванню нормально розви-

нутого колоса.  

Отримані дослідні дані показують, що своєчасне і правильно прове-

дене боронування озимини часто забезпечує підвищення врожаю зерна на 

0,1–0,2 т/га. Боронувати треба так, щоб добре розпушити верхній шар 

ґрунту, не допустити утворення тріщин у ґрунті і не пошкодити рослини 

озимини. Тому для високоякісного проведення цієї роботи необхідно пра-

вильно вибрати тип борін з урахуванням стану ґрунту та особливостей 

перезимівлі посівів на окремих масивах. Посіви з добре розкущеними ро-

слинами, особливо на площах з ущільненим ґрунтом, краще боронувати 

важкими боронами. А посіви, розміщені після непарових попередників, 

навіть за наявності добре розкущених рослин, доцільніше боронувати се-

редніми боронами. Боронування посівів озимини необхідно провадити 

впоперек рядків або по діагоналі. 

Слід зауважити, що весняне боронування пшениці озимої не завжди 

позитивно впливає на її врожай. У роки, коли навесні випадає велика кіль-

кість опадів, воно не ефективне, при цьому посіви пошкоджуються не тільки 

боронами, але й трактором. Внаслідок цього пошкоджені рослини протягом 

усього періоду вегетації відстають у рості і продуктивність їх знижується. 

Особливості пересіву та підсіву пшениці озимої. При прийнятті 

рішення про доцільність пересіву або підсіву зрідженої озимини необхід-

но враховувати час відновлення весняної вегетації. Як правило, при ран-

ньому відновленні вегетації, недорозвинені з осені і пошкоджені в зимо-

вий час рослини добре регенерують, а при пізньому це відбувається наба-

гато гірше. За можливого пересіву озимини, що в умовах весни 2023 р. 

матиме виключно локальний характер і стосуватиметься лише окремих 

господарств, перевагу краще надавати ячменю ярому та кукурудзі. Задо-

вільні результати можливо отримати, якщо висівати пшеницю яру, овес, 

гречку, просо, горох. Не є виключенням в цьому переліку культур і соня-

шник, особливо в тому випадку, коли його вирощування не досить суттє-

во порушує існуючу в господарстві сівозміну. 
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Процес підготовки поля при пересіванні озимини, яка загинула за 

час зимівлі, ячменем та іншими ранніми ярими культурами має полягати 

у знищенні рослин, які залишилися, важкими дисковими боронами, а піс-

ля цього – проведення передпосівної культивації на глибину заробки на-

сіння. Під посів кукурудзи та інших пізніх ярих культур також слід про-

вести дискування поля і, якщо надземна маса загиблих рослин є достат-

ньо потужною, дві культивації. Першу – на глибину 12–14 см, другу (пе-

редпосівну) – на 6–8 см. У подальшому всі наступні агротехнічні заходи 

повинні виконуватися згідно загальноприйнятих технологій для кожної з 

культур окремо.  

За інтенсивного висихання верхнього шару ґрунту перевагу слід від-

давати пересіву, ніж підсіву озимини. При підсіві звичайними дисковими 

сівалками насіння заробляють в ґрунт мілко і тому рослини помітно відс-

тають у рості та розвитку до кінця вегетації і відзначаються низькою про-

дуктивністю. В більшості випадків підсів проводять ячменем ярим та 

пшеницею ярою, але необхідно пам’ятати, що такий прийом є досить ри-

зикованим і за статистикою буває вдалим в два роки з десяти. По-перше, 

складним є прийняття рішення і визначення часу щодо підсіву зріджених 

посівів пшениці озимої. По-друге, відсутність скоростиглих та ультра-

ранніх сортів ячменю та пшениці ярих для зближення строків дозрівання 

з пшеницею озимою значно ускладнює процес збирання врожаю і приз-

водить до зменшення його кількісних та погіршення якісних показників.  

Підсів слід проводити не пізніше початку ІІІ етапу органогенезу у 

рослин озимих зернових культур, а за вирощування ранньостиглих сортів 

озимих – ще раніше. При цьому календарні строки проведення підсіву 

мають бути по можливості найбільш ранніми.  

Також обов’язково слід пам’ятати, що найбільше уповільнює появу 

дружних та рівномірних сходів підсіяної ярої пшениці (а отже стартовий 

ріст і розвиток), крім недостатньої кількості вологи в ґрунті, її несприят-

лива алелопатична взаємодія з пшеницею озимою. Разом з тим, цей чин-

ник майже непомітний у разі підсівання зрідженої пшениці озимої сорта-

ми ячменю ярого, а тому такі посіви дають кращі результати.  

Щодо стратегії пересіву та першочергового визначення полів ози-

мини під пересів, то ранню яру групу бажано пересівати по тих полях, де 

озимі зернові культури розпочали зимівлю в нерозкущеному стані. Пояс-

нюється це тим, що на таких полях озимина не має достатньо розвиненої 

вегетативної маси, а тому витрати часу та матеріальних ресурсів на підго-

товку ґрунту будуть мінімальними, а якість заробки насіння на задану 

глибину буде кращою.  
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Разом з тим, пізню яру групу доцільніше висівати по тих полях пше-

ниці озимої, де її сівба проводилася в ранні та оптимальні строки і де над-

земна маса рослин, які загинули, може бути дещо більшою, ніж на слаб-

ких посівах. Також, враховуючи що під пшеницю озиму, яка загинула і 

яку слід пересівати, виділялися кращі попередники, є сенс проводити сів-

бу пізньої ярої групи тільки по озимині, а сівбу, наприклад, ячменю про-

вести на полях, які були зорані на зяб.  

За умови утримання підвищеного температурного режиму та необ-

хідного вологозабезпечення ґрунту в подальшому, з відновленням актив-

ної весняної вегетації раніше середніх багаторічних строків, у поточному 

році за умови якісного догляду за посівами є всі підстави одержати врожай 

пшениці озимої та інших озимих зернових культур на рівні останніх років. 

Підвищення якості зерна пшениці озимої. Формування показників 

якості зерна пшениці озимої, серед яких найважливішими є натура, скло-

подібність, вміст білка та клейковини, фізичні властивості клейковини, 

число падіння, сила борошна, хлібопекарські властивості, залежить від су-

купного поєднання погодних, ґрунтово-кліматичних і технологічних факто-

рів. Найбільша продуктивність та найкраща якість зерна забезпечуються за 

оптимальної взаємодії цих факторів на всіх етапах росту і розвитку рослин. 

Роботами багатьох авторів встановлено, що у підвищенні якості зер-

на пшениці озимої провідна роль належить азотним добривам, але вони 

можуть бути ефективними лише в тому разі, коли рослини забезпечені у 

достатній мірі іншими необхідними макроелементами, головним чином 

фосфором та калієм, які найдоцільніше вносити під основний обробіток 

ґрунту перед сівбою.  

Результати численних досліджень, проведених в ДУ Інститут зерно-

вих культур НААН, показують, що азотні добрива, внесені по мерзлота-

лому ґрунту (МТҐ), або за першої можливості виходу наземних агрегатів 

у поле, сприяють регенерації рослин після зимівлі і посиленню кущіння. 

Цей захід проводять, в першу чергу, на ослаблених та слаборозвинутих 

посівах, особливо на полях пізніх строків сівби. Але якість зерна від тако-

го підживлення у багатьох випадках підвищується незначно, а в інших 

спостерігають навіть деяке зниження вмісту білка та сирої клейковини в 

зерні порівняно з контролем, адже азот витрачається насамперед на роз-

виток кореневої системи, пагонів кущіння і листкової поверхні. 

Для покращення якості зерна необхідно додатково проводити пі-

дживлення у пізніші фази розвитку рослин. За багаторічними даними, 

одержаними в ДУ ІЗК НААН, внесення азотних добрив після ячменю 

ярого у два строки – по МТҐ та наприкінці фази кущіння рослин дозою 
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N30 (на фоні живлення N60P60K30-60) поряд зі збільшенням врожайності на 

0,6–1,0 т/га сприяло підвищенню вмісту білка в зерні на 0,6–1,2 %, клей-

ковини – на 2,5–3,5 %. Застосування більшої дози азоту у кінці кущіння 

рослин (60 кг/га) забезпечувало поряд з подальшим зростанням урожай-

ності суттєвіші прибавки кількості білка і клейковини в зерні – відповідно 

1,5–1,8 та 4,0–5,5 %. Клас зерна згідно з чинним стандартом на пшеницю 

(ДСТУ 3768:2019) покращувався від таких підживлень з 3–4-го до 2–3-го. 

Для пшениці озимої у більшості випадків найбільша потреба рослин 

у макро- та мікроелементах настає на час їх виходу в трубку – колосіння. 

Внаслідок інтенсивного, швидкого наростання вегетативної маси вичер-

пуються з ґрунту запаси легкодоступних елементів живлення або рівень 

їх засвоєння не відповідає темпам росту і розвитку рослин. Особливо 

критичним у цей період розвитку рослин є дефіцит азоту. За таких умов 

доцільним заходом може бути проведення позакореневого підживлення. 

Надзвичайно важливим це стає тоді, коли на необхідність здійснення цьо-

го агрозаходу вказують ще й результати рослинної і ґрунтової діагностики. 

За даними, одержаними в наукових установах НААН, необхідність 

проведення позакореневого підживлення для поліпшення якості зерна 

пшениці озимої виникає в тому разі, коли вміст валового азоту в листках 

рослин, наприклад, у фазі колосіння, знаходиться в межах 2,5–3,5 %. За 

кількості азоту менше 2,5 % вірогідність одержання високоякісного зерна 

з таких посівів невелика, й позакореневе підживлення економічно себе не 

виправдає. Водночас, за вмісту азоту понад 3,5 % можливе одержання ви-

сокобілкового зерна і без підживлення. Іншим критичним періодом щодо 

потреби пшениці в цьому елементі є період формування і наливу зерна, 

коли рослина використовує 25–40 % необхідного їй азоту. 

Серед азотних добрив найкращим для позакореневого підживлення є 

карбамід (сечовина), що не спричиняє таких опіків, які виникають на по-

верхні листків при обприскуванні їх водними розчинами аміачної селітри, 

а також не викликає розвиток корозії на поверхні металевих деталей обп-

рискувачів. Це пов’язано з тим, що водні розчини карбаміду мають нейт-

ральну реакцію і в цьому добриві відсутній вільний аміак. Органічні мо-

лекули карбаміду проникають в клітини рослин в 10–20 разів швидше, 

ніж катіони та аніони мінеральних солей. Азот у карбаміді знаходиться в 

амідній формі, яка після надходження у рослину відразу використовуєть-

ся нею для синтезу амінокислот, що і призводить до збільшення вмісту 

білка в зерні пшениці. 

Разом з цим, необхідно пам’ятати, що підживлення посівів пшениці 

озимої карбамідом у колосіння – початок молочної стиглості зерна забез-
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печує одержання високобілкового зерна лише за умови його проведення 

на ґрунтах із середнім та підвищеним вмістом у них рухомого фосфору. 

При низьких запасах цього елементу в ґрунті весняно-літні підживлення 

рослин пшениці озимої азотом не гарантують одержання зерна поліпше-

ної якості. Деяке збільшення врожаю зерна за пізніх азотних підживлень 

може відбуватися виключно за рахунок зростання абсолютної маси зерна, 

адже ні кількість зерен в колосі, ні число колосів на одиницю площі вже 

на цей час не змінюється. 

На ефективність позакореневого підживлення впливає ряд факторів, 

головними серед яких є концентрація поживного розчину, розмір крапель, 

вік рослин, тривалість контакту розчину з поглинальною поверхнею лис-

тків, погодні умови. 

За нашими дослідженнями, проведеними в останні роки, концентра-

цію розчину карбаміду при пізніх підживленнях пшениці озимої для за-

побігання некрозів тканин рослин слід зменшувати, разом з цим у ранні 

фази розвитку (кущіння, вихід в трубку) можна допускати обробки посі-

вів більш насиченими розчинами, що не призводить до негативних нас-

лідків. Можливо, це значною мірою пов’язано з тим, що ранні фази роз-

витку пшениця проходить при нижчих температурах повітря, а пізні – при 

більш високих, що і може призвести до часткових ушкоджень листків у 

вигляді опіків. У цілому більшість сучасних досліджень як в Україні, так і за 

її межами, доводять, що у фазі кущіння рослин оптимальною є концентрація 

розчину карбаміду 16–18 %, у фазу виходу в трубку – 8–12 %, в колосіння – 

6 %, а у період молочної стиглості зерна її бажано знизити до 5 %. 

У тому випадку, коли рослини мають високий дефіцит азоту й вини-

кає необхідність у збільшенні концентрації водного розчину карбаміду, 

до нього необхідно вводити ще й додатковий компонент – сульфат маг-

нію, з розрахунку 3 кг MgSO4 на кожні 100 л розчину. Внесення одночас-

но з карбамідом сірчанокислого магнію у 3 % концентрації зменшує небе-

зпеку виникнення опіків та забезпечує ефективніше використання азоту, 

оскільки магній входить до складу хлорофілу, а сірка – до сірковмісних 

амінокислот, які відіграють важливу роль в біохімічних процесах у рос-

линах. У разі посушливої сонячної погоди і низької вологості повітря 

концентрацію розчину карбаміду слід зменшувати. 

При позакореневому підживленні має незаперечні переваги дрібно-

крапельне нанесення рідини на поверхню листків в порівнянні з крупно-

крапельним: дрібні краплі охоплюють більшу площу листкової поверхні, 

а крупні після висихання утворюють кристали солей, які можуть виклика-

ти некрози тканин рослин. 
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За результатами багаторічних досліджень, проведених в ДУ Інститут 

зернових культур НААН, позакореневе підживлення карбамідом за умови 

правильного його проведення забезпечувало збільшення вмісту білка в 

зерні пшениці озимої на 1,0–1,5 %, клейковини – на 2–3 %, сили борошна 

– на 25–50 о. а., а об’єму хліба – на 20–50 см
3
. 

Але водночас слід зазначити, що цей спосіб внесення добрив є до-

поміжним і не може замінити основного. 

 

ТЕХНОЛОГІЧНИЙ КОМПЛЕКС ВИРОЩУВАННЯ      

ЯРИХ ЗЕРНОВИХ КУЛЬТУР 
 

КУКУРУДЗА. Кукурудза (Zea mays L.), як одна із найбільш цінних 

за кормовими і урожайними властивостями сільськогосподарських куль-

тур, займає одну із провідних позицій у світовому виробництві зерна. За 

своїм біологічним потенціалом, рівнем продуктивності та якістю корму 

вона переважає інші зернові культури, добре реагує на оптимізацію умов 

життєзабезпечення, які створюються за рахунок застосування науково об-

ґрунтованих сівозмін, обробітку ґрунту, удобрення, агротехнічних і хімі-

чних засобів захисту урожаю від бур’янів, хвороб і шкідників. 

В умовах глобальної зміни клімату продуктивність зернових куль-

тур, в тому числі і кукурудзи, стає все більш нестабільною за роками, ви-

никає потреба у науково обґрунтованому доборі високоадаптивних гібри-

дів та створенні і впровадженні у виробництво ефективних моделей тех-

нологій вирощування, які б найбільш повно враховували їх біологічні 

особливості та забезпечували високий рівень реалізації потенціалу про-

дуктивності. 

В степовій зоні обмежуючим фактором більш повної реалізації по-

тенціалу зернової продуктивності гібридів кукурудзи є волога. Отже, для 

забезпечення високого і сталого рівня урожайності культури в умовах ре-

гіону важливе значення має спрямування всіх агротехнічних прийомів те-

хнології її вирощування на накопичення, збереження і раціональне вико-

ристання ґрунтової вологи посівами впродовж всього вегетаційного періоду.  

Технологія вирощування кукурудзи на зелений корм і силос. Ку-

курудза посідає одне із провідних місць серед кормових рослин і є основ-

ною кормовою та силосною культурою Степу. Підвищення її врожайності 

в господарствах, де займаються тваринництвом, є важливим резервом 

стабілізації виробництва кормів. Продуктивність посівів кукурудзи на зе-

лений корм в регіоні становить 28,0–35,0 т/га при вмісті в 1 кг зеленої ма-

си 0,16–0,17 к. од. і 11–12 г перетравного протеїну. У зеленій масі куку-

рудзи, використаній до появи волотей, є значна кількість цукру, крохма-
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лю та інших водорозчинних вуглеводів, які зумовлюють нормальну жит-

тєдіяльність тварин. При вирощуванні на силос кукурудза формує уро-

жайність 30,0–40,0 т/га силосної маси, в 1 кг якої міститься 0,21–0,23 к. 

од. і 13–15 г перетравного протеїну. 

Вирощують кукурудзу на зелений корм і силос, як правило, в спеціалі-

зованих прифермських сівозмінах, наближених до тваринницьких ферм для 

зменшення витрат на перевезення великої кількості вегетативної маси. 

Кращими попередниками для кукурудзи на зелений корм або силос в 

умовах Степу є озимі та ярі зернові, зернобобові, овочі, кукурудза на зерно. 

Основний обробіток ґрунту розпочинають з лущення стерні диско-

вими лущильниками: перше – відразу після збирання попередника на 

глибину 6–8 см, друге – на 8–10 см після проростання бур’янів. На полях, 

засмічених коренепаростковими бур’янами – декілька разове лущення 

стерні: перше – дисковими знаряддями на глибину 6–8 см, а друге – важ-

кими дисковими боронами або протиерозійними культиваторами на гли-

бину 12–14 см, але не пізніше ніж за два-три тижні до зяблевої оранки. 

Після просапних попередників, таких як кукурудза, післяжнивні рештки 

подрібнюють важкими дисковими боронами або фрезами у 2–3 сліди. В 

жовтні, після зниження температури повітря, здійснюють оранку плугами 

з передплужниками на глибину 25–27 см. 

Орієнтовна доза мінеральних добрив в умовах північної частини 

Степу, за даними ДУ ІЗК НААН, на чорноземі звичайному становить  

N45–60P45K30. Застосування мінеральних добрив в умовах зрошення в пів-

денній частині Степу, за даними ІЗЗ НААН, на чорноземі південному 

становить N120P60, на темно-каштанових ґрунтах – N150P90, на супіщаних 

чорноземах – N180P120K180. 

Кращий строк сівби кукурудзи на зелений корм настає при стійкому 

прогріванні ґрунту на глибині загортання насіння до 8–10 ºС, а на силос – 

до 10 ºС . 

Настання укісної стиглості кукурудзи при вирощуванні на зелений 

корм або силос доцільно регулювати строками сівби (ранній, оптималь-

ний, пізній). За даними ДУ ІЗК НААН здійснювати сівбу кукурудзи в 

умовах північної частини Степу, без ризику одержання сходів, з раннього 

строку з інтервалом через кожні 7–10 діб до кінця першої декади червня, 

а в окремі роки, сприятливі за зволоженням – до початку липня. 

У зв’язку з різним нагромадженням вегетативної маси та строками 

настання укісної стиглості подовжити період використання зеленої маси 

або заготовки силосу без погіршення їх кормової якості можна за сівби в 

зеленому і силосному конвеєрах в кожен зі строків по три-чотири різних 
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за скоростиглістю гібридів кукурудзи (ранньо-, середньо- і пізньостиг-

лих). Оптимальний строк збирання кукурудзи на зелений корм і силос 

при цьому значно подовжується. Створюються зелений і силосний конве-

єри, якщо кожний гібрид, починаючи з більш ранньостиглого, збирати у 

стислі строки – на зелений корм в період за 7–10 діб до викидання волоті 

– викидання волоті, на силос – в період від початку і до кінця стадії вос-

кової стиглості зерна, при цьому вихід кормових одиниць з 1 га площі по-

сіву кукурудзи збільшується на 12–15 % та створюються передумови 

зменшення технічної напруженості при збиранні. 

На зелений корм використовуються широкорядні посіви кукурудзи з 

міжряддями 45 та 70 см за густоти стояння рослин 250–280 тис. шт./га. 

Найбільша продуктивність силосної маси і її поживність в умовах північно-

го Степу досягається за ширини міжрядь 70 см при густоті стояння рослин 

ранньостиглих і середньоранніх гібридів кукурудзи 60 і 50 тис. шт./га, се-

редньостиглих і середньопізніх – 45 і 40 тис. шт./га відповідно.  

Корми з кукурудзи мають високу енергетичну поживність, але міс-

тять недостатню кількість протеїну (зелений корм – близько 70 г, силос – 

60–65 г на 1 к. од. за необхідної забезпеченості корму за зоотехнічною 

нормою 110 г).  

Перетравність основних речовин силосу з кукурудзи, за даними 

М. Ф. Томме, Р. В. Мартиненка та ін. (1970) органічної речовини стано-

вить 71 %, протеїну – 61, жиру – 70, клітковини – 70 %. 

На зелений корм кукурудзу скошують за 7–10 діб до викидання во-

лотей. При більш пізніх строках збирання в зеленій масі зменшується 

вміст протеїну та збільшується частка клітковини, що знижує перетрав-

ність і білкову поживність корму. 

На продуктивність кукурудзи і поживність силосу особливо сильно 

впливають строки збирання. Найбільша маса качанів у сирому стані фор-

мується у рослин гібридів на стадії воскової стиглості зерна, абсолютно 

суха маса – на початку повної стиглості. У цій фазі частка качанів сягає 

близько 60–64 % максимальної маси сухої речовини, зерна – 40 %. Від 

молочної до воскової стиглості зерна вихід кормових одиниць збільшу-

ється на 33 %, перетравного протеїну – на 17 %, середньодобовий приріст 

сухого зерна становить 0,15–0,20 т/га, перетравність органічної речовини 

дещо знижується, а вміст білка, жиру, клітковини істотно не змінюється. 

Кукурудзу на силос збирають у восковій стиглості зерна при вмісті у 

вегетативній масі 28–35 % сухої речовини і частки качанів 26–50 %.  

Сумісні посіви кукурудзи на зелений корм і силос. За даними 

Ерастівської дослідної станції ДУ ІЗК НААН вирощування кукурудзи на 
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зелений корм в сумісних посівах з високобілковими культурами дає змогу 

не тільки збільшити продуктивність (на 10–20 %) та білковість корму за 

протеїном (на 15–25 %), але й подовжує період використання кормів з ку-

курудзою на 15–20 діб. 

Кукурудзу (180 тис. шт./га) з соєю (300 тис. шт./га) на зелений корм 

при достатньому забезпеченні ґрунту вологою сіють широкорядно (45 см) 

сумішкою насіння при розміщенні обох компонентів в одному рядку. В 

посушливих умовах компоненти такої сумішки більш доцільно розміщу-

вати за чергування рядів 1 : 1. 

На силос використовують середньоранні і середньостиглі гібриди 

кукурудзи (40 і 35 тис. шт./га) та високорослі добре облиствлені серед-

ньостиглі сорти сої (60 тис. шт./га) за широкорядного способу сівби і ро-

зміщенні компонентів за чергування рядів 2 : 1 відповідно. В умовах зро-

шення густота кукурудзи і сої в сумісному посіві становить відповідно 

50–60 і 120–150 тис. шт./га. 

На зелений корм кукурудзу з соєю починають збирати за 7–10 діб до 

викидання волотей злаковим компонентом, на силос – на початку воско-

вої стиглості зерна кукурудзи.  

Сумісне вирощування середньоранніх гібридів кукурудзи (200 тис. 

шт./га) з соняшником (150 тис. шт./га) на зелений корм за сівби насіння 

компонентів в один рядок широкорядним способом (70 см), за даними 

Ерастівської дослідної станції ДУ ІЗК НААН, дає змогу підвищити про-

дуктивність посівів на 10–15 %, білковість кормової маси – на 15–20 % 

при досягненні укісної стиглості сумішки на 5–7 діб раніше порівняно до 

одновидових посівів кукурудзи. Посіви кукурудзи з соняшником на зеле-

ний корм збирають при появі язичкових пелюсток – на початку цвітіння 

кошика у рослин соняшнику. 

Кукурудзу (175 тис. шт./га) із суданською травою (1,75 млн шт./га) 

висівають зерно-трав’яними сівалками при стійкому прогріванні ґрунту 

на глибині загортання насіння до 10–12
 о
С. Кукурудзу висівають широко-

рядним способом з міжряддями 45 см, насіння загортають на глибину 5–7 

см, а суданську траву – суцільним рядковим способом при глибині загор-

тання насіння 3–4  см. Такі посіви забезпечують отримання двох-трьох 

урожаїв зеленої маси на рік. 

Сумішки кукурудзи з суданською травою на зелений корм збирають 

за 7–10 діб до викидання волотей суданською травою, а її отаву – за висо-

ти рослин 60–80 см. Останній укіс отави проводять при зниженні серед-

ньодобової температури повітря до 10 
о
С. 
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Сумісні агрофітоценози кукурудзи (200 тис. шт./га) з амарантом во-

лотистим (250 тис. шт./га) сіють з міжряддями 45 см при співвідношенні 

рядків 2:1 за стійкого прогрівання ґрунту до 10–12 ºС при глибині загор-

тання насіння кукурудзи на 5–7 см, а амаранту волотистого – на 2–3 см.  

Посіви кукурудзи з амарантом волотистим на зелений корм збира-

ють при мінімальній висоті зрізу за 7–10 діб до викидання волоті у рос-

лин кукурудзи, під час цвітіння рослин амаранту.  

Технологія вирощування кукурудзи на зерно. Насиченість сіво-

змін кукурудзою в умовах північної частини Степу допускається до 40 %, 

в південній частині Степу – до 30 %. В спеціалізованих сівозмінах мож-

ливе насичення до 50 % і більше за відповідних систем удобрення, обро-

бітку ґрунту та захисту рослин. 

Розміщення кукурудзи після кращих попередників сприяє поліп-

шенню водного режиму ґрунту, мобілізації поживних речовин, зменшен-

ню забур’яненості посівів і в кінцевому результаті – досягненню стабіль-

ного рівня урожайності. При вирощуванні кукурудзи в Степу поряд з  

агротермічними факторами винятково важлива роль належить умовам 

зволоження, які суттєво впливають на продуктивність культури. Добрими 

попередниками для кукурудзи на зерно в цій зоні є пшениця озима після 

чорного і зайнятого пару, зернобобові, а задовільними – ранні ярі зернові 

колосові, кукурудза на зерно, силос і зелений корм. Незадовільними по-

передниками в регіоні для кукурудзи вважаються соняшник, сорго та су-

данська трава. 

В окремих випадках, якщо в господарстві відсутня можливість раці-

онально розмістити посіви кукурудзи по добрих та задовільних поперед-

никах, як виняток, частково її посіви можна буде розмістити після неза-

довільного попередника, такого як соняшник. В результаті проведених в 

ДУ ІЗК НААН експериментальних досліджень, практично доведена мож-

ливість істотного підвищення рівня врожайності кукурудзи після соняш-

ника при умові поліпшення умов росту, розвитку і формування продукти-

вності за рахунок оптимізації системи удобрення посівів. При цьому тех-

нологія передбачає використання як попередника скоростиглих гібридів 

соняшника для раннього звільнення поля та забезпечення більш трива-

лого періоду накопичення вологи. Технологія вирощування кукурудзи  

після соняшнику дозволяє отримати врожайність зерна кукурудзи на рівні 

5,5–6,0 т/га. 

Дози внесення мінеральних добрив під посіви кукурудзи застосову-

ють з урахуванням забезпеченості орного шару ґрунту рухомими елемен-

тами живлення та середнього виносу макроелементів з урожаєм основної 
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і побічної продукції. 

У традиційній системі землеробства зональна система удобрення ку-

курудзи поділяється за терміном внесення на основне, припосівне і пі-

дживлення. Раціональні системи застосування туків у степовій зоні фор-

муються, як правило, на основі використання помірного удобрення дозою 

N60P45–60K30, в тому числі восени – N40–45P45K30, навесні при сівбі – P10–15 

та в підживлення – N15–20. 

В посушливих умовах степової зони найбільша ефективність основ-

ного внесення мінеральних добрив забезпечується при їх внесенні восени 

під основний обробіток ґрунту. 

Прикореневе підживлення кукурудзи в початкові фази росту мінера-

льними туками в дозі N15–20 в умовах нестабільного зволоження, за дани-

ми ДУ ІЗК НААН є недостатньо ефективним, тому його рекомендується 

замінити на більш технологічне позакореневе підживлення рослин у фазі 

6–7 листків карбамідом (5 % розчин, 300 л/га) сумісно з комплексними 

препаратами макро- і мікродобрив у хелатній формі (квантум-кукурудза, 

реаком-СР-кукурудза, розасіль, наномікс-кукурудза та ін.), що зумовлює 

підвищення адаптивності рослин кукурудзи до підвищених температур та 

забезпечує одержання приросту урожайності зерна на 10–12 %. 

Зазначимо, що соняшник виносить з ґрунту на формування 1 тонни 

насіння в середньому 40–42 кг азоту, 8–10 кг фосфору і 60–62 кг калію. 

Тому, при вирощуванні кукурудзи після соняшнику при середній забезпе-

ченості ґрунту поживними речовинами, необхідно вносити під основний об-

робіток ґрунту повне мінеральне добриво із розрахунку N60-90P45-60K45.  

Особливістю технології вирощування кукурудзи після соняшнику є 

застосування диференційованої системи позакореневих азотних та азот-

но-мікроелементних підживлень рослин: перше – у фазі 5–6 листків у ро-

слин кукурудзи баковою сумішшю 5 % розчину карбаміду (10 кг/га пре-

паративна форма + 190 л/га вода) і препарату хелат Цинку (1,5 л/га) та 

друге – у фазі 8–9 листків культури – баковою сумішшю 5 % розчину ка-

рбаміду (20 кг/га + 380 л/га вода) і комплексного мікроелементного пре-

парату квантум-кукурудза (3,0 л/га). 

Обробіток ґрунту є одним з базових та найбільш витратних елемен-

тів технології вирощування кукурудзи. За допомогою основного обробіт-

ку ґрунту регулюється водний, температурний, поживний, повітряний 

режими та вологоємкість ґрунту, що особливого значення набуває в по-

сушливих умовах вирощування. 

Дослідженнями ДУ ІЗК НААН встановлено, що кукурудза дуже реа-

гує на глибину основного обробітку ґрунту. Тому в першу чергу розмі-
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щувати її слід на полях, де проведено обробіток на глибину 25–27 см або 

щонайменше – на 20–22 см. 

При плануванні вирощування кукурудзи після соняшнику необхідно 

застосовувати вчасний і стислий строк збирання попередньої культури та 

післязбиральне, без розриву в часі, дискування післяжнивних решток ва-

жкими дисковими боронами в два сліди. Для кращого їх подрібнення 

дискування доцільно замінити на обробіток стерні мульчаторами різних 

типів вітчизняного або іноземного виробництва. Даний агрозахід дозво-

ляє краще подрібнити післяжнивні рештки з одночасним загортанням їх у 

ґрунт. Проведення зяблевої оранки доцільно проводити при зниженні се-

редньодобових температур в ІІ–ІІІ декадах жовтня на глибину 25–27 см 

для зменшення непродуктивних витрат вологи внаслідок випаровування. 

Весняний передпосівний обробіток ґрунту передбачає максимальне 

збереження вологи, створення пухкого посівного шару на зораних пло-

щах. Ранньовесняне закриття вологи і вирівнювання ґрунту здійснюють 

при настанні його фізичної стиглості. Вирівнювання проводиться під ку-

том 45–50° до напрямку основного обробітку з використанням вирівнюва-

чів ВП-8, ВПН-5,6 або шлейф-борін ШБ-2,5. 

Погано вирівняна поверхня ґрунту зумовлює за сівби різну глибину за-

гортання насіння, що в свою чергу сприяє одержанню недружних, а в окре-

мих випадках, зріджених сходів культури. Недружні сходи кукурудзи зумов-

люють різний розвиток рослин у посіві. Відставання у розвитку на один лис-

ток від розвитку більшості рослин спричиняє зниження індивідуальної про-

дуктивності таких рослин на 25–30 %, а відставання на два листки – на  

50–70 %, що може суттєво знизити загальну зернову продуктивність посіву. 

В степовій зоні з метою досягнення сталого виробництва і надійного 

визрівання зерна, а також скорочення витрат енергії і палива на збирання і 

післязбиральну доробку урожаю необхідно дотримуватись орієнтовного 

співвідношення різних біотипів кукурудзи. Збільшення в структурі посівів 

кукурудзи ранньостиглих та середньоранніх гібридів до 50–60 % сприяє 

скороченню енерговитрат на сушіння зерна і насіння та дає можливість 

раніше звільнити поле від посівів кукурудзи для основного обробітку 

ґрунту (табл. 15). 

Для степової зони ДУ ІЗК НААН рекомендує великий набір гібридів 

кукурудзи, серед яких: ранньостиглі (ФАО 150–199) – ДН Позитив, 

Дніпровський 181 СВ, ДН Паланок, ДЗ Латориця, ДН Нур, ДН Пивиха, 

Почаївський 190 МВ,   ДБ Лада,   ДН Аким,   ДН Патріот,   ДН Меотида; 
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15. Структурний склад гібридів кукурудзи для вирощування в зоні Степу 
Ґрунтово-

екологічна підзона 

Група стиглості гібридів, % 

ранньостигла середньорання середньостигла середньопізня 

Північний Степ 25 30 30 15 

Південний Степ 30 25 25 20 

 

середньоранні (ФАО 200–299) – ДН Зоряна, Еней 220 СВ, ДН Страйд, 

Дункан 233 СВ, Оржиця 237 МВ, ДН Хортиця, ДН Відрада, Жетон 265 

МВ,  ДН Стерх, ДБ Хотин, ДН Світязь, ДН Корабі, ДН Рубін, ДН Овація, 

Чемеровецький 260 СВ, ДН Орлик, ДН Галатея, ДН Корунд, ДН Фієста, 

ДН Віта, ДК Велес, ДН Славиця, ДН Астра, ДБ Варта; середньостиглі 

(ФАО 300–399) – Солонянський 298 СВ, ДН Тала, ДН Драг, ДН Деметра, 

ДН Джулія, ДН Росток, Моніка 350 МВ, ДН Аджамка, ДН Аквозор, 

ДН Дніпро, ДН Булат, ДК Бурштин, ДН Презент, ДН Веста, ДН Сармат; 

середньопізні (ФАО 400–499) – ДН Назар, ДН Вайткорн, ДН Софія, ДН 

Олена, ДН Рава; гібриди розлусної – Гостинець, ДН Циклон, ДН Тайфун, 

Фурор, Шанс та цукрової кукурудзи – Спокуса, Людмила СВ, Кліментіна, 

Пальміра Марічка, Медунка. 

В господарствах Степу для забезпечення стабільної продуктивності 

кукурудзи в роки з різним зволоженням вегетаційного періоду при сівбі 

доцільно використовувати 50 % простих і 50 % трилінійних гібридів.  

В посушливих степових районах вирощування простих гібридів кукуру-

дзи є менш доцільне, так як середня врожайність їх зерна в роки з недо-

статньою кількістю опадів у цій зоні, як правило, буде на 25–30 % ниж-

чою, ніж у більш сприятливому за зволоженням Лісостепу або Поліссі, 

при цьому в посушливих умовах трилінійні гібриди будуть мати істотну 

перевагу за стабільністю врожаю. 

Однією із основних умов підвищення врожайності кукурудзи є ви-

користання для сівби насіння лише районованих гібридів першого поко-

ління з високими сортовими і посівними якостями.  

Насіння кукурудзи зазвичай калібрують і протруюють на спеціаль-

них заводах. Схожість насіння кукурудзи повинна бути не нижче 92 %. 

Спектр дії протруювачів, якими обробляють зерно, повинен відповідати ная-

вним або прогнозованим проблемам фітосанітарного стану конкретного поля.  

Проти пухирчастої і летючої сажок, пліснявіння, кореневих і стебло-

вих гнилей насіння обробляють наступними препаратами: вітавакс 200 

ФФ, в.с.к. (2,5 л/т), роялфло, в.с.к. (2,5 л/т), максим, т.к.с. (0,2 л/т).  

Для захисту сходів культури від дротяників, несправжніх дротяників 

та інших ґрунтових шкідників застосовують препарати: круїзер, т.к.с.  
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(6 л/т), пончо, т.к.с. (3,5 л/т), семафор, т.к.с. (2 л/т), форс зеа, к.с. (5,0 л/т).  

Сумісне застосування протруйників фунгіцидної і інсектицидної дії 

та мікродобрива реаком (3 л/т), згідно досліджень ДУ ІЗК НААН, підви-

щує енергію проростання і польову схожість насіння культури на 6–8 %. 

Ефективність хімічних протруйників і мікродобрив підвищується при за-

стосуванні їх за методом інкрустації, тобто з додаванням речовин, які по-

кращують адгезію (прилипання препаратів до насіння). 

Оптимальним строком сівби кукурудзи, за узагальненими даними 

науково-дослідних установ степової зони, є стійке прогрівання ґрунту до 

10–12 °С на глибині загортання насіння (табл. 16). 
 

16. Науково обґрунтовані середньобагаторічні строки  

сівби кукурудзи в зоні Степу 
Ґрунтово-екологічна 

підзона 

Строки сівби кукурудзи 

ранні оптимальні пізні 

Північний Степ 13–22.04 23.04–1.05 2–11.05 

Південний Степ 8–15.04 16–28.04 29.04–6.05 
 

За сприятливих умов проростання насіння і відсутності бур’янів 

рання сівба кукурудзи (прогрівання ґрунту до 8–10 °С на глибині загортан-

ня насіння) має суттєву перевагу відносно пізньої. Як надто ранні, так і пізні 

строки сівби зумовлюють зниження урожаю зерна кукурудзи. 

Спостереження показують, що при ранніх строках сівби у рослин ку-

курудзи цвітіння волотей настає раніше, ніж при пізніх, що дає змогу ран-

нім посівам раціональніше використовувати ґрунтові запаси вологи та пев-

ною мірою зменшити ризик негативного впливу посушливих явищ на рос-

лини культури впродовж другої половини вегетації.  

Густота стояння рослин є одним із найважливіших елементів регулю-

вання споживання води протягом вегетаційного періоду гібридів кукурудзи 

різних груп стиглості для забезпечення високого рівня їх зернової продук-

тивності в умовах недостатнього і нестійкого зволоження. Оптимальна гус-

тота стояння рослин кукурудзи на час збирання урожаю з урахуванням 

морфобіологічних особливостей гібридів та гідротермічних умов їх виро-

щування наведена в таблиці 17. 
 

17. Оптимальна густота стояння рослин гібридів кукурудзи  

різних груп стиглості в зоні Степу, тис. шт./га 

Ґрунтово-екологічна  

зона та підзона 

Ранньо-

стиглі 

Середньо-

ранні 

Середньос-

тиглі 

Середньо-

пізні 

Північний Степ 55–60  45–50  35–40  30–35  

Південний Степ 40–45 35–40  30–35  28–30  

Зрошувані умови Степу 80–90  70–80  60–65  50–60  
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При розміщенні кукурудзи після кращих попередників слід орієнту-

ватись на верхню межу густоти, а після інших – на нижню. Для компен-

сації зниження польової схожості насіння і відходу рослин внаслідок 

природної загибелі задана норма висіву насіння повинна перевищувати 

оптимальну густоту рослин на 15 %. 

На полях з механізованим доглядом за посівами кукурудзи, норму 

висіву варто збільшувати на 4–6 % в розрахунку на кожен механізований 

елемент догляду (боронування, міжрядний обробіток). 

Догляд за посівами створює сприятливі умови для одержання друж-

них сходів кукурудзи, дає змогу утримувати посіви в чистому від бур’янів 

стані, а також зберегти вологу в посівному і орному шарах ґрунту. 

Згідно даних Інституту захисту рослин НААН бур’яни здатні знизи-

ти врожайність кукурудзи на 20–70 %, а при масі їх в посіві понад 5 кг/м
2 

культура не утворює качанів. Вибір стратегії контролювання бур’янів, як 

правило, залежить від кількості і видового складу шкодочинних об’єктів, 

динаміки їх появи у до- і післясходовий періоди.  

За механізованого догляду кількість до- та післясходових борону-

вань істотно залежить від рівня забур’яненості посівів кукурудзи. Запіз-

нення з боронуванням до появи сходів може призвести до пошкодження 

проростків кукурудзи (колеоптиль) боронами чи гусеницями трактора, а 

при порушенні технології післясходового боронування має місце приси-

пання рослин землею та травмування листкового апарату. Досходове бо-

ронування посівів здійснюють, як правило, через 4–5 діб після сівби упо-

перек рядків або ж по діагоналі середніми зубовими боронами БЗС-1,0 

(маса секції 24–26 кг) чи пружинними – ЗБР-24 в агрегаті з гусеничними 

тракторами. Боронування по сходах кукурудзи проводять у фазах 2–3 та 

4–5 листків легкими або середніми боронами упоперек напрямку рядків 

при швидкості руху агрегату 4,0–4,5 км/год. 

Міжрядні обробітки ґрунту регулюють його водно-фізичні властиво-

сті та сприяють знищенню бур’янів. Перший міжрядний обробіток посівів 

кукурудзи здійснюють у фазі 6–7 листків, використовуючи культиватори 

КРК-4,2, КРК-5,6 чи КРН-4,2, КРН-5,6, перші з них забезпечують більш 

якісне очищення посівів від бур’янів у міжряддях. В посівах, засмічених 

однорічними тонконоговими і двосім’ядольними бур’янами, користують-

ся стрілчастими лапами шириною захвату 270 або 220 мм та лапами-

бритвами – 165 мм. Долотоподібні робочі органи використовувати недо-

цільно. Для останнього міжрядного обробітку застосовують культивато-

ри, укомплектовані стрілчастими лапами та загортачами. Стрілчасту лапу 

встановлюють на глибину 8 см, а загортачі – на 5–6 см. 
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Інтенсивна технологія вирощування кукурудзи на фоні ґрунтових і 

післясходових гербіцидів передбачає скорочення кількості механічних 

прийомів догляду, а на чистих полях – їх повне виключення. Проте висо-

ка потенційна засміченість ґрунту насінням бур’янів різних термінів про-

ростання, стійкість окремих видів бур’янів до хімічних препаратів вима-

гає поєднання механічних і хімічних заходів догляду за посівами. Поряд з 

цим, враховуючи високу вартість гербіцидів і енергетичних засобів, при 

умові чіткого дотримання рекомендованих поєднань хімічних і агротех-

нічних заходів контролювання бур’янів, кількість механічних обробітків 

ґрунту в системі догляду за посівами можна скоротити. 

При вирощуванні кукурудзи після соняшнику, догляд за посівами 

передбачає застосування ґрунтового (харнес, к.е. – 2,5 л/га) і післясходо-

вого (діален супер 464 SL, в.р.к. – 1,0 л/га) гербіцидів та проведення од-

ного міжрядного механічного обробітку ґрунту (у фазі 5–6 листків у ку-

льтури) на глибину 8–10 см, що поліпшує фітосанітарний стан посівів та 

сприяє зменшенню непродуктивного випаровування вологи внаслідок 

руйнування капілярів поверхневого шару. 

У переліку пестицидів і агрохімікатів, дозволених для використання 

в Україні, представлено більше 60 гербіцидів різного спектра дії, які за-

стосовуються на посівах кукурудзи. Догляд за посівами кукурудзи вклю-

чає застосування ґрунтових і післясходових гербіцидів. Кращими з них є 

ґрунтові гербіциди: харнес, к.е. (2,5–3,0 л/га), трофі 90, к.е. (2,0–2,5 л/га), 

фронт’єр 900, к.е. (1,1–1,7 л/га), примекстра Голд 720 SC, к.е. (2,5–3,5 л/га) і 

післясходові – аденго 465 SC, к.с. (0,35–0,5 л/га), тітус 25, в.г. (40–50 г/га) + 

ПАР Тренд 90, базис 74, в.г. (20–25 г/га) + ПАР Тренд 90, мілагро 040 SC, к.е. 

(1,0–1,25 л/га), майсТер, в.г. (150 г/га) + актироб Б, діален, в.р. (1,9–3,0 л/га), 

діален супер 464 SL, в.р.к. (1,0–1,25 л/га). Правильне застосування високое-

фективних гербіцидів дає змогу відмовитися чи обмежитись мінімальною 

кількістю механічних заходів догляду за посівами. 

Збирання урожаю кукурудзи є одним із найбільш відповідальних, 

складних і трудомістких процесів технологічного циклу. Біологічна стиглість 

зерна більшості гібридів кукурудзи настає при його вологості 30–40 %. При 

такій вологості зерно повністю придатне для збирання, в ньому накопи-

чується максимальна кількість сухої речовини, завершуються процеси, 

пов’язані з формуванням посівних якостей і технологічних властивостей 

зернівки. 

Основним способом збирання врожаю товарної кукурудзи є комбай-

новий обмолот качанів у полі (при вологості зерна не вище ніж 30 %). Та-

кий спосіб збирання кукурудзи є економічно доцільнішим, ніж збирання в 
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качанах, при цьому в 1,8–2 рази зменшуються витрати праці та на 20–25 % 

витрати палива.  

Враховуючи середньобагаторічні календарні строки сівби кукурудзи 

та середню тривалість вегетаційного періоду гібридів культури різних груп 

стиглості, прогнозований строк настання біологічної стиглості зерна, зале-

жно від гідротермічних умов вирощування, календарно надходить, як пра-

вило, в Південному Степу 01–05.08 (ранньостиглі гібриди) – 10–15.09 (се-

редньопізні гібриди), в Північному Степу – відповідно 15–20.08 – 15–20.09.  

Ефективність вологовіддачі зерном кукурудзи істотно залежить від 

кількості обгорток на качані та діаметру його стрижня. Чим гібрид куку-

рудзи більш пізньостиглий, тим шар обгорток на качані, як правило, тов-

щий і період дозрівання зерна триваліший, що зумовлює більш повільну 

віддачу ним вологи. Гібриди, які формують качани з тонким стрижнем, 

відрізняються інтенсивною вологовіддачею, швидше підсихають, що ду-

же важливо для збереження врожаю, особливо в районах з дощовою і 

прохолодною осінню.  

На швидкість підсихання зерна істотно впливає також і його воло-

гість. Тому при визначенні строків збирання доцільно враховувати серед-

ньодобову вологовіддачу, яка за даними ДУ ІЗК НААН становить  

0,8–1,2 %, 0,5–0,7 % і 0,3–0,4 % при вологості зерна відповідно 35–40;  

30–35 і 25–30 %. Інтенсивна вологовіддача зерна кукурудзи практично 

припиняється при зниженні середньодобової температури повітря до  

5–6 °С та підвищенні його відносної вологості до 80–90 %. 

Зазначимо, що тривалість збирання гібридів однієї групи стиглості 

не повинна перевищувати 5–7 діб, запізнення зі збиранням призводить до 

істотних втрат врожаю. Так, за даними ДУ ІЗК НААН, втрати зерна куку-

рудзи на 10-й день від початку збирання становлять лише 4 %, на 20-й – 

збільшуються до 10, на 30-й – до 17, а на 35-й день – до 23 % від рівня 

сформованого врожаю. 

Таким чином, висока врожайність і економічна ефективність вироб-

ництва кукурудзи – це перш за все науково обґрунтоване врахування біо-

логічних особливостей культури і її екологічних вимог, а вже потім – ре-

сурсів, строків і обсягів матеріальних вкладень, добір адаптованих засобів 

та досягнення високої якості робіт. 

ЯЧМІНЬ ЯРИЙ ТА ОВЕС. Для формування високопродуктивних 

посівів ранніх ярих зернових культур важливо розмістити ячмінь ярий і 

овес після кращих попередників: кукурудзи, картоплі, баштанних та зер-

нобобових культур, пшениці після пару. Задовільними попередниками 

для ячменю і вівса є буряки цукрові та кормові. 
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Під ярі колосові культури слід застосовувати диференційовану сис-

тему допосівного обробітку ґрунту з урахуванням особливостей кожного 

поля. Обробляти ґрунт слід тільки при фізичній стиглості, в стислі строки 

з використанням сучасних високоефективних комбінованих машин, зна-

рядь і широкозахватних агрегатів. Якщо поверхня поля якісно вирівняна і 

посівний шар розпушений, то доцільно обмежитися боронуванням, вико-

ристовуючи важкі борони, і провести пряму сівбу з одночасним внесен-

ням мінеральних добрив у рядки. Використання зернових сівалок, перео-

бладнаних анкерними та долотоподібними сошниками, забезпечить рів-

номірне загортання насіння, навіть при підвищеній вологості посівного 

шару ґрунту, що на 3–4 доби раніше дозволить розпочати сівбу. 

В системі удобрення під ячмінь ярий та овес краще використовувати 

складні мінеральні добрива (нітроамофоска, нітрофоска, нітрофос, амо-

фос), які доцільно вносити восени або навесні локальним способом помі-

рними дозами (30–40 кг/га д.р.) на глибину 8–10 см у вологий шар ґрунту, 

що забезпечить на 0,1–0,2 т/га вищий приріст врожаю зерна, ніж еквіва-

лентна суміш простих туків. Для прискорення ростових процесів, утво-

рення та розвитку вузлових коренів, а також підвищення посухостійкості 

й продуктивності рослин обов’язковим заходом має бути припосівний 

спосіб внесення складних мінеральних добрив у рядки дозою 10 кг/га д.р. 

по фосфору. При застосуванні повного мінерального добрива під ярі ко-

лосові культури сумарні витрати ґрунтової вологи на утворення 1 т зерна 

ячменю і вівса зменшуються на 20–30 % при одночасному підвищенні зе-

рнової продуктивності культур. 

За результатами екологічного сортовипробування до найбільш про-

дуктивних сортів ячменю ярого слід віднести: Аграрій, Адапт, Арістей, 

Бравий, Вакула, Виклик, Водограй, Воєвода, Всесвіт, Геліос, Доказ, До-

нецький 15, Дорідний, Еней, Етикет, Ілот, Козак, Крок, Лука, МІП Люкс, 

Партнер, Резерв, Реприз, Самородок, Святоимихайлівський, Святогор, 

Совіра, Созонівський, СН-28, Сталкер, Статок, Степовик, Щедрик. 

Для вирощування в господарствах зони Степу рекомендуються ви-

сокопродуктивні сорти вівса: Артур, Бусол, Візит, Стерно, Закат, Спурт, 

Чернігівський 28, Ірен, Регбі, Матрос, Мусон, Мустанг, Скарб України. 

Ярі колосові культури необхідно висівати в якомога ранні і стислі 

(2–3 доби) строки, використовуючи широкозахватні посівні комплекси і 

агрегати. В першу чергу висівають ячмінь, а закінчують сівбу вівсом. За 

даними Ерастівської дослідної станції ДУ ІЗК НААН запізнення із сівбою 

на 5–10 діб призводить до суттєвого зниження (від 10 до 36 %) зернової 

продуктивності ярих колосових культур. 
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Сорти ячменю ярого варто висівати з нормою 4,5–5,5 млн, вівса – 

5,5–6,0 млн схожих насінин на 1 га. В умовах посушливої весни норми 

висіву ярих колосових культур доцільно підвищувати на 10–15 % від  

рекомендованої. Насіння слід загортати у вологий шар ґрунту на глибину 

4–7 см. 

Важливим заходом у догляді за посівами ячменю ярого та вівса є 

прикочування, особливо в умовах посушливої весни. З метою підвищення 

адаптивних властивостей рослин ярих колосових культур, їх урожайності 

та якості зерна важливого значення набувають позакореневі підживлення 

посівів азотними добривами, краще всього водним розчином карбаміду 

(N10–15) у період кущіння. Підвищити ефективність позакореневого пі-

дживлення можна за рахунок поєднання обприскування посівів азотними 

добривами із застосуванням рекомендованих регуляторів росту, включе-

них до діючого Переліку пестицидів і агрохімікатів, дозволених до вико-

ристання в Україні, в чіткій відповідності з регламентами їх застосування. 

ПШЕНИЦЯ ЯРА. Експериментально доведено, що кращими попе-

редниками для пшениці ярої є бобово-злакові суміші, горох, соя, кукуру-

дза. Недоцільно вирощувати пшеницю яру після ярих зернових, соняш-

нику та інших попередників, які сильно висушують ґрунт, наслідком чого 

є різке зниження врожайності і якості зерна. 

Основний обробіток ґрунту під пшеницю яру – зяблевий, полицевий 

або безполицевий. За розміщення її після кукурудзи на зерно проводять 

дискування важкими боронами з метою подрібнення пожнивних решток 

попередника і оранку на глибину 20–22 см. 

Передпосівний обробіток ґрунту під пшеницю яру складається із 

ранньовесняного боронування за оптимальної фізичної стиглості ґрунту 

та передпосівної культивації безпосередньо у день сівби на глибину заго-

ртання насіння. Кращі результати забезпечують комбіновані агрегати, які 

дають рівномірний обробіток ґрунту, що значно підвищує польову схо-

жість, ріст, розвиток та врожайність пшениці ярої. 

Мінеральні добрива вносять під зяблеву оранку або в передпосівну 

культивацію. Оптимальною дозою повного мінерального добрива в осно-

вне внесення є 40 кг/га д. р. За умов достатнього вологозабезпечення доза 

азоту може бути підвищена до 60 кг/га. Пшениця яра добре використовує 

добрива, внесені при сівбі, тому доцільно вносити в рядки при сівбі 15–

20 кг/га д. р. фосфорних або 10–15 кг/га комплексних добрив. Для отри-

мання високоякісного зерна обов'язковим є забезпечення рослин достат-

ньою кількістю азоту. За оптимального водного режиму необхідне розд-

рібнене його застосування – 30 % загальної дози у період кущіння та ви-
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ходу рослин в трубку, а решту 20 % дози – у період колосіння та форму-

вання зерна. 

За результатами екологічного сортовипробування в Степу України 

найбільш ефективно реалізують потенціал продуктивності сорти пшениці 

ярої: Арабелла, Деміра, Династія, Елегія Миронівська, Етюд, МІП Візе-

рунок, МІП Дана, МІП Ксенія, Оксамит миронівський, Ремарка, Септіма, 

Спадщина, Тера, Харківська 39, Ярина тощо. Для підвищення стабільнос-

ті виробництва зерна пшениці ярої в господарстві доцільно вирощувати 

2–3 сорти неоднакового цільового призначення, з різною групою стиглос-

ті та специфічною реакцією на умови вирощування. 

Пшеницю яру слід висівати при настанні фізичної стиглості ґрунту. 

За даними Ерастівської дослідної станції ДУ ІЗК НААН запізнення з сів-

бою цієї культури зумовлює добову втрату зерна в середньому на 0,05–

0,08 т/га, а за пізньої і посушливої весни – на 0,10–0,17 т/га. 

Сорти пшениці ярої в північній частині Степу варто висівати з нор-

мою 5,0–6,0 млн, в центральних районах – 4,5–5,5 млн, у південних – 3,5–

4,5 млн, а на зрошенні – 5,0–5,5 млн схожих насінин на 1 га. В умовах по-

сушливої весни норму висіву необхідно підвищувати на 10–15 % від ре-

комендованої. Слід враховувати, що рослини пшениці ярої слабо кущать-

ся, тому норму висіву занижувати не варто. 

У системі догляду за посівами пшениці ярої важливо проводити їх 

прикочування після сівби, яке особливо необхідне в умовах посушливої 

весни. Боронувати посіви пшениці ярої потрібно на важких запливаючих 

ґрунтах, коли після проведення посівних робіт випадають інтенсивні опа-

ди і утворюється ґрунтова кірка.  

За сучасних умов уникнути хімічних обробок посівів пшениці ярої 

без значного зниження врожайності від негативного впливу шкідливих 

організмів практично не вдається. Тому, застосовувати засоби захисту ро-

слин (включені до діючого Переліку пестицидів і агрохімікатів, дозволе-

них до використання в Україні) у посівах пшениці ярої слід у чіткій від-

повідності з регламентами їх застосування тільки за результатами моніто-

рингу фітосанітарного стану посівів, при перевищенні економічних поро-

гів шкодочинності. Для боротьби з виляганням посівів, особливо на висо-

ких агрофонах, необхідно застосовувати ретарданти на початку фази ви-

ходу рослин у трубку. 

СОНЯШНИК. Для формування високопродуктивних посівів соня-

шника сіяти його краще після озимих культур, кукурудзи, зернобобових, 

ячменю. У структурі посівних площ під його посіви слід відводити не бі-

льше 20 %, повертаючи на попереднє місце через 5–6 років. Гібриди, чут-
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ливі до ураження вовчком та комплексом хвороб, повертати на попереднє 

місце в сівозміні не раніше 7–8 років, або доцільно не вирощувати.  

Після стерньових попередників зяблевий обробіток (оранку або без-

полицевий обробіток) слід починати з післяжнивного лущення або обро-

бітку культиваторами-плоскорізами, а основне розпушення виконувати на 

20–22 см після останнього відростання падалиці та бур’янів. На полях, 

забур’янених багаторічними коренепаростковими бур’янами, прийоми 

обробітку треба проводити з метою виснаження і знищення бур’янів. Для 

цього відразу після збирання пшениці необхідно в міру відростання 

бур’янів проводити дво-, триразове підрізання їх на 6–8 і 10–14 см, а за 

12–15 діб до останнього глибокого розпушення бур’яни обробити гербі-

цидом раундап (4 л/га) або його аналогами. 

На схилових землях оранку необхідно замінити безполицевим обро-

бітком (плоскорізи, чизелі) на 16–22 см із залишенням на поверхні рос-

линних решток. При цьому треба посилити хімічні засоби боротьби з 

бур’янами, шкідниками та хворобами, кількість яких за такого обробітку 

збільшується. 

Навесні необхідно закрити вологу, обробляючи поле важкими боро-

нами, волокушами по діагоналі до зяблевого обробітку. Якщо зяб не вирі-

вняний, треба одночасно з підготовкою ґрунту під ранні ярі культури 

провести першу культивацію на глибину 10–12 см, а другу – після масо-

вого проростання бур’янів перед сівбою соняшнику культиваторами, об-

ладнаними стрілчастими лапами на глибину 6–8 см. До культиватора 

приєднують борони БЗСС-1,0 для вирівнювання і кришіння ґрунту. На 

вирівняних полях можна обмежитись однією передпосівною культиваці-

єю на 6–8 см. 

При сівбі соняшнику слід використовувати внесені до Державного 

реєстру високопродуктивні вітчизняні та закордонні гібриди соняшнику, 

залежно від групи їх стиглості, напряму цільового використання, рекоме-

ндованої зони та системи вирощування, яка практикується у господарстві. 

У системі вирощування соняшника необхідно передбачити також 

комплексний захист його посівів від бур’янів, шкідників і хвороб та ви-

користовувати рекомендовані пестициди у чіткій відповідності з регламе-

нтами їх застосування. Часто ефективними бувають міжрядні обробітки і 

присипання бур’янів у рядках. 

Всі існуючі види добрив можна вносити під соняшник. Органічні 

добрива мають велике значення не тільки як джерело поживних речовин, 

а і як фактор стабілізації родючості ґрунту. 

В умовах дефіциту гною позитивний ефект дає заробка в ґрунт со-
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ломи попередника, але при цьому на компенсацію мікробіологічної дія-

льності бактерій необхідно на кожну тонну соломи вносити 8–12 кг азоту. 

У дослідах заробка в ґрунт 5,5–6,0 т/га соломи пшениці озимої і додаван-

ня 10 кг/т азоту підвищили урожайність соняшника на 0,27 т/га. 

Для позакореневого підживлення доцільно застосовувати у фазі 5–6 

пар листків РКД-10-34 та КАС-28 або мікродобрива та фізіологічно-

активні речовини (вимпел, 0,5 л/га). 

При розміщенні після пшениці озимої соняшник можна вирощувати 

без гербіцидів, застосовуючи досходові та післясходові боронування і 

два–три міжрядні обробітки, в тому числі й для присипання бур’янів у 

рядках. 

Оптимальні строки сівби соняшнику в Степу настають у період з 15 

квітня до 10 травня. В окремі роки ранньостиглі гібриди соняшнику мож-

на сіяти й до 20–25 травня, навіть до початку червня, але тоді доведеться 

використовувати для підсушування кошиків десиканти (реглон, 2 л/га). 

Густота стояння рослин середньоранніх гібридів перед збиранням 

повинна бути: у південному Степу – 35–40 тис. га, у північному – 50–60, у 

Лісостепу – 55–65 тис./га. Для ранньостиглих короткостеблових гібридів 

її слід збільшити на 5 тис./га. Страхова добавка до передзбиральної густо-

ти на гербіцидному фоні 30, без гербіцидів – 50 %. Це дасть змогу прове-

сти необхідний механізований догляд за посівами. 

ГОРОХ. Для формування високопродуктивних посівів гороху його 

необхідно розміщувати після зернових колосових культур. 

При підготовці ґрунту під сівбу гороху краще використовувати без-

полицеве (чизельне) розпушення ґрунту на глибину 20–22 см. На необро-

блених з осені полях ефективно проводити подрібнення рослинних реш-

ток дисковою бороною навесні. Це сприяє рівномірному мульчуванню 

поверхні поля, що обумовлює його раннє дозрівання та дозволяє вести 

пряму сівбу гороху без боронування і передпосівної культивації. 

На перших етапах органогенезу гороху для покращення росту і роз-

витку рослин навесні застосовують припосівне внесення комплексних мі-

неральних добрив, до складу яких входить помірна кількість азотних – 

10–15 кг/га за діючою речовиною. 

За результатами екологічного сортовипробування у степовій зоні ре-

комендується вирощувати такі високопродуктивні сорти гороху: Атанас, 

Боксер, Гамбіт, Глянс, Готівський, Грегор, Дарунок степу, Девіз, Клеопа-

тра, Круїз, Мадонна, Меценат, Отаман, Профіт, Стабіл, Факел тощо. 

Проти грибних хвороб насіння гороху слід обробити рекомендова-

ними протруйниками (включеними до діючого Переліку пестицидів і аг-
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рохімікатів, дозволених до використання в Україні) в чіткій відповідності 

з регламентами їх застосування. В день сівби доцільно також провести ні-

трагінізацію насіння бактеріальними препаратами ризоторфін, ризоагрін 

або ризогумін тощо, поєднуючи її з внесенням молібденового та борного 

добрив. 

Сіють горох у перші дні після настання фізичної стиглості ґрунту 

звичайним рядковим способом з міжряддями 15 см сівалками, які переоб-

ладнані анкерними сошниками. 

Оптимальна норма висіву більшості середньостиглих сортів стано-

вить 1,0–1,2, для середньопізніх – 0,8–1,0 млн схожого насіння/га. Реко-

мендована глибина загортання насіння гороху при оптимальному зволо-

женні посівного шару 6–8 см, а на легких ґрунтах та при швидкому вису-

шуванні поверхневого шару – 8–10 см. 

У догляді за посівами гороху важливим є коткування ґрунту, а також 

боронування легкими боронами. Досходове боронування найкраще про-

водити на 4–5 добу після сівби гороху, післясходове – коли рослини зна-

ходяться у фазі 3–4 листків. 

При вирощуванні гороху необхідно передбачити також комплексний 

захист рослин від шкідників і хвороб. 

СОРГО ЗЕРНОВЕ. Сорго зернове (Sorghum bicolor L. Moench) – 

рослина більш теплолюбна та більш посухостійка, ніж кукурудза, що до-

зволяє зменшити недобір фуражного зерна у випадку, коли знижується 

урожайність озимих і ярих зернових культур та кукурудзи внаслідок не-

гативного впливу посухи. Тому в умовах північної частини степової зони 

України ця культура заслуговує особливої уваги та суттєвого збільшення 

площ її посіву. Перевагою сорго є низька норма висіву (4–7 кг/га конди-

ційного насіння), тривале збереження схожості та пізні строки сівби, що 

робить його потенційною культурою для можливого пересіву озимих та 

ранніх ярих зернових культур. 

В Державному реєстрі сортів рослин, придатних для поширення в 

Україні, налічується близько 70 сортів та гібридів сорго зернового, пере-

важно закордонного виробництва. З вітчизняних для вирощування в зоні 

Степу придатні сорти і гібриди селекції ДУ ІЗК НААН (Вінець, Ерітрея, Пі-

вденне, Дніпровський 39, Ковчег, Краєвид, Дніпрельстан, СВАТ, Гудок, 

Лан 59, соризу – Самаран 6 і Тразерко) і сорти СГІ-ННЦНС (Одеський 205, 

соризу – Дружний, Ізумруд, Факел, Атлант, Фонтан та Одеський 302). 

В системі агротехнічних заходів вирощування сорго вибір попередни-

ків має важливе значення. Сорго можна висівати після багатьох культур 

польової сівозміни, але на полях чистих від бур’янів, особливо тонконогових.  
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Кращими попередниками вважаються озимі: пшениця, ячмінь і  
ріпак. Недоцільно висівати сорго після суданської трави, проса і небажа-
но – після соняшнику. За даними ДУ ІЗК НААН, при внесенні добрив і 
гербіцидів сорго можна вирощувати і в беззмінних посівах впродовж 3–
5 років без суттєвого зниження урожайності. 

Передпосівний обробіток ґрунту під сорго має створювати сприят-
ливі умови для збереження вологи, знищення бур’янів і загортання насін-
ня на оптимальну глибину. 

Навесні проводять боронування поля важкими зубовими боронами в 
два сліди та, як правило, дві культивації: першу на глибину 10–12 см, 
другу – перед сівбою на глибину загортання насіння (5–6 см). 

В умовах недостатнього зволоження степової зони України ефекти-
вним прийомом підготовки ґрунту для сівби сорго є його прикочування 
після першої культивації. Це сприяє підвищенню температури і вологості 
верхнього шару ґрунту та більш інтенсивному проростанню насіння 
бур’янів, які потім знищуються передпосівною культивацією. 

Для реалізації потенційної продуктивності сорго необхідно застосо-
вувати добрива. Їх кількість для отримання запланованої урожайності ро-
зраховують на основі показників агрохімічного аналізу ґрунту. Для умов 
північного Степу середня доза мінеральних добрив становить N60P60K30. 
Внесення мінеральних добрив навесні під культивацію менш ефективне у 
зв’язку зі швидким пересиханням верхнього шару ґрунту. Краще застосо-
вувати добрива восени врозкид під основний обробіток ґрунту або навес-
ні – локальним способом. 

Насіння сорго починає проростати при температурі 8 °С, але надто 
повільно. Нормально його насіння проростає, коли спостерігається стійке 
прогрівання ґрунту на глибині 10 см до 10–12 °С. При встановленні такої 
температури ґрунту і в подальшому її підвищенні, поява повних сходів 
культури забезпечується, як правило, за 6–8 днів проростання. За даними 
Ерастівської дослідної станції ДУ ІЗК НААН, посіви сорго найвищу зер-
нову продуктивність формують при вмісті в посівному шарі достатньої 
кількості вологи та за сівби при прогріванні ґрунту на глибині загортання 
насіння до 13–15 °С.  

Сорти і гібриди сорго, які мають плівчасте зерно, що містить в обо-
лонці танін (частина біотипів зернового, більшість – цукрового і вінично-
го), краще переносять несприятливі умови денно-нічних температурних 
перепадів при проростанні насіння. Тому їх можна сіяти на 2–3 дні рані-
ше від білозерних сортів і гібридів. 

При визначенні оптимального строку сівби сорго у даній ґрунтово-
екологічній зоні доцільно враховувати, що за раннього строку сівби в 
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умовах зниженої температури або її суттєвого денно-нічного коливання, 
насіння культури проростає повільно і його сходи, внаслідок повільного 
росту рослин в ювенільний період, можуть суттєво пошкоджуватись за-
морозками або пригнічуватись бур’янами. Крім того, частина насіння 
може запліснявіти і не дати сходів, внаслідок чого посів буде зріджений, а 
врожай знижений. При пізній сівбі, особливо в умовах недостатнього і 
нестійкого зволоження Степу, посівний шар ґрунту може не містити дос-
татньої кількості вологи для забезпечення нормальних сходів, що також 
негативно вплине на врожайність культури.  

В різних ґрунтово-екологічних підзонах прогрівання ґрунту до  
13–15 °С (оптимальний строк сівби) в умовах конкретного року може іс-
тотно змінюватися, але за багаторічними метеорологічними спостережен-
нями, календарно настає в південній частині Степу з 20.04 до 03.05, а в 
північній – з 24.04 до 05.05 (табл. 18).  

 

18. Науково обґрунтовані середньобагаторічні  

строки сівби сорго в степовій зоні 

Ґрунтово-екологічна 

зона та підзона 

Строк сівби сорго 

оптимальний пізній 

Південний Степ 20.04–03.05 04–11.05 

Північний Степ 24.04 – 05.05 06–14.05 

 

Глибина загортання насіння сорго залежить від типу ґрунту і його 
вологості під час сівби. На важких і вологих ґрунтах глибина загортання 
насіння повинна бути близько 4–5 см, а на легких – може збільшуватися 
до 6–7 см. За всіх умов насіння сорго при сівбі повинно лягати на ущіль-
нене ложе у вологий шар добре обробленого ґрунту. При пересиханні 
верхнього шару глибину загортання насіння збільшують на 1–2 см. Зазна-
чимо, що глибоке загортання насіння, як відомо, зумовлює уповільнення і 
послаблення сходів, тому без особливої потреби збільшувати глибину за-
гортання насіння сорго не слід. 

Для боротьби з ґрунтовими шкідниками та грибковими хворобами 
насіння обробляють протруйниками Круїзер 350 FS і Максим XL 035 FS. 

Спосіб сівби – пунктирний з міжряддями 45–70 см. В умовах північ-
ного Степу України оптимальна густота стояння рослин (після кращих 
попередників) дорівнює 140 тис. шт./га. Після гірших попередників (пе-
реважно соняшник) і при недостатньому накопиченні продуктивної воло-
ги в ґрунті за осінньо-зимовий період її доцільно зменшити на  
20 тис. шт./га. При визначенні норми висіву насіння необхідно враховува-
ти як його посівні якості, так і біологічні особливості конкретного сорту чи 
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гібрида сорго. 
На початкових етапах розвитку у рослин сорго активно росте коре-

нева система і повільно надземна частина, внаслідок чого воно може при-
гнічуватись бур’янами. Тому в цей період необхідно звернути увагу на 
стан посівів. За необхідності застосовуються механічні або хімічні засоби 
боротьби з бур’янами. 

Збирання сорго здійснюють у фазі повної стиглості зерна. Початок 
збирання потрібно визначати не через стан листостеблової маси, а за во-
логістю зерна. Біологічна особливість сорго така, що у волоті зерно вже 
дозріло, тоді як практично вся листостеблова маса – зелена. Зернове сорго 
збирають прямим комбайнуванням звичайними зернозбиральними ком-
байнами, краще на високому зрізі (зрізуючи тільки волоть). Зерно після 
обмолоту відразу треба очистити, а з підвищеною вологістю – обов’яз-
ково терміново підсушити. 

 
ЯКІСТЬ НАСІННЯ ТА ОСОБЛИВОСТІ ЙОГО  

ПІДГОТОВКИ ДО СІВБИ 

 

 У роботах, пов’язаних з підготовкою насіння до сівби, особливу ува-
гу слід приділити визначенню його якості. Адже відомо, що сівба якісним 
насінням гарантує добрі і рівномірні сходи рослин, підвищує їх продук-
тивність і врожайність на 18-20 % і більше.  

В агротехнологіях якість насіння визначається за показниками, вста-
новленими державним стандартом ДСТУ 2240-93 „Насіння сільськогос-
подарських культур. Сортові і посівні якості. Технічні умови”. Насіння, 
що використовується для сівби повинне відповідати чинним показникам і 
мати свідоцтво, що видається на основі сертифікатів на сортові і посівні 
якості. За законодавством України забороняється висівати насіння без 
означених документів. 

До сортових і посівних якостей, які характеризують насіння, нале-
жать наступні показники: сортова чистота (типовість), фізична чистота 
(вміст насіння основної культури), вологість, схожість. Для насіння со-
няшнику додається ще енергія проростання, а для сортів – маса 1000 на-
сінин. Для озимих культур, які висіваються у рік збирання врожаю, ви-
значається ще життєздатність, оскільки їх насіння може мати незакінче-
ний період післязбирального дозрівання і низьку схожість. 

Серед показників якості насіння найбільш важливе значення має 
схожість, яка повинна бути не нижче зазначеної у таблиці 19. Залежно від 
схожості розраховують норму висіву як вагову так і поштучно для отри-
мання рекомендованої густоти стояння рослин.   
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19. Мінімально допустима схожість насіння різних культур, ДСТУ 2240-93 

Насіння сільськогосподарських культур. Сортові і посівні якості.  

Технічні умови 

Культура Категорія, генерація насіння Схожість, % 

Пшениця м’яка,  

ячмінь, овес, просо, 

гречка, горох 

Добазове, базове 92 

Сертифіковане (генерація 1-3)  92 

Сертифіковане (генерація - н
*
)  87 

Жито,  

тритикале зернове 

Добазове, базове 90 

Сертифіковане (генерація 1-3)  90 

Сертифіковане (генерація - н) 85 

Пшениця тверда, 

тритикале кормове 

Добазове, базове 87 

Сертифіковане (генерація 1-3)  87 

Сертифіковане (генерація - н) 82 

Кукурудза звичайна: 
розсадники розмно-
ження, батьківські 

компоненти гібридів 
Добазове, базове 92 

самозапилені лінії Генерація 1 87 

гібриди Сертифіковане (F1) 92 

Кукурудза цукрова: 

лінії самозапилені, 

сорти, гібриди 

Добазове, базове 94 

Генерація 1-3 90 

Сорго 
Добазове, базове 80 

Сертифіковане (генерація 1)  70 

Соняшник:  

батьківські форми  

гібридів 

Добазове, базове 85 

Генерація 1-2 80 

сорти 
Добазове, базове 92 

Генерація 1-2 87 

гібриди Сертифіковане (F1) 85 

Соя 

Добазове 90 

Базове 85 

Сертифіковане (генерація 1-3)  80 

Сертифіковане (генерація - н) 75 

Ріпак ярий 

Добазове 90 

Базове 85 

Сертифіковане (генерація  1-3) 75 

н
*
 – наступна генерація насіння 
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Готуючи посівний матеріал особливу увагу слід звертати на схо-

жість  тих культур, які висівають відносно малими погектарними норма-

ми, до них відносяться кукурудза, сорго, соняшник. У разі їх низької схо-

жості  отримують зріджені посіви, на яких значно знижується продуктив-

ність і врожайність. При цьому врожай знижується не тільки від змен-

шення кількості рослин, а й від індивідуальної продуктивності кожної. 

Тому не рекомендується компенсувати низьку схожість збільшенням но-

рми висіву, як це нерідко застосовується на практиці.  

Окрім чинних (стандартизованих) показників якість ще рекоменду-

ється визначати за додатковими показниками – це енергія проростання та 

схожість насіння при холодному пророщуванні, вирівняність і травмова-

ність насінини, її маса, сила росту. Визначення за додатковими показни-

ками набагато розширює інформацію про якість насіння. Це особливо ва-

жливо в нинішніх умовах, коли за обмежених ресурсів і фінансів може 

готуватись низькоякісний посівний матеріал.  

Найбільше значення серед додаткових показників має схожість на-

сіння при холодному пророщуванні. Вона визначається в таких лаборато-

рних умовах, які максимально наближені до польових, тому більш точно 

характеризує посівні якості та врожайні властивості насіння.  

За даними ДУ ІЗК НААН рівень кореляції між схожістю за холод-

ним пророщуванням насіння і польовою складає 0,68-0,75. Висока також 

кореляція інших лабораторних показників – сили росту та вирівняності 

насіння до проростання в польових умовах (табл. 20). 
 

20. Показники якості насіння гібридів кукурудзи та їх  

кореляція з господарсько цінними ознаками 

Показник якості 
Параметри  

показника 
Ознака Кореляція, R 

Схожість за холодним           

тестом, % 
85 і більше 

схожість  

польова 
0,68-0,75 

Сила  росту  за  кількістю  

сильних ростків (довжиною 

більше 5 см), % 

70 і більше 
швидкість  

проростання 
0,61-0,84 

Вирівняність насіння, % 80 і більше 
дружність  

сходів рослин 
0,71-0,87 

 

Готуючи власний посівний матеріал слід звертати увагу на те, як він 

зберігається. Необхідно враховувати рік врожаю посівного матеріалу – у 

господарствах можуть накопичуватись залишки насіння ярих зернових, 

зернобобових і олійних культур, у яких в процесі зберігання погіршується 
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якість. Помічено, що при тривалому зберіганні у першу чергу знижується 

якість тих фракцій, що містять насіння травмоване, дрібне, вражене хво-

робами і шкідниками. Щоб виявити такі фракції, особливо у партіях з 

тривалим терміном зберігання, необхідно визначати обов’язкові та додат-

кові показники якості – енергію проростання, схожість і силу росту.  

Стосовно кукурудзи необхідно зважати на те, що останнім часом 

окремі партії  збираються надто пізно і закладаються на зберігання без 

термічного сушіння. Досвід свідчить, що насіння, підготовлене  таким 

чином, може бути нестійким при зберіганні, особливо тривалому, швидко 

втрачає схожість в умовах, які складаються в нинішній осінньо-зимовий 

період. Аналіз стану різних партій показує, що внаслідок підвищеної тем-

ператури і відносної вологості повітря осінньо-зимового періоду посівний 

матеріал може перебувати у нестабільному стані, тому характеризується 

посиленим диханням, втрачає вуглеводи – все це знижує стійкість і якість 

насіння. Особливо швидко погіршується якість насіння, закладеного зі 

схожістю на рівні мінімально допустимої (92 %), та вологості – на рівні 

максимально дозволеної (14 %). За таких обставин необхідно частіше ко-

нтролювати стан посівного матеріалу – його вологість, ураженість хворо-

бами і шкідниками, чистоту і схожість.  

Необхідно враховувати, що найменш стійкими при зберіганні є ба-

тьківські форми гібридів кукурудзи, особливо самозапилені лінії. Вони 

мають нижчу біологічну довговічність, схожість та силу росту насіння, 

тому за ними необхідно вести постійний контроль, обов’язково визначати 

додаткові показники якості.  

Для того, щоб відібрати для сівби в умовах цього року найбільш які-

сне і продуктивне насіння гібридів кукурудзи рекомендується  провести 

його оцінку за індексом посівної придатності. Цей індекс містить ком-

плекс показників – вологість, чистоту, рівень травмованості, схожість, 

енергію проростання і силу росту. Насіння гібридів з високим індексом 

посівної придатності повинно мати лабораторну схожість 97–100 %, ене-

ргію проростання 90–95 %, схожість при холодному пророщуванні (сила 

росту) 80–85 %.  

Також для сівби кукурудзи рекомендується використовувати насіння 

з більшою масою 1000 насінин, особливо тоді, коли необхідно збільшува-

ти глибину його загортання. Помічено, що в межах однієї і тієї ж лабора-

торної схожості крупніше насіння характеризується підвищеною силою 

росту в польових умовах, формує більшу масу паростка, тому сходи є 

більш швидкими і дружними. 

Якість посівного матеріалу згідно процедури його сертифікації ви-
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значається в акредитованих випробувальних лабораторіях. Проте у гос-

подарствах можна використовувати і визначати ті технологічні показни-

ки, які на сьогодні характеризують стан насіння, його якість за наступни-

ми нескладними методами: 

- вологість на експрес-вологомірах чи висушуванням насіння, 

при цьому останній метод є більш точним, особливо за низької  або висо-

кої  вологості;  

- масу 1000 насінин, як середнє від зважування 500 шт. насінин у 

двох повторах; 

- крупність і фракційний склад шляхом просіювання наважки 

масою 200 г насіння у чотирьох повторах на ситах з круглими отворами 

діаметром 9; 8; 7 і 6 мм; 

- чистоту і вміст основного насіння шляхом просіювання на кон-

трольних (підсівних) ситах, встановлених для кожної культури (напри-

клад, з вічками 3 мм – кукурудза, 1,7 мм – ячмінь, 1,5 – овес).  

В цілому у роботах з визначення якості і підготовки до сівби посів-

ного матеріалу  у 2023  році рекомендується: 

- провести передпосівну оцінку схожості насіння тих партій, у яких 

схожість при закладанні на зберігання знаходилась на мінімально допус-

тимому рівні, незважаючи на те, що термін дії сортових документів ще не 

закінчився. Прийом дозволяє виявити партії, які передчасно втратили 

кондиційність за несприятливих умов зберігання; 

 - визначити схожість насіння кукурудзи, сорго, соняшника, сої за 

допомогою методу холодного пророщування. Метод дозволяє встановити 

силу росту насіння, спрогнозувати його польову схожість, правильно роз-

рахувати норму висіву та величину страхової надбавки; 

- у випадку різкого зниження схожості насіння кукурудзи, яке вияв-

лене в період зберігання, доцільно визначити ступінь його вирівняності, 

провести додаткове сортування і відібрати нестійку дрібнозерну фракцію, 

яка в першу чергу втрачає схожість в несприятливих умовах зберігання 

посівного матеріалу; 

 - обов’язково провести хімічну передпосівну обробку насіння з ме-

тою захисту від хвороб, шкідників фунгіцидами та інсектицидами, дозво-

леними до використання в Україні. Ефективним є також сумісне застосу-

вання регуляторів росту – стимуляторів і мікроелементів, які крім стиму-

люючої дії дають можливість зменшувати дози застосування пестицидів 

на 15–25 %. 

  



58 

 

ЗАХИСТ  СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ   

КУЛЬТУР  ВІД  БУР’ЯНІВ 
 

Кукурудза. Кукурудза за рівнем фітоценотичної спроможності при-

гнічувати бур’яни значно поступається зерновим колосовим суцільної сі-

вби та соняшнику.  Це явище обумовлене повільним ростом та розвитком 

рослин культури на початку вегетації, будовою листкового апарату та, як 

правило, технологічною-широкорядним способом сівби, який сприяє роз-

витку дикорослої рослинності.  

Гідротермічні умови, що склалися у вересні-листопаді минулого ро-

ку, сприяли провокації сходів одно- і дворічних та багаторічних видів, що 

призвело до зменшення потенційної засміченості ґрунту насінням цих ви-

дів сегетальної рослинності. 

Можна прогнозувати високу рясність падалиці соняшнику, зумовле-

ну ускладненням збирання культури за погодних умов, що спостерігалися 

минулої осені та наявністю великої частки дрібного схожого насіння 

олійної культури, яке втрачалось під час збирання урожаю.  

Оскільки в нинішній зимовий період не відмічається глибоке проме-

рзання ґрунту, то значна кількість насіння однорічних бур’янів і коренів 

багаторічників збереже свою життєздатність уникнувши холодового 

стресу і становитиме потенційну небезпеку для культурних рослин. Від-

сутність різких коливань температури повітря у часи (день-ніч) подовжує 

період біологічного спокою у таких видів, як амброзія полинолиста, ми-

шій сизий, гречка берізкоподібна, щириця звичайна та біла, тобто зростають 

ризики, повꞌязані зі шкодочинністю другої та наступних хвиль бур’янів.  

 В минулому, 2022 р. була відносно мала засміченість полів однодо-

льними видами бур’янів, однак не слід виключати можливе збільшення їх 

у 2023 р., особливо в агроценозах кукурудзи, соняшнику, сорго.  

Система контролювання бур’янів буде залежати, в першу чергу, від 

видового складу і динаміки появи їх сходів у до- та післяпосівний період та 

їх кількості у певні фази розвитку культури. Класичній системі на основі по-

тужного ґрунтового гербіциду з подальшим внесенням страхового перевага 

надається на сильно забур'янених полях, особливо за високої щільності зла-

кових однорічних та багаторічних коренепаросткових видів бур’янів.  

Ефективність дії ґрунтових гербіцидів залежить від вирівняності та 

структурного стану поля, наявності на ньому рослинних решток та інших 

чинників. Тобто, передпосівна культивація, під яку вносяться гербіциди, 

не забезпечує рівномірного розподілу робочого розчину в шарі ґрунту 0-

5 см. Проведене, відразу після обприскування ділянки, боронування, мо-

же зруйнувати гербіцидний «екран» і унеможливити належний контроль 
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бур’янів. Оптимальним рішенням, за відповідних гідротермічних умов, буде 

застосування агрохімікатів до появи сходів без загортання в ґрунт. Ефект від 

агроприйому зростає на прикатаних площах, за відсутності листостеблової 

маси попередника на поверхні поля, помірних опадах (до 10 мм), які мали 

місце у перші 2-3 доби після завершення технологічної операції. 

Не треба нехтувати і якістю гербіцидних препаратів. У дослідах, де 

використовували оригінальний досходовий гербіцид, з діючими речови-

нами тербутилазін і диметенамід-П, дієвість була відмінною, посіви за-

лишались фактично чистими упродовж 45-50 днів від часу його внесення. 

При цьому ділянки, де обробляли генеричними препаратами, в цей період 

були засмічені амброзією, гірчаком, лободою і портулаком.    

При виборі оптимальної схеми хімічного захисту посівів від сегета-

льної рослинності необхідно оцінити гідротермічні умови безпосередньо 

перед внесенням ґрунтових гербіцидів та враховувати прогнози на погод-

ні умови, що складуться після застосування препаратів. У роки із відчут-

ними добовими коливаннями температури у другій половині квітня – на 

початку травня відбувається досходове загартування набубнявілого або 

пророслого насіння бур'янів і суттєво зростає їх резистентність до ґрунто-

вих препаратів. Ефективність останніх знижується і за відсутності опадів, 

підвищеного термічного режиму повітря чи суховію під час та у перші  

5-7 днів після проведення технологічної операції. Швидка втрата вологи з 

верхнього шару ґрунту унеможливлює належне знищення першої хвилі 

шкідливої рослинності.  

Помірно тепла з періодичними дощами погода сприяє загортанню 

гербіцидів у вологий ґрунт або вертикальній міграції діючої речовини 

(без заробки), створенню суцільного захисного екрану і зниженню забу-

р'яненості посівів до економічно безпечного рівня (3–5 шт./м
2
). Подаль-

ший догляд за кукурудзою залежить від ступеню потенційної засміченос-

ті ріллі і мінливості погодних умов. 

При порушенні агровимог (перевищення рекомендованих норм вне-

сення хлорацетамідів, надмірне перекриття проходів обприскувача тощо), 

а також за несприятливої метеоситуації (рясні опади, які промивають гер-

біцид на глибину заробки насіння, чергування рясних дощів та високих 

температур, що сприяє швидкій появі сходів і поглинанню пестициду) 

можливе значне пригнічення культури. Характерні симптоми фітотокси-

чності препаратів: знебарвлення рослин кукурудзи, скручування та скле-

ювання 2-го – 6-го листків, деформація кореневої системи, низькорослість. З 

метою нівелювання цих явищ, потрібно дотримуватись регламентів за-

стосування гербіцидів у відповідності до типу ґрунту. А саме, на ґрунто-



60 

 

вих відмінах легкого гранулометричного складу та з низьким вмістом гу-

мусу (менше 2 %) рекомендована доза препарату має бути знижена на 25-

30 %. Убезпечити культуру від потенційних ризиків допомагає наявність 

фітопротектора. 

Для внесення страхових гербіцидів оптимальним періодом вважа-

ється фаза 3-5 листків культури, тобто до виходу точки росту з ґрунту і до 

настання червневої спеки, яка суттєво підсилює фітотоксичність хіміка-

тів, гальмуючи їх виведення з рослин. При обробці посівів до появи 3-го 

листка кукурудзи може спостерігатися пригнічення процесів закладання 

волоті та уповільнення розвитку кореневої системи, в разі застосування 

цих препаратів після появи 5-го листка – зменшення довжини качана. 

Важливо враховувати стадію розвитку домінантних і субдомінант-

них видів, за якої вони будуть найуразливішими для препаратів. Для од-

норічних злакових бур’янів – це 1-4, однорічних дводольних – 2-6, осотів 

– 6-8 листків (розетка), березки польової – за довжини пагона до 15 см, 

пирію повзучого – за досягнення висоти 10-15 см.  

Також на ефективність дії гербіцидів впливає діапазон температур 

під час їх застосування. Так, оптимальна температура для діючої речови-

ни 2,4-Д знаходиться в межах від +12 до +20 °С, гліфосату – від +10 до 

+25 °С, ацетохлору – від +15 до +20° С, прометрину – від +15 до +25 °С, 

пропізохлору від +8 до +25 °С, дикамби – від +15 до +20 °С, флорасуламу – 

від +10 до +25 °С.  

 В умовах 2023 р., зважаючи на велику ймовірність подовження пе-

ріоду проростання першої генерації бур'янів, доцільно вносити компози-

тарні препарати та суміші з вмістом щонайменше двох діючих речовин 

широкого спектру дії, які гарантовано знешкоджують перерослі особини, 

мають ґрунтову активність і пролонгований термін використання (до 

утворення 6-8 листків культури) – Лаудіс, Елюміс, Стеллар + ПАР Мето-

лат, Акріс + Кельвін Плюс + ПАР Хастен, Мілагро + Пріма Форте, Майс 

Тер Пауер тощо. 

Фітотоксичний вплив препаратів варто враховувати і при внесенні 

групи страхових гербіцидів. Посилюють його дію на культуру ряд чинни-

ків: похолодання, відсутність інтенсивного сонячного світла, сильний вітер, 

дефіцит поживних елементів у ґрунті, пошкодження рослин градом, хворо-

бами і шкідниками. Варто звернути увагу, що певні гібриди генетично більш 

чутливі до окремих хімічних речовин, зокрема похідних сульфонілсечовини. 

Покращити ситуацію при хімічному уражені рослин, пришвидшити 

інактивацію токсикантів, зменшити негативні прояви дії пестицидів, мо-

жуть агроприйоми, які підтримують ріст і розвиток рослини (міжрядний 
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обробіток, підживлення, зрошення тощо). Превентивні заходи передба-

чають дотримання оптимальних термінів обприскування посівів, прове-

дення обробки за сприятливої погоди (температура повітря від 10 до 

30 °С тепла, відносна вологість – більше 60 %, перепад температур – ме-

нше 15 °С). Бажано враховувати метеопрогноз на найближчі 2-3 дні, так 

як низьке альбедо поверхні поля посилює фітотоксичність гербіцидів, 

особливо на чорноземах та інших ґрунтах, багатих органічною речови-

ною. По можливості слід уникати сумісного застосування продуктів гру-

пи сульфонілсечовини та похідних хлорфеноксікарбонових кислот через 

ймовірність прояву фітотоксичного синергізму на кукурудзі. 

При технології No-till для знищення бур’янів у післязбиральний і 

допосівний періоди вирощування кукурудзи використовують гербіциди 

суцільної дії на основі гліфосату (Раундап, Ураган, Напалм тощо). Варто 

зауважити, що внесення їх в кінці літа – на початку осені проти таких ба-

гаторічників як пирій, може призводити до уповільнення росту і розвитку 

кукурудзи та низькорослості в наступний вегетаційний рік. Помаранчево-

червоне забарвлення – типовий симптом токсичності гліфосату у фазі 1-

3 листків. Сповільнення ростових процесів можна легко прийняти за про-

блеми живлення. В окремих випадках сходи червоніють і гинуть. У випа-

дку досходової обробки ризик фітотоксичності препарату збільшується 

внаслідок посушливих умов на період сівби і обробки, низької вологості 

ґрунту та тривалих дощів після цього. Препарат неселективний відносно 

кукурудзи, а тому надзвичайно фітотоксичний. Незалежно від норми, об-

робка препаратом може знищити посів. Ці явища спостерігаються пере-

важно на малородючих ґрунтах і пояснюються вилуговуванням діючої 

речовини гербіциду, сконцентрованої в коренях знищених бур’янів. Ни-

зькорослі рослини зазвичай продовжують вегетувати, але врожайність 

помітно знизиться. За наявності потенційних ризиків ураження культури 

пропонується видаляти пирій механічним способом. Після обприскування 

гліфосатом проміжної культури проводиться глибока оранка.  

Існують препарати на основі гліфосату, які дозволені для застосу-

вання перед сівбою або до сходів кукурудзи, що можуть негативно впли-

вати на ростові процеси молодих рослин. Ризики фітотоксичності зрос-

тають на ґрунтових відмінах із високою інфільтраційною здатністю та з 

низьким умістом фізичної глини, а також за несприятливого поєднання 

посушливих умов у період внесення та сівби із наступними тривалими 

дощами, коли розчин мігрує на глибину заробки насіння кукурудзи. Для 

підвищення ефективності гліфосатвмісних препаратів необхідно оптимі-

зувати норму їх витрати відповідно до виду бур’янів, не поспішати з ме-
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ханічною обробкою ґрунту після внесення хімікату (пролонгація – 20-25 

діб), зважати на погодні умови, контролювати жорсткість води, за необ-

хідності готувати суміші з іншими діючими речовинами (дикамба,2,4-Д), 

що дає змогу знищувати широкий спектр багаторічників. Доцільно засто-

сувати інноваційні формуляції, які крім гліфосату містять поверхнево ак-

тивні речовини, азотне добриво, рістрегулюючі компоненти. 

Слід пам’ятати, що окремі гербіциди можуть мати негативну після-

дію на наступні культури сівозміни. Так, при застосуванні продуктів, до 

складу яких входить діюча речовина мезотріон, після кукурудзи не бажа-

но розміщувати цукрові буряки та горох, а соняшник, сою та ріпак потрі-

бно сіяти на фоні оранки, яка сприяє детоксикації ґрунту. Не допускаєть-

ся внесення сульфонілсечовини 2 роки поспіль на одному полі, обмежу-

ється також висівання на цьому полі чутливих рослин (соняшник). 

На полях з великою кількістю післяжнивних решток доцільно мати 

на сівалках спеціальні пристрої, які очищають рядки від листостеблової 

маси, що сприяє прискореному прогріванню ґрунту, скороченню періоду 

«сівба – сходи», обумовлює затримку проростання насіння бур’янів у мі-

жряддях культури.  

Зважаючи на домінування змішаного типу забур'яненості в агроце-

нозах Степу (дводольні, тонконогові, коренепаросткові рослини), кращим 

варіантом догляду слід вважати обприскування посівів у фазі 4-6 листків 

кукурудзи селективними гербіцидами універсального спрямування з на-

ступними комбінаціями діючих речовин: топрамезон + дикамба; нікосу-

льфурон + мезотрон; флорасулам + 2,4-Д; дикамба + дифлуфензопір + ні-

косульфурон; ацетохлор + тербутилазин + фурилазол; форамсульфурон + 

йодсульфуронметил + ізоксадифенетил.  

Альтернативним напрямком вирішення низки проблем рослинницт-

ва, зокрема тих, які стосуються присутності бур’янів у посівах, що має 

гарні перспективи вважається фітоценотичний. Він суміщає здатність ку-

льтурних рослин конкурувати за основні фактори життя (волога, поживні 

речовини, світло) та агротехніку їх вирощування. Коригування термінів 

появи сходів небажаних видів і гальмування їх ростових процесів, що до-

сягається шляхом якомога раннього і тривалішого затінення поверхні 

ґрунту за рахунок добору відповідних гібридів, ущільнення стеблостою, 

раціонального удобрення, звуження ширини міжрядь. 

За даними ІЗК НААН розміщення культурних рослин на полі за 

конфігурації індивідуальної площі живлення, наближеної до квадрату 

(45×45 см), при порівнянні із схемою 70×29 см, покращує засвоєння по-

живних речовині вологи кореневою системою та пришвидшує надхо-



63 

 

дження їх до надземних органів. Сукупно з посиленням фотосинтезуючої 

здатності листкового апарату і меншим забур’яненням посівів це позити-

вно впливає на показники продуктивності кукурудзи: кількість качанів на 

рослині, масу 1000 насінин та урожайність сухого зерна, яка зросла на 

0,53 т/га або 7,8 %. Схема посіву з відстанню між рядами 45 см дає змогу 

вилучити із технології вирощування просапної культури ґрунтові гербі-

циди і підвищити рентабельність виробництва з 93 до 122 %. 

  Оптимізація мінерального живлення рослин кукурудзи шляхом 

внесення подвійної дози туків (N60P60K60) дало змогу суттєво змінити 

структуру угрупування бур’янів. Протягом міжфазного періоду «стадія 3-

5 листків - цвітіння волоті» частка портулаку городнього зросла з 22 до 

61 %, натомість доля гірчаку почечуйного зменшилась з 30 до 23 %, щи-

риці звичайної з 19 до 1%. При цьому з агроценозу були повністю витіс-

нені шкідливі злакові однорічники (мишій зелений, куряче просо).  

Тестування різних біотипів кукурудзи дозволило виокремити серед-

ньоранні гібриди з високою фітоценотичною спроможністю інгібувати 

проростання, лінійний ріст і розвиток засмічувачів. Ефект досягається за 

рахунок значної розгалуженості кореневої системи, швидкого нарощу-

вання вегетативної маси, більш раннього змикання рядків і затінення мі-

жрядь, вищого індексу листкової поверхні рослин. 

Соняшник. Засмічувати посіви соняшнику очевидно можуть про-

блемні бур’яни, такі як: плоскуха звичайна, мищій зелений, види щириць, 

лобода біла, осот рожевий, березка польова. 

Сівба соняшнику, у зв'язку зі змінами клімату, в Степу відбувається 

у більш ранні строки, починаючи з кінця першої декади квітня. У цей час 

ґрунт, як правило, ще містить достатню кількість вологи, тому необхідно 

планувати застосування досходових гербіцидів на основі діючих речовин: 

S-метолахлор + тербутилазин, диметенамід + тербутилазин, ацетохлор + 

прометрин, диметенамід + прометрин. 

При цьому перевага надається хімічним продуктам, діючі речовини 

яких не спричинятимуть інгібіторного впливу у випадку їх міграції з до-

щовою водою і потрапляння в зону розміщення коренів культурних рослин. 

За недостатньої ефективності досходових препаратів, зневоднення 

верхнього шару ґрунту, наявності рослинних решток на поверхні поля, а 

також за грубо грудочкуватої структури ріллі, проти злакових бур'янів 

слід внести страхові гербіциди, дотримуючись регламентів їх застосуван-

ня (Імпекс Дуо, Квін Стар Макс, Віталайт Плюс тощо, згідно переліку). 

Позитивні результати забезпечує агрохімікат Геліантекс, який добре 

контролює амброзію полинолисту в посівах соняшнику, як традиційного, 
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так і стійкого до гербіцидів. Геліантекс доцільно змішувати з препарата-

ми на основі трибенурон-метилу або вносити їх послідовно залежно від 

ситуації на полі, що дозволяє відмовитись від культивації міжрядь, зеко-

номити витрати палива та часу. 

З огляду на ступінь потенційної засміченості орних земель, різнома-

нітність видового набору бур’янів та набуту ними резистентність, погодні 

збурення тощо, хімічний захист посівів може поєднувати до- та післясхо-

дові гербіциди, до прикладу Прімекста Голд + Експрес Голд + ПАР 

Тренд. Досить поширеною є виробнича система для соняшнику Clearfield, 

до позитивних якостей якої зараховують: гнучкість у виборі норми та ча-

су внесення гербіцидів (Евро-Лайтнінг, Евро-Лайтнінг Плюс, Каптора 

Плюс) відповідно до особливостей регіону, менша залежність від кількос-

ті опадів, можливість використання за мінімального та нульового обробі-

тку ґрунту, до умовних ризиків – досить високі витрати на засоби захисту 

рослин та насіння. Окупність їх забезпечує урожайність основної продук-

ції на рівні 3 т/га. 

Останнім часом зростають обсяги застосування технології Strip-till, 

яка включає стрічковий обробіток ґрунту з одночасним внесенням добрив 

і наступною сівбою у нарізані смуги. Вона поєднує переваги оранки та 

No-till і потребує особливої системи захисту посівів. При вирощуванні 

соняшнику пріоритет матиме: 

- загортання синтетичних продуктів ґрунтової дії (за сприятливих гі-

дротермічних умов і якісній підготовці поля); 

- досходове внесення гліфосатів; 

- післясходова обробка посівів трибенурон-метилом (на стійких біо-

типах соняшнику); 

- внесення грамініцидів (за наявності злаків). 

Приймаючи до уваги високу насиченість сівозмін соняшником, пос-

тає питання щодо методів боротьби із вовчком. Поряд із використанням 

генетично стійких гібридів і внесенням вегетативних гербіцидів у конт-

ролі рослини-паразиту велике значення має впровадження культур-пасток 

(кукурудза, сорго, просо, соя, льон), які провокують проростання та обу-

мовлюють загибель сходів вовчка. На полях із великою рясністю вовчка, 

після вирощування соняшнику доцільно провести мінімальний обробіток 

ґрунту, адже в такому разі насіння залишається на поверхні, в подальшо-

му зменшується ймовірність його контакту з корінням рослини-господаря 

і суттєво зростає ймовірність знищення засмічувача в ланці сівозмін. 

Озима пшениця. В більшості господарств останніми роками під 
пшеницю відводяться не найкращі попередники, що часто призводить до  
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ослабленості, зрідженості посівів, появи великої кількості одно- і багато-
річних бур’янів. Аби захистити посіви від шкідливої рослинності навесні, 
бажано застосовувати хімічне внесення препаратів якомога швидше за 
настання задовільних температур, бо зернові менш чутливі, а біологічна 
ефективність препаратів проти бур’янів висока. 

Слід відмітити, що відновлення весняної вегетації у пшениці озимої 
співпадає з активним ростом і розвитком різних біогруп бур’янів. У цей 
період на посівах бажано провести обстеження на наявність бур’янів та 
визначити їх видовий склад, а за необхідності внести страхові гербіциди. 
Дослідженнями встановлено, що хімічного захисту потребують посіви 
пшениці озимої, де виявлено понад 15 шт. однорічних бур’янів та більше 
одного пагону багаторічних видів на 1 м

2
.  

Важливо забезпечити оптимальні умови вирощування та провести 
гербіцидний захист культури до критичного періоду, фази виходу в труб-
ку («подовження стебла», ВВСН 30–39), у якій відбувається швидкий ріст 
пагона, а також закладання й розвиток колоса. У цей період нестача воло-
ги, елементів живлення, конкуренція з бур’янами, ураження хворобами і 
шкідниками може призвести до різкого зменшення урожайності культури.  

Обробка посівів гербіцидами та іншими хімічними речовинами у фа-
зу ВВСН 33–36, коли одночасно з подовженням стебла й утворенням 3-го – 
6-го вузла відбувається інтенсивний ріст колоса, може викликати фітото-
ксичний стрес, що негативно позначиться на закладанні квіток у колосі й 
вплинути на рівень урожайності, тому треба чітко дотримуватись рекоме-
ндацій виробника щодо застосування препарату. 

Найчастіше домінуючими видами в умовах степової зони є такі ви-
ди: талабан польовий (Thlaspi arvense L.), грицики звичайні (Capsella 
bursa-pastoris L.), осот жовтий польовий (Cirsium arvense L.), кучерявець 
Софії (Descurainia Sophia L.), амброзія полинолиста (Ambrosia artemi-
siifolia L.), гірчак степовий звичайний (Acroptilon repens L.), гірчак берез-
коподібний (Рoligonum convolvulus L.), лобода біла (Chenopodium album 
L.), мак дикий (Papaver rhoeas L.), підмаренник чіпкий (Galium aparine L). 

Однією із актуальних проблем при вирощуванні озимини є присут-
ність у посівах злакових бур'янів, негативний вплив яких полягає у змен-
шенні ефективності внесених добрив, зниженні дії пестицидів. Особливо 
сприятливі умови для масового поширення злакових бур’янів складають-
ся за сівби зернових після зернових. Встановлено, що наявність 20 рослин 
вівсюгу на 1 м

2
 посівів озимої пшениці за рівня врожайності 4,0 т/га при-

зводить до втрат близько 12 % урожаю, наявність лише однієї рослини 
метлюгу звичайного – на 0,019 т/га. 

Як відомо, проти злакових однорічних бур’янів ефективні діючі ре-
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човини пендиметалін (фаза 1–3 листки), феноксапроп-п-етил, фенокси-
карп-п-етил (від 2 листків до кінця кущіння), сульфосульфурон, пінокса-
ден (від 3 листків до появи прапорцевого листка), а проти дводольних 
бур’янів – флорасулам, флуметсулам, тифенсульфурон-метил, трибену-
рон-метил і ауксиноподібні гербіциди. 

Суттєвою проблемою в посівах озимої пшениці є падалиця соняш-
нику та його наступні хвилі, тому потрібно передбачити внесення гербі-
цидів чи бакових сумішей гербіцидів, ефективних для обмеження шкід-
ливості падалиці, яка завдає значної шкоди посівам культурних рослин. 
Боротьба з падалицею ускладнюється тим, що вона сходить у будь-який 
період вегетації озимої пшениці. Практично після кожних опадів слід очі-
кувати появи нових сходів падалиці ріпаку чи соняшнику. Для знищення 
класичного соняшнику в посівах озимої пшениці можна застосовувати 
препарати з класів сульфонілсечовини й тріазолпірамідінів, У період ку-
щення (ВВСН 20–29) контролюють усі види падалиці соняшнику гербі-
циди з діючими речовинами 2,4 Д ефір, дикамба, 2,4-Д + дикамба, 2,4-Д 
ефір + флорасулам, бентазон, бентазон + МЦПА, МЦПА, дикамби натріє-
ва сіль + тифенсульфурон метил, триасульфурон + дикамба, клопіралід. 

Існує також небезпека набуття резистентності бур’янів за умов за-
стосування однієї і тієї самої діючої речовини. Розвитку резистентності 
сприяє і обмеження сівозміни до однієї або двох культур, а також інтен-
сивне використання гербіцидів з ідентичними або подібними механізма-
ми дії. Найкраще використовувати у посівах озимої пшениці гербіциди на 
основі різних за механізмом дії діючих речовин, такий підхід запобігати-
ме формуванню у бур'янів резистентності. Оптимальним у захисті пше-
ниці озимої буде внесення суміші гербіцидів аби контролювати весь 
спектр бур’янів протягом вегетації. Адже у сучасних умовах оптимізація 
хімічного захисту посівів має першочергове значення і повинна бути 
спрямована на зменшення небезпеки для довкілля. 

Ранні ярі культури. Розвиток ярих ранніх культур суттєво залежить 
від погодних умов, які складаються навесні. Останніми роками через не-
сприятливі погодні чинники посіви зріджуються, знижують свою продук-
тивність, часто забур'янюються. Найчастіше ці культури засмічують пе-
реважно ранні (редька дика, гірчиця польова, лобода біла та ін.) і пізні ярі 
(амброзія полинолиста, мишій сизий та зелений), а також багаторічні ко-
ренепаросткові (осот рожевий і польовий, берізка польова, гірчак роже-
вий) бур'яни. Недобір урожаю зерна на забур’янених полях значний і мо-
же сягати до 25-40 % і більше. 

Відчутних збитків завдають високорослі бур'яни з порівняно довгим 
періодом вегетації (осоти, лобода, гірчиця та ін.). Вони ускладнюють зби-
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рання врожаю, призводять до частих поломок комбайнів, збільшують плі-
вчастість зерна ячменю. З метою розширення спектру дії на бур’яни доці-
льно вносити гербіциди з комплексним поєднанням у своєму складі кіль-
кох діючих речовин. Так, препарати на основі поєднання трибенурон-ме-
тилу й флорасуламу, дикамби й тифенсульфурон-метилу, трибенурон-ме-
тилу й амідосульфурону, трибенурон-метилу й метсульфурон-метилу, йо-
дсульфурон-метилу натрію й антидоту мефенпір-диетилу, та інші, які ма-
ють підвищену ефективність проти великої групи бур’янів, де поодиноке 
застосування однокомпонентних гербіцидів малоефективне. Важливою 
передумовою є вибір селективного гербіциду для культури, як надійного 
продукту, який проконтролює бур’яни в мінливих умовах і буде безпеч-
ним для культури та наступних ланок сівозміни. Присутність на полі пи-
рію повзучого, сильно знижує продуктивність рослин, окрім того, хімічна 
боротьба з ним на зернових досить ускладнена. Якщо пирієм вкрито  
5-10 % площі, або 30 колосоносних стебел на 1 м

2
, це викликає великі 

втрати зерна. Успішно можна боротися з пирієм шляхом застосування ге-
рбіцидів раундапу, гліфосу та ін., які можна вносити за два тижні до зби-
рання (3-5 л/га). Крім загибелі пирію ці препарати підсушують зернові 
культури, роблять менш затратним збирання останніх. Раундап, гліфос та 
ін.. гербіциди суцільної дії можна вносити також і по стерні.   

Не слід забувати, що при внесенні гербіцидів важливо дотримувати-
ся температури повітря, фази розвитку культури та бур’янів. Для однорі-
чних злакових бур’янів оптимальна фаза становить 1–4 листки, одноріч-
них дводольних – 2-6 листків. Серед багаторічних дводольних бур’янів 
осот найбільш вразливий у фазі 6–8 листків (розетки), березка польова – 
при довжині погона до 15 см, а багаторічні злакові – пирій повзучий при 
досягненні висоти 10–15 см. 

Гербіциди з діючими речовинами: тифенсульфурон-метил, трибену-
рон-метил, флорасулам, амідосульфурон, просульфурон можуть оптима-
льно працювати при температурі від 5 до 8 °С, з діючою речовиною 2,4-Д 
– від 15 до 20 °С (мінімальна температура 8–12 °С), дикамба – 15–20 °С 
(8–12 °С), флуметсулам – 12–25 °С (5–8 °С), флуроксипір – 15–20 °С  
(7–8 °С), пендиметалін – 5–6 °С (0 °С). Сульфонілсечовинні та триазоло-
піримідинні гербіциди на зернових рекомендується застосовувати при 
температурі від 5–25 °С, а в комбінації з дикамбою або 2,4-Д – при тем-
пературі 15–25 °С. Піретроїдні інсектициди не можна застосовувати при 
температурі вище 25°С, оскільки тоді їх ефективність знижується. 

Важливим є також дотримання рекомендацій виробників засобів за-
хисту рослин відіграють не останню роль, наприклад, чутлива фаза роз-
витку бур’янів для обробки гербіцидом чи температури, нехтування може 
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призвести до недостатньої ефективності проти бур’янів і навіть до непе-
редбачуваних наслідків. 

Сорго. Асортимент гербіцидів для застосування на посівах сорго 
досить обмежений. Якщо передбачається внесення ґрунтових гербіцидів 
на основі S-метолахлору (Примекстра голд, Примекстра TZ голд, Дуал 
голд та аналоги), посівний матеріал обов’язково має бути оброблений ан-
тидотом Концеп III.  

За даними ДУ ІЗК НААН, ґрунтові препарати в складі яких є дві ді-
ючі речовини (Примекстра TZ Голд, Примекстра Голд) більш ефективно 
контролюють бур’яни в посівах сорго зернового порівняно до одноком-
понентних (Дуал Голд) (табл. 21). 

 

21. Регламенти використання гербіцидів на посівах сорго 
Назва,  

препаративна форма  
(діюча речовина) 

Норма 
втрати 

препарату 
Спосіб і час обробок 

Об’єкт проти 
якого  

обробляється 

Ґрунтові гербіциди 

Примекстра TZ Голд  
500 SC, к. с. * 

(S-метолахлор, 312,5 г/л; 
Тербутилазин, 187,5 г/л) 

4,5 
л/га 

обприскування ґрунту 
до сівби, після сівби 
або по сходах у фази 

3–5 листків у культури 

однорічні  
тонконогові і 

дводольні 
бур’яни 

Примекстра  Голд 
720 SC, к. с. * 

(S–метолахлор, 400 г/л; 
Атразин, 320 г/л) 

2,5–3,5 
л/га 

обприскування ґрунту 
до сівби, після сівби 
або по сходах у фази 

3–5 листків у культури 

однорічні  
тонконогові і 

дводольні 
бур’яни 

Дуал Голд 960, к. е. * 
(S–метолахлор, 960 г/л) 

 

1,6–2,0 
л/га 

обприскування ґрунту 
до сівби або до появи 

сходів культури 

однорічні  
тонконогові і 

деякі дводольні 
бур’яни 

Післясходові гербіциди 

Пік, в. г. 
(просульфурон, 750 г/кг) 

15–20 г/га 
3–6 листків  
у культури 

дводольні  
однорічні і бага-
торічні бур’яни 

Грантокс, в. р. 
(МЦПА у формі солей 
диметиламіну натрію, 

калію, 500 г/л) 

0,7–1,7 
л/га 

3–6 листків 
 у культури 

більшість  
дводольних 

бур’янів 

* Обов’язкова обробка насіння антидотом Концеп ІІІ 

 

Поєднання у системі захисту рослин страхового гербіциду Пік з ґру-

нтовими препаратами Примекстра TZ Голд, Примекстра Голд та Дуал 

Голд в 2020 р. мало вищу ефективність, зменшення повітряно-сухої маси 

бур’янів порівняно до природної забур’яненості посівів дорівнювало 

94,9–97,9 %. 
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ЗАХИСТ ПОЛЬОВИХ КУЛЬТУР ВІД ШКІДНИКІВ І ХВОРОБ  

У ПЕРІОД ВЕСНЯНО-ЛІТНЬОЇ ВЕГЕТАЦІЇ 
 

У системі захисту рослин від шкідливих організмів особливу увагу 

необхідно приділяти постійному моніторингу фітосанітарного стану посі-

вів для своєчасного планування заходів та застосування їх для захисту у 

разі необхідності. Погодні і кліматичні умови кожного року по-різному 

впливають на поширення та розвиток хвороб і шкідників. 

Пшениця озима. У ранньовесняний період до фази кущіння в по-

сівах пшениці озимої можливий розвиток снігової плісняви, кореневих 

гнилей, тифульозу, склеротиніозу, особливо на полях, де сівба проведена 

непротруєним або неякісним насінням.  

Після відновлення вегетації виникатиме потреба хімічного захисту 

посівів озимих по стерньових проти личинок хлібного туруна (Zabrus 

tenebrioides Goeze., Zabrus gibbus Fabr.) при чисельності більше 4-6 личинок 

на 1 м
2
. Підвищенню компенсаторних реакцій рослин, насамперед на 

ослаблених і зріджених посівах, пошкоджених туруном, злаковими муха-

ми та рядом фітопатогенів сприятиме ранньовесняне підживлення посівів 

азотними добривами. 

За вологої погоди в період трубкування  колосіння, економічно ви-

правданим буде обприскування озимої пшениці, особливо після парового 

попередника, фунгіцидами проти борошнистої роси, септоріозу та бурої 

іржі. За таких же умов та при підвищенні температур повітря (до 28-

30 
о
С) під час цвітіння, може виникати потреба хімічного захисту й від 

фузаріозу та інших хвороб колоса препаратами відповідно до «Переліку 

пестицидів та агрохімікатів, дозволених до використання в Україні».  

Не втрачає свою актуальність небезпека від клопа шкідливої чере-

пашки (Eurygaster integriceps Put.) та інших видів клопів. Потрібно про-

слідкувати за початком масової міграції клопа у посіви пшениці і за чисе-

льності ≤ 2 особин шкідника на 1 м
2
 провести обприскування препарата-

ми інсектицидної дії. Варто завчасно придбати препарати також для захи-

сту посівів проти клопа інших сисних шкідників у період формування та 

достигання зерна для збереження його якості. Враховуючи характер заселен-

ня посівів фітофагами, обприскування можна обмежити крайовими смугами. 

Використання хімічного заходу має бути добре зваженим, до нього 

варто вдаватися лише після застосування інших методів захисту та за мо-

жливості забезпечення охорони довкілля. Віддавати перевагу слід менш 
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токсичним препаратам для людей і тварин (табл. 22). 
 

22. Захист пшениці озимої від шкідників і хвороб  
у весняно-літній період 

 

Фази росту, 
строки 

Хвороби і шкідники, умови 
проведення заходу 

Заходи захисту, препарати  
і норми їх витрати 

Відновлення 
весняної  
вегетації 

Хлібний турун 
 (4-6 личинок/м

2
) 

Обприскування одним із препаратів: 
борей, с.к. (0,16 л/га),  драгун (1,2 
л/га), кінфос, к.е. (0,5 л/га), маршал, 
к.е. (0,8-1,2 л/га), нурел Д, к.е. (0,75-1 
л/га) тощо. 

Борошниста роса, септоріоз,  
злакові мухи та ін. 

Ранньовесняне боронування посівів 
впоперек рядків, підживлення азот-
ними добривами (40-60 кг/га).  

Вихід  
рослин  

в трубку 

Борошниста роса (при ступе-
ні ураження 1% за умов воло-
гості вище 90% і середньодо-
бової температури повітря 14-
17

о
С),  

септоріоз, гельмінтоспоріоз 

Обприскування посівів одним із фун-
гіцидів: альто супер, к.е. (0,4 га), амі-
стар екстра, к.с. (0,5-0,75 л/га), арба-
лет, к.с. (2,0 л/га), голдзім, дерозал, 
к.с. (0,5л/га), імпакт 25, к.с. (0,6-0,8), 
тілт, к.е. (0,5 л/га), рекс дуо, к.с. (0,4-
0,6 л/га), фалькон, к.е. (0,6 л/га), солі-
гор, к.е. (0,7-0,9 л/га) тощо. 

Клоп шкідлива черепашка (2 
екз./м

2
), злакові, польові і ін. 

клопи (15-20 екз./ м
2
) 

Обприскування крайових смуг посі-
вів одним із інсектицидів: актара, 
в.р.г. (0,1-0,14 кг/га), блискавка, к.е. 
(0,1-0,15 л/га), фастак, к.е. (0,12 
кг/га), карате зеон, м.к.с. (0,15 л/га), 
Бі-58 новий, к.е. (1,5 л/га), вантекс, 
м.к.с. (0,06 л/га), децис профі, в.г. 
(0,04 кг/га), данадим, к.е. (1-1,5 л/га), 
моспілан, р.п. (0,1 л/га), ф'юрі, к.е. 
(0,07 л/га), протеус, о.д. (0,5-0,75 
л/га), фуфанон, к.е. (1,2 л/га), кон-
нект, к.с. (0,4-0,5 л/га) тощо. 

Колосіння  
та цвітіння 

Борошниста роса (3% ураже-
ності верхніх 2-х листків),  
септоріоз,  
іржа, 
фузаріоз колоса 

Обприскування посівів одним із фун-
гіцидів: альто супер, к.е. (0,4-0,5 л/га),  
імпакт 25, к.с. (0,5 л/га), амістар екс-
тра, к.с. (0,5-0,75 л/га), амістар тріо, 
к.е. (1 л/га), фалькон, к.е. (0,6 л/га), 
фолікур, к.е. (1 л/га) тощо. 

Формування – 
налив зерна 

Клоп шкідлива черепашка  
(2 екз./м

2
 сильні і цінні пше-

ниці, 4-6 – інші), трипси (50 
екз./колос), злакові попелиці 
(20 екз./стебло),  
хлібні жуки (3-4 екз./м

2
) 

Обприскування посівів одним з інсе-
ктицидів, що й при виході  
рослин в трубку. 
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Варто застосовувати також мікроелементи та інші біологічно актив-

ні речовини і клейові добавки в бакових розчинах. Необхідно дотримува-

тись рекомендованих строків обробки, норм витрати препаратів і методів 

їх використання. Якщо є збіг строків обробки посівів проти хвороб, шкід-

ників або бур’янів, при можливості, доцільно застосувати бакові суміші 

препаратів направленої дії. 

Для збереження якості зерна, обмеження кількості клопа шкідливої 

черепашки (очікується вихід із стану депресії), хлібного туруна, хвороб 

колоса проводити першочергове і в стислі строки збирання прямим ком-

байнуванням урожаю сильних та цінних сортів пшениці, насіннєвих посі-

вів, а також посівів, найбільш заселених шкідливою черепашкою і ураже-

них фузаріозом та іншими хворобами колоса. 

Ярі зернові колосові культури. Зауважуємо, що є загроза ураження 

культур сажковими хворобами. Протруєння повинно бути обов’язковим 

заходом передпосівної підготовки насіння. Також, захід забезпечить за-

хист насіння і проростків також від збудників пліснявіння, кореневих 

гнилей, септоріозу та інших хвороб, інфекцію що містить насіння урожаю 

попередніх років.  

Після колосових попередників для захисту посівів від хлібного ту-

руна, підгризаючих совок, дротяників та інших ґрунтових шкідників слід 

обробити насіння перед сівбою такими комбінованими препаратами: нуп-

рід макс ТН, с.к. (2,0 л/т), селест макс 165 FS, ТН (1,5-2,0л/т), юнта квадро 

373,4 FS, к.с. (1,4-1,6 л/т), які крім інсектицидної мають фунгіцидну дію 

проти комплексу хвороб. Проти борошнистої роси та септоріозу листків 

на ранніх етапах розвитку рослин ефективні кінто дуо, к.с., раксіл ультра 

120 FS, ТН тощо. 
В посівах ярих колосових культур за посушливої погоди особливо 

небезпечні будуть хлібні блішки та клопи. За чисельності цих шкідників 
вище ЕПШ, необхідно провести крайові обробки сходів інсектицидами 
(бі-58 новий, к.е. (1,5 л/га), данадим Мікс, к.е. (1,0 л/га), карате 050 ЕС, 
к.е. (0,15-0,20 л/га) тощо.). Під час формування і достигання зерна – лока-
льні обприскування проти клопа черепашки, п’явиць, злакових попелиць: 
біммер, к.е. (1,0-1,5 л/га), золон 35, к.е. (1,5-2,0 л/га) тощо. 

У фази вихід у трубку – цвітіння при сильному розвитку плямистос-
тей листків, борошнистої роси, іржі, септоріозу листків та колоса, фузарі-
озу колоса слід застосовувати бампер Супер 490, к.е. (0,8-1,2 л/га), або 
рекс Дуо, к.е. (0,4-0,6 л/га) тощо. За помірного розвитку хвороб рекомен-
дується використовувати біологічні препарати.  

Шкідливість хвороб, злакових мух, трав’яних клопів, хлібних блі-
шок буде меншою за сівби в стислі строки відразу ж після настання фізи-
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чної стиглості ґрунту. 
Для підвищення стійкості рослин проти вірусних хвороб та інших 

шкідливих факторів одночасно з протруюванням насіння обробляють мі-
кроелементами (сполуки добирають з урахуванням результатів агрохіміч-
ного аналізу ґрунту) і біостимуляторами росту рослин агростимулін, в.с.р.  
(5-10 мл/т), вермистим, в.р.  (8-10 л/т),  емістим С, в.с.р. (10 мл/т) або ін. 

Кукурудза. Слід уникати висіву цієї культури на площах із заселен-
ням, за даними ґрунтових розкопок, більше 10 екз./м

2
 дротяників. За їх 

чисельності 3–5 особин на 1 м
2
 насіння обробляють одним із інсектицид-

них протруйників, обробку можна суміщати з протруюванням насіння 
проти хвороб. За потреби проти комплексу ґрунтових шкідників за сівби 
непротруєним насінням у ґрунт вносять ґрунтовий системний інсектицид 
регент 20 G, г. (5,0 кг/га) спеціальними сошниками та дозаторами або 
10 кг/га суцільним способом з подальшим загортанням у ґрунт перед сів-
бою. Підвищена чисельність цих та інших ґрунтових шкідників спостері-
гається на площах з недавнім (1-3 роки) вирощуванням багаторічних трав 
або після забур'янених попередників. 

Можливе пошкодження сходів кукурудзи піщаним мідляком, довго-
носиками та іншими жуками, хімічний захист від них виправданий за на-
явності 2 жуків на 1 м

2
. Проти лускокрилих у посівах цих культур, зокре-

ма проти стеблового метелика та бавовникової совки на кукурудзі, варто 
розширити обсяг застосування трихограми. 

Після дозрівання ранніх ярих зернових культур може спостерігатися 
інтенсивна міграція хлібної смугастої блішки на посіви кукурудзи. Для 
ліквідації осередків цього шкідника доцільно провести обприскування 
посівів піретроїдним або фосфорорганічним інсектицидом.  

У подальшому обирати заходи захисту відповідно до таблиці 23. 
 

23. Система захисту посівів кукурудзи від шкідників та хвороб 
Строк  

проведення 

заходу 

Хвороби, шкідники 

Зміст заходу, умови прийняття рішення.                         

Хімічні і біологічні засоби 

 

Допосівний 

період 

 

Комплекс шкідників 

і хвороб: 

 

 

 

 

Дротяники і  

несправжні  

дротяники 

Дотримання чергування полів для зони, за-

побігання повторних посівів кукурудзи. 

Внесення мінеральних добрив для підви-

щення толерантності до пошкодження 

шкідниками та стійкості рослин до хвороб. 

Уникнення висіву протягом 3-х років по 

пласту багаторічних трав. Не сіяти кукуру-

дзу на площах, де виявлено на кв. м понад 

10 дротяників і несправжніх дротяників. 
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Пліснявіння,  

кореневі гнилі,  

стеблові гнилі,  

волотева сажка та  

насіннєва інфекція 

пухирчастої сажки 

Інкрустування насіння з введенням у роз-

чин одного з протруйників та мікроелемен-

тів – розчинних комплексонатів (Реаком),  

3 л/т або солей цинку, марганцю по 0,5-0,6 

кг/т, регулятора росту Емістиму С (15-20 

мл/т) або Зеастимуліну (15 мл/т) 

Аліос, т.к.с. (1-2 л/т), Бенефіс, МЕ (1,6-0,8 

л/т), Вайбранс 500 FS , ТН (0,8-1,5 л/т), Ва-

кса, КС (2,0 л/т), Вікінг, в.с.к. (2,5-3 л/т), 

Віспар, к.с. (2 л/т), Вітавакс 200 ФФ, в.с.к., 

Гравініт, ТН (2,5-3,0 л/т),  Іншур Перформ, 

т.к.с. (0,5 л/т) тощо.  

Пліснявіння,  

кореневі гнилі,  

стеблові гнилі 

Інкрустування насіння з додаванням мікро-

елементів та регуляторів росту (див. вище) 

Вайбранс 500 FS , ТН (0,13-0,25 л/т), Мак-

сим 025 FS, т.к.с., або Максим XL 035 FS, 

т.к.с. (1 л/т), Роялфло, в.с.к. (2,5-3 л/т), 

Стаміна, т.н. (0,25 л/т). 

Шкідники сходів 

 (понад 3 екз./м
2 
) 

Протруювання насіння:  Антихрущ, к.с. (3-

5 л/т), Белем 0,8 мг (10-12 кг/т), Вайпер FS 

(3,5 л/т), Вофатокс, КС (3,0-5,0 л/т), Гаучо 

70WS, з.п. (28 кг/т), Гаучо 600 FS, ТН (5-

7л/т), Даліла 600, ТН (5-9 л/т), Імідон, ЗП 

(24-30 кг/т), Інітер 600, ТН (5-9 л/т), Ін Сет, 

ВГ (3,0-4,5 кг/т), Кайзер, ТН (6,0-9,0 л/т), 

Командор Гранд, ТН (,0-8,0 л/т), Команч 

WG, ВГ (28,0 кг/т), Контадор Макси (5,0-

9,0 л/т), Космос 250, ТН (4 л/т), Космос 

500, ТН (6,5 л/т), Круїзер 350 FS, т.к.с. (6-9 

л/т), Круїзер 600 FS, т.к.с. (4,5 л/т), Круїзер 

Форс Маїс 280 FS, ТН (6,2-12,5 л/т), Лорд, 

ВГ (3,0-4,5 кг/т), Луміпоса, ТН (17л/т), Ну-

прід, к.с., ПІКУС 600, ТН (5-9 л/т), Пончо 

Вотіво FS 610, т.к.с. (4,0 л/т), Пончо FS 

600, ТН (1,4-3,5 л/т), Семафор 20 ST, т.к.с. 

(2-2,5 л/т), Сідопрід, ТН (8 л/т) тощо.  

Внесення суцільним способом, з подаль-

шим загортанням в грунт перед сівбою Ре-

гент 20 G, г. (10 кг/га). 

Посівний  

і після-

посівний 

періоди 

Комплекс шкідників і 

хвороб 

Оптимальні строки, норми та глибина висі-

ву. Розпушення ґрунту для знищення ґрун-

тової кірки, міжрядні культивації 

Бур’яни (резерватори 

хвороб, шкідників)  

Дотримання зональної технології застосу-

вання гербіцидів  
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Сходи 

Піщаний мідляк, дов-

гоносики, озима совка 

(2 екз./м
2
) 

Обприскування, крайове або суцільне Кон-

нект 112,5 SC, КC0 (0,4-0,5 л/га). 

6-10  

листків 

Лучний метелик (10 

екз./м
2
),       італійсь-

кий прус (2-5 екз./м
2)

, 

саранові 

Обприскування посівів Децис f-Люкс 25 

ЕС, КЕ (0,4-0,7 л/га. 

Дімілін, з.п. (0,09 кг/га). 

Викидання 

волоті –

формуван-

ня зерна 

Кукурудзяний мете-

лик, бавовникова сов-

ка 

Випуск трихограми на початку і вдруге – в 

період масового відкладання яєць кукуруд-

зяним метеликом 

Вогнівочна, совочна форми трихограми, 

50-100 тис. самиць/га  

Кукурудзяний метелик 

(наявність на 18 % ро-

слин і більше яйцек-

ладок), бавовникова 

совка (6-8% рослин з 

гусеницями),  

попелиці,  

хлібний клопик  

Обприскування посівів: Ампліго 150 ZC, 

ФК (0,2-0,3 л/га), Антиколорад, к.с. (0,25 

л/га), Белт 480 SС, КС (0,1-0,5 л/га), Борей, 

к.c. (0,12-0,14 л/га), Гранфос, ВГ (5,0 кг/га), 

Данадим Мікс, КЕ (0,8-1,5 л/га), Децис f-

Люкс 25 ЕС, КЕ (0,4-0,7 л/га), Кайзо, ВГ 

(0,2 л/га), Карате 050 ЕС,  к.е. або Карате 

Зеон 050 СS, СК.,  Контадор Дуо, КС (0,07 

л/га),  Кораген, 20, КС (0,15 л/га), Ламдекс, 

СК (0,2-0,3 л/га), Марш, КС (0,25л/га), Пі-

рінекс Супер, КЕ (0,75-1,25л/га), Рімон 

Фаст, КС (0,4-0,6 л/га), Рубін, КЕ (0,2л/га), 

Фараон, КЕ (1,5 л/га). 

Західний кукуруд-

зяний жук (діабротика) 

Обприскування посівів: Карате Зеон 050 

СS, СК. (0,3 л/га), Кайзо, в.г. (0,3 л/га). 

Септоріоз,  

альтернаріоз  

Аканто, КС (1,0 л/га). 

Гельмінтоспоріози, 

іржа,  

фузаріоз 

Обприскування посівів: Абакус, мк.с. (1,5-

1,75 л/га), Аканто плюс 28, к.с. (0,75-1,0 

л/га), Амістар Екстра 280 SC, КC (0,5-0,75 

л/га), Коронет  300 SC, KC (0,6-0,8 л/га), 

ретенго, к.е. (0,5 л/га), Кустодія, КС (1,0-

1,2 л/га), Піктор Актив, КС (0,4 л/га) (дві 

обробки) або 0,7-1,0 л/га (разова обробка), 

Ретенго, КЕ (0,5 л/га). 

Збирання 

врожаю і  

післязби-

ральний  

період 

Кукурудзяний метелик Низький зріз стебел (не вище 10 см). 

Фузаріоз,  

бактеріоз  

і інші хвороби качанів 

Стислі строки збирання, сушіння, уникання 

механічного травмування зерна. 

Комплекс хвороб та 

шкідників 

Подрібнення і заорювання післяжнивних 

решток. 
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Горох. Проти кореневих гнилей, аскохітозу, пероноспорозу, сірої гнилі 

проводять передпосівне оброблення насіння препаратами фундазол, з.п.           

(2,0 кг/т), вітавакс 200 ФФ, в.с.к. (2,5 л/т), вінцит, 050 CS, к.с. (2,0 л/т) або ін. 

З появою сходів проводять систематичне обстеження посівів з ме-

тою своєчасного виявлення шкідників, хвороб та виконання заходів по 

боротьбі з ними. Проти бульбочкових довгоносиків (за чисельності  

10-15 екз./м
2
) проводять крайові чи суцільні обробки інсектицидами: ка-

рате 050 ЕС, к.е. (0,10-0,125 л/га), коннект 112,5 SC, к.с. (0,4-0,5 л/га) або ін.  

Відсутність належного захисту від шкідників нерідко є основною 

причиною зменшення посівних площ цієї культури в окремих господарс-

твах. У цьому році може виникати потреба проведення двох, а то й трьох 

хімічних обробок проти горохової попелиці, горохового зерноїда, горохо-

вої плодожерки, совок і інших шкідників, особливо в період початку бу-

тонізації, перед цвітінням і відразу ж після цвітіння одним з препаратів: 

нурел Д, к.е. (0,1 л/га), фастак, к.е. (0,15-0,25 л/га), енжіо, к.с. (0,18 л/га), 

фаскорд, к.е. (0,1 л/га) тощо. 

Проти лускокрилих (совок, вогнівки, плодожерки, лучного метели-

ка) в період яйцекладки доцільно випускати трихограму із розрахунку 1 

самку на 10 яєць шкідників. 

Соя. Проти комплексу наземних і ґрунтових шкідників сходів (дро-

тяників, личинок пластинчастовусих жуків, бульбочкових довгоносиків, 

озимої совки, паросткової мухи та ін.) застосовують інсектицидний про-

труювач табу, к.с. (0,4-0,6 л/т), команч WG, в.г. (7,0 л/т).  

Проти збудників грибних і бактеріальних хвороб проводять перед-

посівне (за 3-6 тижнів) протруювання насіння одним із препаратів: бено-

рад, з.п. (3 кг/т), віал Траст, к.с. (0,4-0,5 л/т) або ін. 

У день сівби посівний матеріал сої обробляють штамами азотфіксу-

вальних та фосформобілізивних бактерій: ризоторфіном, п. (200 г/га), ри-

зобофіт, р. (0,3-3,0 л/га), агат 25-К, па (30-40 г/т) з додаванням мікроеле-

ментів. Для підвищення врожайності та імунітету рослин до хвороб про-

водять інкрустацію насіння біоінокулянтом – БТУ-т, п. (1-4 кг/т), мікосан 

Н, в.р.к. (6 л/т). При обробці слід пам’ятати, що пряме сонячне проміння 

згубно діє на бульбочкові бактерії. 

В період вегетації культури, при появі на листках перших ознак ас-

кохітозу, пероноспорозу, борошнистої роси, іржі, фузаріозу, септоріозу, 

антракнозу та інших хвороб посіви сої обробляють препаратами: фортеця 

Тотал ЕС, к.е. (1,0 л/га), бенорад, з.п. (1,5 кг/га) або їх аналогами. 
Для захисту культури в період вегетації від комплексу шкідників, 

чисельність яких досягла ЕПШ, використовують інсектициди: борей, к.с. 
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(0,10-0,12 л/га проти акацієвої вогнівки, біланів; 0,14 л/га проти совок), 
брейк, м.е. (0,07-0,10 л/га проти акацієвої вогнівки, трав’яних клопів), бі 
58 - новий, к.е. (0,5-1,0 л/га проти вогнівок, попелиць), децис f-Люкс, к.е. 
(0,25-0,30 л/га проти люцернової та бобової совок), драгун, к.е. (1,2 л/га 
проти листогризучих совок, соєвої плодожерки, тютюнового трипса, ака-
цієвої вогнівки), енвідор 240 SC, к.с. (0,4-0,5 л/га проти комплексу шкід-
ників), золон 35, к.е. (2,5 л/га проти кліщів, трипсів, совок, п’ядунів), зо-
лон 35, к.е. (3,0 л/га проти плодожерки соєвої), цезар, к.е. (0,2 л/га проти 
кліщів, акацієвої вогнівки, клопів). 

В роки з підвищеною кількістю опадів перед збиранням врожаю за во-
логості насіння не більше 35-40 % проводять десикацію посівів за 14 днів до 
збирання врожаю препаратами гефест, в.р. (3,0 л/га), баста 150 SL, р.к. (2,0 
л/га) та ін. у фазу початку побуріння бобів нижнього і середнього ярусів. 

Гречка. Важливе значення в боротьбі зі збудниками хвороб має 
очищення насіння та доведення його до високих посівних кондицій. Для 
підвищення урожайності бажано провести оброблення насіння регулято-
рами росту: агростимулін, в.с.р. (10 мл/т), емістим С, в.с.р. (10 мл/т) або 
іншими аналогами. Сівбу слід проводити в оптимальні строки, що обме-
жує ураженість рослин хворобами. 

Після появи сходів бур’янів та за утворення кірки проводять розпу-
шення за допомогою легких борін, що призводить до знищення бур’янів 
та обмежує ураженість рослин кореневими гнилями. 

При загрозі пошкодження посівів гречки совками або лучним метели-
ком у період відкладання ними яєць випускають трихограму в два строки. 

Протягом вегетації до змикання рядків гречки посіви обробляють 
регуляторами росту: вермістим, р. (8-10 л/га), вимпел (агролайт), р. (300-
500 г/га), радостим, в.с.р. (50 мл/га) або ін. 

Соняшник. Можливе пошкодження сходів соняшника та кукурудзи 
довгоносиками, піщаним мідляком та іншими жуками, хімічний захист 
від них виправданий за наявності 2 жуків на 1 м

2
. За високої прогнозова-

ної чисельності шкідників сходів проводять передпосівне оброблення на-
сіння одним із інсектицидних протруйників: круїзер 350 FS, т.к.с. (6,0-
10,0 л/т), табу, к.с. (6,0 л/т) або їх аналогами. 

За потреби, проти комплексу ґрунтових шкідників (якщо сівбу про-
водили непротруєним насінням) під час сівби в ґрунт вносять ґрунтовий 
системний інсектицид регент 20 G, г. (5,0 кг/га) спеціальними сошниками 
та дозаторами або перед сівбою 10 кг/га суцільним способом з подаль-
шим загортанням у ґрунт. 

Рано навесні, перед сівбою, проводять знезаражування насіння від 
збудників хвороб (пероноспорозу, білої та сірої гнилі, фомопсису, фомо-
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зу, пліснявіння насіння) такими препаратами, як апрон XL 350 ES, т.к.с. 
(3,0л/т), вінцит 050 CS, к.с. (2,0 л/т), колфуго Супер, в.с. (2,0 л/т) або ін. 

У фазі 2-4 пар справжніх листків проти несправжньої борошнистої 
роси соняшник обробляють фунгіцидами амістар Екстра 280 SC, к.с. 
(0,75-1,0 л/га), дерозал 500 SC, к.с. (0,5 л/га). За умов очікування епіфіто-
тій (гнилей кошиків, фомопсису, пероноспорозу) проводять обробку посі-
вів (перша на початку цвітіння, друга – через 14 діб після першої) препа-
ратами дерозал 500 SC, к.с. (0,5 л/га), тайтл 50, в.г. (0,4-0,6 л/га) або ін. 

Після проведення обстежень за виявлення квітконосів вовчка випус-
кають муху фітомізу. 

Під час масового відкладання яєць лускокрилими випускають три-
хограму (за рекомендаціями). За чисельності гусениць І-го покоління лу-
чного метелика 8-10 екз./м

2
, ІІ-го покоління – 20 екз./м

2
; за високої чисе-

льності саранових (за рекомендаціями); заселенні понад 20 % рослин і на-
явності на кожній 40-50 екз. попелиць та за відсутності ентомофагів посі-
ви обробляють одним із інсектицидів: децис f-Люкс, к.е. (0,3 л/га), енжіо 
247, к.с. (0,18 л/га), моспілан, р.п. (0,50-0,075 кг/га) тощо. Протягом 
останніх років фіксується наростання поширеності соняшникової шипо-
носки. Уникнути загрози втрат врожаю від цього шкідника можливо зме-
ншенням площ посівів соняшника, вчасною ліквідацією післязбиральних 
решток та вогнищ товстостеблових бур’янів.  

На початку побуріння кошиків, за високої вологозабезпеченості 
(ГТК>1,5) і вологості насіння 25-30 % проводять десикацію препаратами: 
аргумент, в.р. (3,0 л/га), вулкан Плюс, в.р. (3,0 л/га), баста 150 SL, р.к.  
(2,0 л/га); за вологості насіння 33-37 % – везувій, в.р.к. (2,0-3,0 л/га) або ін. 

Для обмеження розвитку білої та сірої гнилей на кошиках збирають 
урожай за побуріння 75-85 % кошиків та вологості насіння 12-14 % через 
7-10 днів після десикації. 

Сорго. Із шкідників найбільш небезпечними для сорго є попелиця, 
шкодочинна дія якої проявляється до фази п’ятого-сьомого листка. У цей 
час шкідники можуть призвести до повної загибелі рослин, тому пізні по-
сіви сорго пошкоджуються сильніше ранніх і середніх. Для боротьби з 
попелицями можна використовувати різні інсектициди (наприклад, Кара-
те Зеон, Енжіо та ін.). Оскільки попелиці знаходяться в середині розетки 
листків, необхідно звернути увагу на якість обприскування, по можливос-
ті використовувати наземний спосіб. В окремі роки можливе пошкоджен-
ня різної інтенсивності зерна сорго в фазі молочної стиглості бавовнико-
вою совкою. При значному розмноженні гусениць можна втратити суттє-
ву частину урожаю. Тому варто звернути увагу на стан посівів в цей період.  
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ЕКОНОМІКА  ЗЕРНОВИРОБНИЦТВА 

 

Ефективний розвиток галузі рослинництва і зерновиробництва зок-
рема є одним із факторів забезпечення стійкого розвитку економіки краї-
ни, проте розвиток зернової галузі, як і решти галузей агровиробництва, 
зараз перебуває під впливом цілої низки негативних чинників, обумовле-
них воєнними діями та загальною соціально-економічною кризою в краї-
ні. В контексті входження світової економіки в стан рецесії майбутній ро-
звиток галузі національного зерновиробництва вбачається вкрай усклад-
неним. І зараз мова йде про виняткову важливість забезпечення виробни-
чого процесу на кожному етапі вирощування зернових культур і особливо – 
на етапі здійснення їх посіву. 

Зважаючи на втрату майже 7 млн га посівних площ у масштабах 
України, а також на особливості осінньої посівної кампанії, яка відбулася 
не в повному обсязі та з порушеннями агротехнологічних вимог, надзви-
чайно важливого значення зараз набуває корегування майбутньої струк-
тури посівних площ у напрямку її оптимізації, а також своєчасне та мак-
симально ефективне проведення необхідного комплексу весняно-
польових робіт. 

На сьогодні великі перешкоди у проведенні весняно-польових робіт 
та догляду за посівами створює нестача коштів у агровиробників у поєд-
нанні з високими темпами подорожчання матеріально-технічних ресурсів, 
зокрема пального та добрив. Так, наприклад, ціни на мінеральні добрива 
піднялися у 2–3 рази в порівнянні з довоєнними, а в країні наразі сформу-
вався дефіцит добрив у зв’язку з порушенням їх виробництва та логістич-
них зв’язків, зокрема стосовно імпортних поставок. Через несприятливу 
цінову політику на внутрішньому ринку зерна знижується інтерес вироб-
ників до вирощування зернових культур, що може викликати небажані 
зміни в структурі посівних площ вже в поточному 2023 році.  

За результатами проведеного обстеження на сьогодні третина украї-
нських земель визнана зоною ризикового сільського господарства. Це 
означає, що територія замінована чи хімічно забруднена і є потенційно 
небезпечною для ведення сільськогосподарських робіт. Зокрема, без при-
скорення розмінування посівна кампанія на Херсонщині у поточному ро-
ці може просто не відбутися. 

Подолання негативних трансформаційних процесів у зерновій галу-
зі, обумовлених воєнними діями та тотальною соціально-економічною 
кризою, яка охопила практично всі галузі економіки країни, вимагає удо-
сконалення концепції вирішення зернової проблеми, яка має бути адеква-
тною сучасним умовам, зокрема бути орієнтованою на функціонування 
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зерновиробництва в умовах дефіциту виробничих ресурсів та коштів на їх 
придбання, а також містити комплекс заходів щодо подолання кризових 
явищ і виведення зерновиробництва на конкурентоспроможний рівень.  

Від рівня організації виробничого процесу, дотримання вимог щодо 
повноти і якості виконання робіт на кожному етапі технологічного циклу 
залежить формування показників продуктивності гектару землі, рівня йо-
го прибутковості та окупності вкладених виробничих ресурсів, а в кінце-
вому підсумку – недопущення продовольчої кризи в країні в умовах війни.  

Визначальним для вирощування як ярих, так і озимих культур в 
умовах 2023 р. є якісне і своєчасне виконання усього комплексу польових 
робіт. Передпосівний обробіток ґрунту та сівба є ключовими агротехно-
логічними операціями у технології вирощування зернових культур, від 
якісного проведення яких залежить подальший розвиток рослин і рівень 
врожайності. Не менш важливим етапом є проведення необхідного догля-
ду за посівами з метою їх збереження, захисту від несприятливих факто-
рів та створення оптимальних умов для розвитку рослин. При цьому важ-
ливим фактором ефективного виконання необхідного комплексу весняно-
польових робіт, забезпечення економії матеріально-грошових, енергетичних 
і трудових ресурсів є комплектація машинно-тракторного парку високопро-
дуктивними технічними засобами, у тому числі комбінованими агрегатами, 
включаючи їх залучення на умовах оренди (фінансового лізингу).  

Об’єктивна реальність сьогодення така, що агровиробники зараз ви-
мушені працювати в критичних умовах і приймати рішення на користь 
технологій, орієнтованих на ресурсозбереження та мінімізацію технологі-
чних операцій, на скорочення норм внесення, а то й повну відмову від ви-
користання добрив та інших засобів хімізації, що в цілому не сприяє під-
вищенню продуктивності праці у зерновиробництві.  

Від економічних розрахунків залежить ефективність прийняття 
управлінських рішень та кінцеві результати господарської діяльності. 
Проведені розрахунки нормативних експлуатаційних витрат можуть слу-
жити орієнтиром для оптимізації підбору машинно-тракторних агрегатів 
для виконання робіт з передпосівного обробітку ґрунту та сівби. Так, за-
лежно від складу агрегатів, що використовуються для передпосівного об-
робітку ґрунту, експлуатаційні витрати (за цінової політики, що склалася 
на початок 2023 р.) в розрахунку на 1 га можуть варіювати при проведен-
ні ранньовесняного боронування в межах 96–204 грн, передпосівного об-
робітку ґрунту – 376–884 грн. На сівбу зернових колосових та зернобобо-
вих культур сівалками необхідно витратити від 296 до 599 грн/га, посів-
ними комплексами – 558–992 грн/га, на сівбу кукурудзи, соняшника – від 
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349 до 914 грн/га залежно від марки та країни-виробника сільськогоспо-
дарської техніки.  

Проведені розрахунки нормативних витрат, здійснені для цінових 
умов 2023 р., дають підстави прогнозувати очікуваний рівень собівартості 
виробництва зернових культур на наступному рівні: собівартість тонни 
зерна, одержаного з посівів пшениці озимої після різних попередників, 
може становити: по чорному пару при врожайності 4,5 та 6,0 т/га відпові-
дно 5650 і 4961 грн, по зайнятому пару при врожайності 3,0 і 4,5 т/га – 
7305 і 6203 грн і після непарових попередників (кукурудзи на силос) при 
врожайності 2,0 і 3,5 т/га – 9666 і 7238 грн. 

Очікуваний рівень собівартості виробництва зерна ячменю ярого 
при врожайності від 2,5 до 4,0 т/га варіює відповідно від 5577 до          
4997 грн/т, а собівартість виробництва кукурудзи на зерно залежно від рі-
вня урожайності становить: 5,0 т/га – 6399 грн/т, 5,5 т/га – 6332 грн/т,          
6,0 т/га – 6094 грн/т. 

У випадку збереження існуючих цінових тенденцій на ринку зерна 
існує високий ризик, що за такого рівня собівартості виробництво зерна у 
2023 р. буде нерентабельним. 

Тож, наведемо склад та структуру експлуатаційних витрат на прове-
дення технологічних операцій при вирощуванні зернових і зернобобових 
культур в умовах 2023 року (табл. 24–29). 
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24. Склад та структура експлуатаційних витрат  

на проведення ранньовесняного боронування  

 
 

Склад агрегату 

Оди-

ниця 

вимі-

ру 

Склад та структура експлуатаційних витрат в розрахунку 

на 1 га Довідково: 

опла-

та 

праці 

єдиний 

соці-

альний 

внесок 

вар-

тість 

ПММ 

амор-

тиза- 

ція 

витрати на 

ремонт  

та утри-

мання те-

хніки 

всього 

витрат 

норма 

виро-

бітку  

за  

зміну,  

га 

витра-

ти па-

ли-ва,  

л/га 

John Deere-8400 

+ ЗПГ-24 

грн 6,87 1,51 105,47 30,80 34,27 178,92 113,7 2,00 

% 3,8 0,8 58,9 17,2 19,2 100   

ХТЗ-17221 + 

БЗТС-1,0  

(21 шт.)  

грн 9,84 2,16 98,62 25,36 16,32 152,30 79,3 1,87 

% 6,5 1,4 64,8 16,7 10,7 100   

ХТЗ-17221 + 

БЗСС-1,0  

(18 шт.)  

грн 10,02 2,20 79,11 25,29 15,94 132,56 77,9 1,50 

% 7,6 1,7 59,7 19,1 12,0 100   

ХТЗ-16131 + 

БЗСС-1,0  

(11 шт.) 

грн 13,55 2,98 131,84 21,06 14,33 183,76 57,6 2,50 

% 7,4 1,6 71,7 11,5 7,8 100   

Т-150К-09 + 

ЗБР-24 

грн 8,43 1,85 73,83 19,26 23,43 126,80 92,6 1,40 

% 6,6 1,5 58,2 15,2 18,5 100   

Т-150К-09 + 

ЗПГ-15 

грн 10,71 2,36 100,20 23,75 28,82 165,84 72,9 1,90 

% 6,5 1,4 60,4 14,3 17,4 100   

Т-150К-09 + 

БП-12-01 

грн 14,24 3,13 139,75 21,72 25,17 204,01 54,8 2,65 

% 7,0 1,5 68,5 10,6 12,3 100   

МТЗ-892 + 

БЗП-15,2 

грн 8,44 1,86 59,07 16,68 20,91 106,96 72,5 1,12 

% 7,9 1,7 55,2 15,6 19,5 100   

МТЗ-892 + 

БЗСС-1,0  

(12 шт.) 

грн 11,86 2,61 81,74 9,92 7,93 114,06 51,6 1,55 

% 10,4 2,3 71,7 8,7 7,0 100   

ЮМЗ-8220 + 

БЗСС-1,0  

(11 шт.) 

грн 8,85 1,95 68,56 8,43 7,77 95,56 59,5 1,30 

% 9,26 2,04 71,75 8,82 8,13 100   

ЮМЗ-8220 + 

БЗТС-1,0  

(15 шт.) 

грн 10,07 2,22 84,38 12,88 10,96 120,51 52,3 1,60 

% 8,36 1,84 70,02 10,69 9,10 100   
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25. Склад та структура експлуатаційних витрат  

на проведення передпосівного обробітку грунту 

 

Глибина 

обробітку  

Оди-

ниця 

вимі- 

ру 

Склад та структура експлуатаційних витрат в розрахунку  

на 1 га Довідково: 

оплата 

праці 

єдиний 

соці- 

аль- 

ний  

вне- 

сок 

вар-

тість 

ПММ 

амор- 

тиза- 

ція 

витрати 

на  

ремонт  

та утри-

мання 

техніки 

всього 

витрат 

норма 

виро-

бітку  

за  

зміну,  

га 

витра-

ти па-

лива,  

л/га 

ХТЗ-17221 + АПБ-6 

до 8 см грн 43,12 9,49 326,97 64,48 64,41 508,47 22,0 6,2 

 % 8,5 1,9 64,3 12,7 12,7 100   

 8-12 см грн 45,59 10,03 348,06 68,16 68,09 539,93 20,8 6,6 

 % 8,4 1,9 64,5 12,6 12,6 100   

 12-16 см  грн 48,19 10,60 369,16 72,05 71,97 571,97 19,7 7,0 

 % 8,4 1,9 64,5 12,6 12,6 100   

ХТЗ-17221 + Evropak-6000 

до 8 см грн 35,26 7,76 274,23 57,37 57,63 432,25 26,9 5,2 

 % 8,2 1,8 63,4 13,3 13,3 100   

 8-12 см грн 36,69 8,07 284,78 59,71 59,97 449,22 25,8 5,4 

 % 8,2 1,8 63,4 13,3 13,3 100   

 12-16 см грн 38,58 8,49 300,60 62,77 63,05 473,49 24,6 5,7 

 % 8,1 1,8 63,5 13,3 13,3 100   

МТЗ-1221 + Evropak-6000 

до 8 см грн 43,34 9,53 284,78 67,55 68,88 474,08 20,6 5,4 

 % 9,1 2,0 60,1 14,2 14,5 100   

 8-12 см грн 46,17 10,16 305,88 71,95 73,38 507,54 19,3 5,8 

 % 9,1 2,0 60,3 14,2 14,5 100   

 12-16 см грн 49,78 10,95 332,24 77,58 79,11 549,66 17,9 6,3 

 % 9,1 2,0 60,4 14,1 14,4 100   

John Deere-8400 + АРВ-8,1-0,2 

6-8 см грн 22,72 5,00 258,41 48,26 41,57 375,96 41,7 4,9 

 % 6,0 1,3 68,7 12,8 11,1 100   

John Deere-8400 + АГ-6  

9-12 см грн 34,63 7,62 485,18 113,48 108,97 749,88 27,4 9,2 

 % 4,6 1,0 64,7 15,1 14,5 100   

12-15 см грн 36,30 7,99 537,92 118,94 114,20 815,35 26,1 10,2 

 % 4,5 1,0 66,0 14,6 14,0 100   

15-18 см грн 38,36 8,44 590,66 125,68 120,68 883,82 24,7 11,2 

 % 4,3 1,0 66,8 14,2 13,7 100   

ХТЗ-17221 + ЛК-4 

до 8 см грн 49,42 10,87 427,17 83,19 83,73 654,38 19,2 8,1 

 % 7,6 1,7 65,3 12,7 12,8 100   

 8-12 см грн 51,48 11,33 448,27 86,66 87,23 684,97 18,4 8,5 

 % 7,5 1,7 65,4 12,7 12,7 100   

МТЗ-1221 + ЛК-4 

до 8 см грн 53,77 11,83 390,25 87,00 88,86 631,71 16,6 7,4 

 % 8,5 1,9 61,8 13,8 14,1 100   

 8-12 см грн 57,14 12,57 416,62 92,46 94,45 673,24 15,6 7,9 

 % 8,5 1,9 61,9 13,7 14,0 100   
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26. Склад та структура експлуатаційних витрат  

на проведення сівби зернових і зернобобових культур 

(норма висіву насіння 180-240 кг/га) 

Склад агрегату 

Оди-

ниця 

вимі-

ру 

Склад та структура експлуатаційних витрат в розрахунку 

на 1 га 
Довідково: 

опла-

та 

праці 

єди- 

ний со-

ціаль- 

ний 

внесок 

вар-

тість 

ПММ 

амор- 

тиза- 

ція 

витра- 

ти на  

ремонт  

та утри- 

мання 

техніки 

всього 

витрат 

норма 

виро-

бітку  

за 

зміну, 

га 

вит-

рати 

па-

лива, 

л/га 

John Deere-8420 +  

John Deere-455  

грн 21,73 4,78 210,95 234,39 126,89 598,74 43,6 4,0 

% 3,6 0,8 35,2 39,1 21,2 100   

ХТЗ-17221 +  

СЗ-10,8 

грн 26,60 5,85 200,40 93,9 49,26 376,01 35,6 3,8 

% 7,1 1,6 53,3 25,0 13,1 100   

ХТЗ-17221 +  

СЗ-5,4 (2 шт.) 

грн 38,31 8,43 195,13 76,5 41,06 359,43 36,2 3,7 

% 10,7 2,3 54,3 21,3 11,4 100   

ХТЗ-17221 +  

СЗ-3,6А (3 шт.) 

грн 58,32 12,83 210,95 112,0 58,49 452,61 31,3 4,0 

% 12,9 2,8 46,6 24,7 12,9 100   

ХТЗ-17221 +  

СЗ-3,6А (2 шт.) 

грн 53,97 11,87 279,51 94,0 51,42 490,77 25,7 5,3 

% 11,0 2,4 57,0 19,2 10,5 100   

МТЗ-1221 +  

"Клен-6" 

грн 45,03 9,91 216,22 118,3 61,93 451,35 19,8 4,1 

% 10,0 2,2 47,9 26,2 13,7 100   

МТЗ-1221 +  

"Клен-4,5" 

грн 44,40 9,77 263,69 102,6 54,53 474,99 20,1 5,0 

% 9,3 2,1 55,5 21,6 11,5 100   

МТЗ-1221 +  

СЗ-6 "Ярина"  

грн 43,05 9,47 247,86 135,3 69,58 505,25 20,7 4,7 

% 8,5 1,9 49,1 26,8 13,8 100   

МТЗ-1221 +  

СЗ-5,4 

грн 42,91  9,44 195,13 66,7 37,55 351,72 20,8 3,7 

% 12,2 2,7 55,5 19,0 10,7 100   

МТЗ-1221 +  

СЗ-3,6А 

грн 50,17 11,04 305,88 70,7 40,50 478,29 17,8 5,8 

% 10,5 2,3 64,0 14,8 8,5 100   

МТЗ-80/82  +  

"Клен-6" 

грн 33,89 7,46 168,76 83,6 41,95 335,69 26,3 3,2 

% 10,1 2,2 50,3 24,9 12,5 100   

МТЗ-80/82 +  

СПУ-6ЛД 

грн 39,45 8,68 189,85 37,3 20,80 296,05 22,6 3,6 

% 13,3 2,9 64,1 12,6 7,0 100   

МТЗ-80/82 +  

СЗ-5,4 

грн 43,94 9,67 210,95 61,3 32,41 358,29 20,3 4,0 

% 12,3 2,7 58,9 17,1 9,0 100   

МТЗ-80/82 +  

СЗ-4,5 "Ярина" 

грн 57,14 12,57 195,13 134,0 67,47 466,33 15,6 3,7 

% 12,3 2,7 41,8 28,7 14,5 100   

МТЗ-80/82 +  

СЗ-3,6А 

грн 63,72 14,02 142,39 79,7 42,68 342,47 14,0 2,7 

% 18,6 4,1 41,6 23,3 12,5 100   

ЮМЗ-8040.2 +  

СЗ-5,4 

грн 43,94 9,67 210,95 60,4 34,26 359,23 20,3 4,0 

% 12,2 2,7 58,7 16,8 9,5 100   

ЮМЗ-8040.2 +  

СПУ-4ЛД 

грн 60,39 13,29 210,95 45,0 29,34 358,96 14,8 4,0 

% 16,8 3,7 58,8 12,5 8,2 100   

ЮМЗ-8040.2 +  

СЗ-3,6 

грн 61,86 13,61 305,88 76,1 44,04 501,45 14,4 5,8 

% 12,3 2,7 61,0 15,2 8,8 100   
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27. Склад та структура експлуатаційних витрат на проведення сівби  

зернових і зернобобових культур посівними комплексами 

(норма висіву насіння 180-240 кг/га) 
 

Склад агрегату 

Оди-

ниця 

вимі-

ру 

Склад та структура експлуатаційних витрат в розрахунку 

на 1 га 
Довідково: 

опла-

та 

праці 

єди- 

ний со-

ціаль- 

ний 

внесок 

вар-

тість 

ПММ 

амор- 

тиза- 

ція 

витра- 

ти на  

ремонт  

та утри- 

мання 

техніки 

всього 

витрат 

норма 

виро-

бітку  

за 

зміну, 

га 

вит-

рати 

па-

лива, 

л/га 

Versatille-2425 + 

"Horsch-Агро-Союз" 

ATD-18,35 

грн 14,00 3,08 200,40 252,1 136,89 606,43 71,7 3,8 

% 2,3 0,5 33,0 41,6 22,6 100   

Versatille-2425 + 

"Horsch-Агро-Союз" 

ATD-11,35  

грн 19,15 4,21 290,05 291,7 162,49 767,60 52,4 5,5 

% 2,5 0,5 37,8 38,0 21,2 100   

John Deere-9520 + 

"Horsch-Агро-Союз" 

ATD-18,35 

грн 13,77 3,03 247,86 268,7 152,67 686,05 72,9 4,7 

% 2,0 0,4 36,1 39,2 22,3 100   

John Deere-8430 + 

"Solitair-12/1200K" 

грн 20,28 4,46 253,14 179,2 100,65 557,77 49,5 4,8 

% 3,6 0,8 45,4 32,1 18,0 100   

John Deere-8430 + 

"Сіріус-10" 

грн 25,60 5,63 274,23 249,1 137,73 692,28 39,2 5,2 

% 3,7 0,8 39,6 36,0 19,9 100   

John Deere-8400 + 

"Сіріус-10" 

грн 26,70 5,87 242,59 248,0 133,43 656,59 37,6 4,6 

% 4,1 0,9 36,9 37,8 20,3 100   

ХТА-250-10 + 

"Solitair-9/400K" 

грн 48,43 10,65 564,29 244,8 123,44 991,62 20,7 10,7 

% 4,9 1,1 56,9 24,7 12,4 100   

ХТЗ-17221-19 + 

"Партнер-7,5" 

грн 31,79 6,99 290,05 188,3 94,62 611,74 31,6 5,5 

% 5,2 1,1 47,4 30,8 15,5 100   

МТЗ-2022.3 + "Пар-

тнер-7,5" 

грн 32,58 7,17 290,05 193,8 97,70 621,31 30,8 5,5 

% 5,2 1,2 46,7 31,2 15,7 100   

ХТА-200 + "Парт-

нер-7,5" 

грн 32,81 7,22 284,78 189,2 93,18 607,15 30,6 5,4 

% 5,4 1,2 46,9 31,2 15,3 100   
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28. Склад та структура експлуатаційних витрат на проведення сівби кукурудзи  

з внесенням мінеральних добрив 50 кг/га (норма висіву насіння 15 кг/га) 

 
 

Склад агрегату 

Оди-

ниця 

вимі-

ру 

Склад та структура експлуатаційних витрат в розрахунку 

на 1 га 
Довідково: 

опла-

та 

праці 

єди- 

ний со-

ціаль- 

ний 

внесок 

вар-

тість 

ПММ 

амор- 

тиза- 

ція 

витра- 

ти на  

ремонт  

та утри- 

мання 

техніки 

всього 

витрат 

норма 

виро-

бітку  

за 

зміну, 

га 

вит-

рати 

па-

лива, 

л/га 

Versatille-2425 + 

"Horsch-Агро-Союз" 

ATD-11,35  

по стерні 

грн 18,86 4,15 295,33 287,3 160,03 765,68 53,2 5,6 

% 2,5 0,5 38,6 37,5 20,9 100   

Versatille-2425 + 

"Horsch-Агро-Союз" 

ATD-18,35  

по підготовленому 

полю 

грн 12,97 2,85 247,86 233,5 126,82 624,00 77,4 4,7 

% 2,1 0,5 39,7 37,4 20,3 100   

ХТЗ-17021 + "Kinze-

2000" (5,6 м) 

грн 40,30 8,87 305,88 418,6 140,22 913,87 23,5 5,8 

% 4,4 1,0 33,5 45,8 15,3 100   

Т-150К-09 + СУПН-

12А 

грн 38,53 8,48 279,51 169,9 61,34 557,80 24,6 5,3 

% 6,9 1,5 50,1 30,5 11,0 100   

МТЗ-1221 + СТВТ-

12/8М 

грн 41,57 9,15 221,50 162,0 56,89 491,11 22,8 4,2 

% 8,5 1,9 45,1 33,0 11,6 100   

МТЗ-1221+   

УПС-12 

грн 45,79 10,07 290,05 101,9 39,68 487,45 20,7 5,5 

% 9,4 2,1 59,5 20,9 8,1 100   

МТЗ-1025 +  

УПС-8-02 

грн 43,68 9,61 195,13 92,4 34,65 375,46 21,7 3,7 

% 11,6 2,6 52,0 24,6 9,2 100   

МТЗ-920 +  

"Kinze-2000" (5,6 м) 

грн 40,97 9,01 147,66 433,8 135,52 766,99 21,8 2,8 

% 5,3 1,2 19,3 56,6 17,7 100   

МТЗ-892 +  

УПС-8-02 

грн 48,48 10,67 163,48 106,0 38,27 366,87 18,4 3,1 

% 13,2 2,9 44,6 28,9 10,4 100   

МТЗ-80/82 +  

СУПН-6А 

грн 67,07 14,76 316,42 162,4 56,89 617,53 13,3 6,0 

% 10,9 2,4 51,2 26,3 9,2 100   

МТЗ-82.1.26 + 

УПС-6 

грн 69,15 15,21 221,50 119,2 44,31 469,34 12,9 4,2 

% 14,7 3,2 47,2 25,4 9,4 100   

МТЗ-82.1.26 +  

СПУ-5,6 

грн 45,05 9,91 205,67 64,3 24,85 349,73 19,8 3,9 

% 12,9 2,8 58,8 18,4 7,1 100   

ЮМЗ-8040.2 +  

УПС-8 

грн 47,70 10,49 152,94 102,3 38,80 352,21 18,7 2,9 

% 13,5 3,0 43,4 29,0 11,0 100   

ЮМЗ-8040.2 +  

"Клен-5,6" 

грн 40,73 8,96 142,39 224,8 74,38 491,27 21,9 2,7 

% 8,3 1,8 29,0 45,8 15,1 100   

ЮМЗ-6АЛ +  

СУПН-8А 

грн 50,68 11,15 174,03 134,3 47,63 417,77 17,6 3,3 

% 12,1 2,7 41,7 32,1 11,4 100   

ЮМЗ-6АЛ +  

СПЧ-6Л 

грн 84,95 18,69 168,76 219,0 78,00 569,35 10,5 3,2 

% 14,9 3,3 29,6 38,5 13,7 100   
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29. Укрупнені диференційовані нормативи витрат коштів, прямих затрат  

праці та землемісткості на виробництво зернових культур 
 

Урожай- 

ність,  

ц/га 

Виробничі витрати  

на 1 га 
Собівартість 

1 т зерна, грн 

Прямі затрати 

праці на 1 т  

зерна,  

люд.-год. 

Землемісткість 

1 т зерна,  

га коштів,  

грн 

праці,  

люд.-год. 

Пшениця озима: 

по чорному пару 

45 25427 4,27 5650 0,95 0,233 

50 26777 4,40 5355 0,88 0,208 

55 28115 4,54 5112 0,83 0,189 

60 29767 4,79 4961 0,80 0,172 

65 31066 4,89 4779 0,75 0,159 

по зайнятому пару 

30 21915 2,58 7305 0,86 0,360 

35 24328 2,73 6951 0,78 0,305 

40 26155 2,98 6539 0,74 0,265 

45 27911 3,11 6203 0,69 0,234 

50 29501 3,25 5900 0,65 0,209 

по непаровим попередникам 

20 19333 2,44 9666 1,22 0,565 

25 21045 2,50 8418 1,00 0,441 

30 23508 2,70 7836 0,90 0,361 

35 25332 2,83 7238 0,81 0,306 

40 27138 2,96 6784 0,74 0,265 

Ячмінь ярий 

25 13943 2,92 5577 1,17 0,439 

30 15891 3,11 5297 1,04 0,360 

35 18589 3,33 5311 0,95 0,305 

40 19987 3,60 4997 0,90 0,265 

Кукурудза на зерно 

50 31993 3,69 6399 0,74 0,201 

55 34829 3,83 6332 0,70 0,182 

60 36561 3,89 6094 0,64 0,167 

65 37569 3,96 5780 0,61 0,154 

70 41247 3,98 5892 0,57 0,143 

75 44111 4,12 5881 0,55 0,134 
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ОЦІНКА  ЗБИТКІВ  ПІДПРИЄМСТВА,  ЗАВДАНИХ  ВІЙНОЮ 
 

Ворог зруйнував або пошкодив значну кількість активів сільського-

сподарських підприємств, унеможливив їхню діяльність на окупованих 

територіях, у місцях проведення бойових дій. Українською державою, 

світовим співтовариством розгортається робота по притягненню агресора 

до відповідальності та відшкодування завданих збитків і втрат. 

Фахівці Інституту аграрної економіки НААН підготували практичні 

рекомендації щодо збору доказів про завдання матеріальної шкоди вна-

слідок воєнних дій. Це потрібно для подальшого стягнення коштів в рам-

ках проекту «Росія заплатить», судових рішень та інших ініціатив компе-

нсації збитків. 

Будь ласка, організуйте на своїх підприємствах відповідні роботи, 

скориставшись рекомендаціями, які представлені тут як текстом, так і за 

посиланням http://profapk.org.ua/news/news_apk/3151.html. 

1. Загальні положення 
1.1. Ці Методичні рекомендації (далі - Порядок) розроблено для допо-

моги обліково-економічним службам сільськогосподарських підприємств у 

фіксуванні, документуванні та формуванні доказової бази про факти пря-

мих втрат (шкоди) від руйнування, втрати чи часткового пошкодження вна-

слідок російської воєнної агресії належного їм майна, а також у оприлюд-

ненні відповідної інформації, зокрема на державних інтернет-ресурсах. 

1.2. Метою такої роботи є збір сільськогосподарськими підприємст-

вами доказів та документування завданої їм майнової шкоди внаслідок 

російської воєнної агресії на території України для подальшого стягнення 

з країни-агресора за проектом «Росія заплатить», відповідних судових рі-

шень та інших ініціатив справедливості. 

1.3. Рекомендований порядок базується на алгоритмі фіксації завданої 

прямої матеріальної шкоди на відповідних державних ресурсах. Серед таких: 

– проєкт «Росія заплатить», розроблений KSE Institute спільно з Офі-

сом Президента України та Міністерством економіки України; 

– ресурс для належного документування воєнних злочинів та злочи-

нів проти людяності, створений Офісом Генерального прокурора разом з 

українськими та міжнародними партнерами; 

– спеціальний чат-бот Tribunal.ua; 

– ресурс «Опора»; 

– об’єднаний майданчик для збору доказів воєнних злочинів; 
– єдиний національний портал збору фактів порушення прав людини та ін. 
1.4. В цьому Порядку наведені терміни вживаються у такому розумінні: 

знищеним (зруйнованим) майном вважається майно, яке знищено 

(зруйновано) внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, спри-

https://damaged.in.ua/
http://www.auu.org.ua/uk/publications/web/1859/
http://profapk.org.ua/news/news_apk/3151.html
https://damaged.in.ua/
https://damaged.in.ua/
https://warcrimes.gov.ua/
https://bit.ly/3hPpezs
https://russiancrime.org/
https://dokaz.gov.ua/
https://cutt.ly/YFvIjdE


88 

 

чинених військовою агресією російської федерації, та відновлення якого, 

зокрема шляхом ремонту чи реконструкції, не є можливим або є економі-

чно недоцільним; 

пошкодженим майном вважається майно, яке пошкоджено внаслідок 

бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених військовою аг-

ресією російської федерації, та може бути відновлене, зокрема шляхом 

ремонту чи реконструкції. 

  2. Організація роботи 

2.1. При встановленні фактів втрати, псування, пошкодження чи 

руйнування майна сільськогосподарського підприємства внаслідок воєн-

них дій на території України обов’язково проводиться інвентаризація. Та-

ка інвентаризація передбачає відео-, фотофіксацію і документування ви-

явлених фактів завданої шкоди. 

2.2. Рішення про проведення інвентаризації приймає керівник підп-

риємства, яке оформляється наказом. В цьому наказі визначається вид ін-

вентаризації (повна чи часткова, вибіркова чи суцільна), а також зазнача-

ється відповідальна особа, на яку покладається обов’язок з оприлюднення 

даних про зафіксовані факти завданої шкоди, зокрема через їх внесення 

до обраного державного ресурсу. 

2.3. Інвентаризацію слід провести у найкоротший термін від момен-

ту нанесення майнової шкоди воєнними діями країни-агресора. 

2.4. Інвентаризація може здійснюватися інвентаризаційною комісі-

єю, спеціально призначеною комісією (спеціально призначена комісія – 

це комісія, сформована для фіксації та документування фактів завданої 

шкоди, до складу якої входять як працівники сільськогосподарського під-

приємства, так і сторонні фахівці) або уповноваженою особою (далі – 

Комісія). 

Комісія призначається Наказом керівника підприємства. До її складу 

можуть бути включені інженер, агроном, механік, бухгалтер та інші спе-

ціалісти, які мають спеціальні знання для оцінки стану майна, що зазнало 

руйнування або пошкодження, та визначення розміру збитків. Комісія 

призначається з метою виявлення пошкоджень чи руйнувань майна, оцін-

ки його стану, встановлення причин заподіяння майнової шкоди, її оцін-

ки, та документальної, відео-, фотофіксації виявленого. 

2.5. Якщо за рішенням керівника підприємства призначається упов-

новажена особа, то інвентаризація здійснюється такою уповноваженою 

особою із залученням щонайменше двох свідків, які можуть не бути пра-

цівниками підприємства (наприклад, працівники Державної служби з над-

звичайних ситуацій, представники місцевих органів влади, співробітників 

поліції, односельчани). Такі свідки дають згоду на участь в інвентариза-



89 

 

ції, зазначивши свої персональні дані та проставивши власний підпис у 

матеріалах інвентаризації. Під персональними даними свідка розуміється: 

– прізвище, ім’я, по батькові; 

– дані документа, що посвідчує особу; 

– інформація щодо способу зв’язку: контактний телефон, адреса 

електронної пошти, лінк на сторінку в Instagram, Facebook тощо. 

2.6. Якщо на підприємстві склалася ситуація, яка унеможливлює ви-

дачу Наказу, створення Комісії, призначення уповноваженої особи тощо, 

то фіксування, документування та формування доказової бази про факти 

заподіяння прямої майнової шкоди сільськогосподарському підприємству 

може здійснювати представник підприємства. Представником підприємс-

тва може бути: ініціативний працівник підприємства; особа, що проживає 

на території розміщення підприємства; або інша особа. 

Представник підприємства, фіксуючи доказову базу щодо завданої 

шкоди, має дотримуватися правил щодо залучених свідків (п. 2.5), відео- 

та фотозйомки (п. 3.2-3.3). При цьому він має пересвідчитися, що зафік-

совані та задокументовані свідчення достовірні і містять дані про:  

– особу, яка опитує свідка;  

– свідків (ПІБ, контакти);  

– об’єкт, якому завдано шкоди, його розташування (область, район, 

територіальна громада, місто/село, вулиця, будинок); 

– короткий опис події, в результаті якої завдано шкоду, її дату, час 

та наслідки. 

2.7. У випадку надзвичайної ситуації, що загрожує здоров’ю, життю 

чи майну керівник або представник сільськогосподарського підприємства 

має звернутися до Державної служби з надзвичайних ситуацій. Після за-

вершення роботи працівників ДСНС необхідно зробити копію акту, що 

підтверджує виникнення надзвичайної ситуації та пошкодження чи руй-

нування майна. 

  3. Інвентаризація та документування завданої шкоди 

3.1. Інвентаризація здійснюється відповідно до Положення про інве-

нтаризацію активів та зобов’язань, затвердженого Наказом Міністерства 

фінансів України від 02.09.2014 р. № 879 (далі Положення № 879), та 

окрім іншого передбачає здійснення відео-,фотофіксації зруйнованого або 

пошкодженого майна сільськогосподарського підприємства. 

3.2. Проводячи відеофіксацію, важливо назвати словами:  

– хто веде відеозйомку (дані особи, яка здійснює запис відео); 

– яке майно на відео (наприклад, склад ПММ); 

– кому належить (наприклад, ДПДГ «Перемога» або орендовано 

ДПДГ «Перемога» у ТОВ «Промінь»); 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1365-14#Text
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– що пошкоджено або зруйновано (наприклад, повністю, стіни, дах, 

кімнати, поверхи тощо); 

– яким чином (від чого, якого виду зброї, типу боєприпасу тощо) ві-

дбулося пошкодження або руйнування майна. Можна рукою вказати на-

прям руху боєприпасу; 

– прізвища, ім’я, по батькові свідків, які беруть участь у фіксації фа-

кту шкоди, завданої сільськогосподарському підприємству. 

3.3. Фотофіксацію кожного з пошкоджень бажано здійснити зблизь-

ка та у площині відповідного об’єкта (наприклад, фото зруйнованого ка-

бінету та фото всієї будівлі, на якому видно цей кабінет). Також доцільно 

зафіксувати на фото будь-які залишки боєприпасу, за можливості – з де-

тальними фото елементів маркування, серійних номерів. 

3.4. Проведення, перевірка та оформлення результатів інвентаризації 

зруйнованих, пошкоджених основних засобів відбувається відповідно до 

пункту 1 розділу ІІІ та розділу IV Положення № 879. Додатково до інвен-

таризаційних описів необоротних активів рекомендується складати Акт 

огляду об’єктів основних засобів (далі – Акт), оскільки він містить роз-

ширений перелік реквізитів, необхідних для оприлюднення даних про фа-

кти завданої шкоди, зокрема через їх внесення до інформаційної бази ви-

значеного керівником підприємства державного ресурсу. 

Акт складається у двох примірниках (кількість примірників визначає 

керівник підприємства залежно від напрямів надання доказів завданої 

шкоди (наприклад, поліція, орган, до сфери управління якого належить 

підприємство, тощо), де фіксується така інформація: 

– найменування об’єкта основних засобів (наприклад, адміністрати-

вна будівля, склад пального, комбайн тощо); 

– інвентарний номер (відповідно до даних інвентарної картки); 

– місцезнаходження (адреса, геолокація); 

– назва та реквізити правовстановлюючого документа на відповід-

ний об’єкт основних засобів (наприклад, договір купівлі-продажу, техні-

чний паспорт, свідоцтво про право власності на нерухомість, державний 

акт на земельну ділянку, витяги з реєстрів прав на нерухоме майно, акт 

введення в експлуатацію основних засобів, акт приймання-передачі (вну-

трішнього переміщення) основних засобів (форма ОЗ-1) тощо). Копії вка-

заних документів доцільно додати до Акта, зазначивши про це у реквізиті 

«Акт _______ додатки на _____________ аркушах»; 

– виявлена завдана шкода в частині типів пошкодження (повністю 

зруйноване, пошкоджене, не визначено), причин (короткий опис обставин 

події, яка спричинила завдану шкоду), точної дати та часу; 

– розраховані розміри збитків. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1365-14#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1336-16#n141
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Також до Акта можуть бути додані фото об’єкта до руйну-

вань/пошкоджень; фото техніки, обладнання тощо, які знаходилися в 

об’єкті нерухомості; копії первинних документів, паспортів тощо на ру-

хоме майно; письмові пояснення свідків обстрілу, бомбардування тощо; 

інформація ЗМІ (статті, репортажі, пости) щодо факту обстрілу, бомбар-

дування тощо. 

3.5. Проведення, перевірка та оформлення результатів інвентаризації 

втрачених, пошкоджених запасів відбувається відповідно до норм, визна-

чених пунктом 4 розділу ІІІ та розділом IV Положення № 879, та перед-

бачає заповнення інвентаризаційного опису запасів. 

3.6. Після заповнення усіх реквізитів Акт його підписують голова і 

члени Комісії, зазначивши свої прізвище, ім’я, по батькові, посаду, та на-

правляють на затвердження керівнику. Затверджені Акти передаються ві-

дповідальній особі для внесення даних до інформаційної бази обраного 

державного ресурсу. Після внесення в Акті проставляється відмітка про 

дату внесення, що засвідчується підписом відповідальної особи. 

3.7. Окрім описаних дій, керівнику або представнику сільськогоспо-

дарського підприємства слід звернутись із заявою про злочин до правоо-

хоронних органів із наданням доказів руйнування майна. Після чого слід 

отримати витяг з Єдиного реєстру досудових розслідувань. 

  4. Оприлюднення інформації про завдану шкоду 

4.1. Основним способом оприлюднення інформації про завдану 

шкоду є офіційні державні ресурси. Кожен з них має власний алгоритм 

дій (покрокові інструкції) для тих, хто передає дані про зафіксовані факти 

завданої шкоди. Далі для прикладу наведено порядок передачі сільсько-

господарськими підприємствами інформації про заподіяну їм майнову 

шкоду на прикладі проєкту «Росія заплатить». 

4.2. Перейшовши за цим посиланням, користувач має знайти пункт 

«Завантажити свідчення» (зверху справа червоан кнопка або розділ з та-

кою назвою, розташований нижче). 

В полі «Категорія (обов’язково)» обирає пункт «Промисловість та 

АПК», в полі «Підкатегорія об’єкта (обов’язково)» – «Сільське господар-

ство». В полі «Тип об’єкта (обов’язково)» користувачу слід визначити, до 

чого з переліченого далі належить об’єкт, щодо якого вносяться дані: 

– «Вилов та розведення риби», 

– «Лісне господарство та мисливство», 

– «Рослинництво», 

– «Сільське господарство ІНШЕ», 

– «Тваринництво». 

Якщо зруйнований об’єкт – це ферма, то слід обрати «Тваринницт-

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1365-14#Text
https://damaged.in.ua/
https://damaged.in.ua/
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во», комбайн – «Рослинництво», адміністративна будівля (контора) – 

«Сільське господарство ІНШЕ». Далі зазначається назва об’єкта (ферма 

ВРХ, склад № 1 тощо) та обирається тип пошкоджень із запропонованого 

списку: не визначено, повністю зруйноване, пошкоджене. Після цього 

вноситься інформація про свідків (ПІБ та контакти), фіксується дата та 

час руйнування (чи завдання іншої шкоди). 

Наступним етапом є зазначення області, району, міста/селища 

(обов’язково) та вулиці і номера будівлі (бажано), де відбулося руйнуван-

ня (чи завдання іншої шкоди) майну підприємства. 

Далі потрібно обов’язково заповнити поле «Короткі обставини по-

дії» (наприклад: В результаті ракетного удару повністю зруйновано адмі-

ністративну будівлю ДПДГ «Перемога». Все майно, яке знаходилося все-

редині, згоріло. Реконструкції будівля не підлягає). Після цього, натисну-

вши на гіперпосилання «Завантажити», слід завантажити фото чи відео 

докази (до 5 штук об’ємом до 200 mb кожен) та поставити відмітку у полі 

«Даю згоду на обробку персональних даних відповідно до Політики при-

ватності». 

Для надсилання внесених даних слід натиснути кнопку «Завантажити». 

4.4. Якщо сільськогосподарське підприємство має власний офіцій-

ний сайт, веб-сторінку або профіль в соціальних мережах, то таке підпри-

ємство може оприлюднити зібрані докази та отриману інформацію на 

вказаних інтернет-ресурсах. Також підприємство може розмістити лінки 

на публікації ЗМІ чи державних органів, де є фото- або відеодокази пош-

коджень чи руйнувань його майна. 

4.5. Якщо сільськогосподарське підприємство зобов’язане або доб-

ровільно готує та оприлюднює Звіт про управління, то інформація про 

факти прямих втрат від завданої йому шкоди має бути оприлюднена у роз-

ділі «Результати діяльності» та врахована при формуванні розділу «Ризики». 

  5. Визначення розміру прямих збитків та їх облік 

5.1. Механізм визначення розміру збитків від розкрадання, нестачі, 

знищення (псування) матеріальних цінностей (крім дорогоцінних металів, 

дорогоцінного каміння та валютних цінностей) регулює Порядок визна-

чення розміру збитків від розкрадання, нестачі, знищення (псування) ма-

теріальних цінностей, затверджений Постановою Кабінету Міністрів 

України від 22.01.1996 р. № 116 (далі – Порядок № 116). 

5.2. Порядок №116 передбачає, що розмір збитків визначається шля-

хом проведення незалежної оцінки відповідно до національних стандартів 

оцінки. 

5.3. У разі визначення розміру збитків, що призвели до завдання 

майнової шкоди суб’єкту господарювання з державною (комунальною) 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/116-96-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/116-96-%D0%BF#Text
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часткою в статутному (складеному) капіталі, розмір збитків визначається 

відповідно до Методики оцінки майна, затвердженої Постановою Кабіне-

том Міністрів України від 10.12.2003 р. № 1891. 

5.4. З сум, стягнутих відповідно до Порядку № 116, здійснюється ві-

дшкодування збитків, завданих підприємству, установі і організації з ура-

хуванням фактичних витрат підприємства на відновлення пошкоджених 

або придбання нових матеріальних цінностей та вартості робіт з їх відно-

влення. Залишок коштів перераховується до державного бюджету. 

5.5. У період дії воєнного, надзвичайного стану в Україні, якщо під-

приємство не має можливості звернутися до незалежних оцінювачів, таке 

підприємство може самостійно здійснити розрахунок розміру завданих 

збитків, виходячи з такого. 

5.5.1. При визначенні розміру прямих збитків від пошкодження, 

знищення (руйнування) основних засобів слід виходити з ймовірного фі-

нансування на відновлення конкретного об’єкта з урахуванням діючих 

ринкових цін на дату визначення збитків. Таким чином розмір завданих 

прямих збитків дорівнює вартості відтворення (заміщення) пошкоджено-

го (зруйнованого) майна з урахуванням його стану до завданої шкоди. 

5.5.2. При визначенні розміру прямих збитків від знищення (псуван-

ня) запасів слід виходити з ринкової ціни на відповідні активи на дату ви-

значення збитків. 

5.5.3. При самостійному розрахунку розміру завданих прямих збит-

ків відповідно до пункту 5.5 цього Порядку Комісія має мати докази рин-

кових цін, на основі яких були здійснені розрахунки збитків (бюлетені з 

цінами, дані з сайтів тощо). 

5.6. Якщо запаси придатні до використання, але їхні якісні характе-

ристики погіршилися, то в такому випадку вони відображаються в бухга-

лтерському обліку і звітності за найменшою з двох оцінок: первісною ва-

ртістю або чистою вартістю реалізації. Згідно з п. 25 НП(С)БО 9 «Запа-

си» запаси відображаються за чистою вартістю реалізації, якщо їх ціна 

знизилась або вони зіпсовані, застаріли, або іншим чином втратили перві-

сно очікувану економічну вигоду. Така ситуація можлива, наприклад, при 

засміченні зерна тощо. 

5.7. В бухгалтерському обліку списання зруйнованих основних засо-

бів відображається такою кореспонденцією рахунків: дебет 131 «Знос ос-

новних засобів» і кредит 10 «Основні засоби» (на суму накопиченої амор-

тизації); дебет 976 «Списання необоротних активів» і кредит 10 (на суму 

залишкової вартості). 

Списання знищених запасів відображається в бухгалтерському облі-

ку за дебетом субрахунку 947 «Нестачі і втрати від псування цінностей» в 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1891-2003-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1891-2003-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0751-99#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0751-99#Text
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кореспонденції з кредитом відповідного субрахунку запасів (203, 271 тощо). 

Після фіксації інформації про завдану шкоду на державних ресурсах 

(оприлюднення інформації), на суму завданих збитків підприємство відо-

бражає заборгованість за дебетом субрахунку 375 «Розрахунки за відшко-

дуванням завданих збитків» і кредитом рахунку 69 «Доходи майбутніх 

періодів». Після отримання відшкодування завданих збитків від російсь-

кої федерації підприємство повинно буде визнати дохід за дебетом раху-

нку 69 «Доходи майбутніх періодів» та кредитом рахунку 716 «Відшко-

дування раніше списаних активів» (оборотні активи) чи рахунку 746 «Ін-

ші доходи» (необоротні активи). 

До встановлення судами чи іншими рішеннями справедливості вини 

російської федерації суми нестач і втрат, списані на витрати підприємст-

ва, відображаються одночасно на позабалансовому субрахунку 072 «Не-

відшкодовані нестачі та втрати від псування цінностей».  

  6. Інформування місцевих органів влади, органів управління де-

ржпідприємством, галузевих громадських об’єднань 
6.1. Інформацію про зібрані, зафіксовані та задокументовані докази 

завданої шкоди воєнними діями країни-агресора сільськогосподарським 

підприємствам бажано додатково передавати: 

– місцевим органам влади (керівному органу територіальної громади); 

– органам державної влади, до сфери управління якого належать; 

– Міністерству аграрної політики та продовольства України та/або 

галузевим громадським об’єднанням товаровиробників, членами яких є 

такі сільськогосподарські підприємства. 

7. Прикінцеві положення 
7.1. Кабінет Міністрів України Постанова «Про затвердження По-

рядку визначення шкоди та збитків, завданих Україні внаслідок збройної 

агресії Російської Федерації» від 20.03.2022 р. № 326 закріплює обов’язок 

за Міністерствами, іншими центральними та місцевими органами вико-

навчої влади розробити і затвердити у шестимісячний строк методики ви-

значення шкоди та збитків.  

В разі відхилення їх змісту від цього Порядку сільськогосподарсь-

ким підприємствам потрібно буде здійснити відповідні коригування. 

7.2. Порядок визначення непрямих втрат (упущеної вигоди) внаслідок 

збройної агресії російської федерації регулюється окремими Рекомендація-

ми з фіксації й визначення непрямих збитків агропідприємств від війни. 
 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/326-2022-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/326-2022-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/326-2022-%D0%BF#Text


95 

 

ВИСОКОПРОДУКТИВНІ СОРТИ І ГІБРИДИ – ВИРОБНИЦТВУ 

 
 
 

ДЕРЖАВНА  УСТАНОВА  ІНСТИТУТ  ЗЕРНОВИХ  КУЛЬТУР 

НАЦІОНАЛЬНОЇ  АКАДЕМІЇ  АГРАРНИХ  НАУК  УКРАЇНИ 

- є провідною аграрною науковою установою у галузі селекції та насінництва 

високопродуктивних гібридів кукурудзи різних груп стиглості і напрямків ви-

користання, соргових культур, вівса, ячменю ярого, зернобобових та пшениці 

озимої з високими показниками продуктивності, адаптивності до умов виро-

щування, низькою збиральною вологістю і цінними продовольчими та кормо-

вими якостями зерна. 

 

 

Придбавши таке насіння, ви на практиці переконаєтесь у його високій якості 

та врожайних можливостях 

 

 

 

 

За додатковою інформацією та придбанням насіння звертайтеся за адресою: 

 

ДУ ІНСТИТУТ ЗЕРНОВИХ КУЛЬТУР НААН УКРАЇНИ 

49009, м. Дніпро, вул. В. Вернадського, 14 

моб. тел. (068)518-11-90, (050)546-10-64  

e-mail: inst1930@gmail.com 

www.market.institut-zerna.com 

 

 

 

 

 Реалізація насіння проводиться після передплати за договірними цінами.          

З виробниками насіння першого покоління укладаються ліцензійні договори. Вчені-

технологи Інституту нададуть науково-практичні поради з особливостей вирощу-

вання сільськогосподарських культур. 

 

mailto:inst1930@gmail.com
http://www.market.institut-zerna.com/


96 

 

Комерційна пропозиція під урожай 2023 р. 
насіння батьківських форм гібридів кукурудзи власної селекції  

ДУ Інститут зернових культур НААН України  

 №   Назва  гібриду Тип гібриду ФАО  Рік занесення до Реєстру 

 1 ДН Нур ПМГ 170 2019 

 2 ДН Атон ПМГ 190 2020 

 3 ДН Пульсація ПМГ 190 2020 

 4 ДН Паланок ПМГ 180 2015 

 5 ДН Кияхи ПМГ 190 2022 

 6 ДБ Лада ТЛГ 190 2016 

 7 ДН Меотида ТЛГ 190 2018 

 8 ДН Аким ПМГ 190 2020 

 9 ДН Зоряна ПМГ 210 2015 

 10 ДН Страйд ПМГ 230 2020 

 11 ДН Хортиця ПМГ 240 2016 

 12 ДН Відрада ПМГ 240 2019 

 13 ДН Амага ПМГ 250 2023 

 14 ДН Світязь ПМГ 250 2015 

 15 ДН Фієста ПМГ 260 2017 

 16 ДН Віта ПМГ 270 2018 

 17 ДК Велес ПМГ 270 2016 

 18 ДН  Астра ПМГ 270 2018 

 19 ДН Славиця ПМГ 270 2017 

 20 ДН Легенда ПМГ 270 2021 

 21 ДБ Варта ПМГ 280 2020 

 22 ДН Орлик ПМГ 280 2015 

 23 ДБ Хотин ПМГ 280 2015 

 24 ДН Атлант ПМГ 290 2021 

 25 ДН Ксена ПМГ 290 2023 

 26 ДН Деметра ПМГ 300 2015 

 27 ДН Дніпро ПМГ 300 2015 

 28 ДС Сула ПМГ 310 2023 

 29 ДН Тала ПГ 310 2019 

 30 ДН Ейрена ПМГ 330 2023 

 31 ДК Бурштин ПМГ 350 2018 

 32 ДН Булат ПГ  350 2016 

 33 ДН Веста ПГ 370 2016 

 34 ДН Сармат ПГ 380 2018 

 35 ДН Назар ПМГ 430 2019 

 37 ДН Олена ПМГ 440 2018 

Материнській компонент – 368 грн. за кг насіння з ПДВ. 
Батьківській компонент – 326–416 грн. за кг насіння ( в залежності від генерації) з ПДВ. 
Паушальний (разовий) платіж з розрахунку 70,00 грн. за кг насіння. 
Заявки приймаються на вашому фірмовому бланку на ел. адресу nasinnia.izk@gmail.com, 
моб. тел.  (068)518-11-90, (050)546-10-64.  

В заявці необхідно вказати: назву гібридів, площу та схему посіву, норму висіву, 
тел. контактної особи, ел. адресу, поштову адресу для листування. 
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ОСОБЛИВОСТІ  ВИРОЩУВАННЯ  СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ  

КУЛЬТУР  ТА  ПРОВЕДЕННЯ  КОМПЛЕКСУ  ВЕСНЯНО-

ПОЛЬОВИХ  РОБІТ  ЗА  ОБМЕЖЕНОГО  РЕСУРСНОГО  

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  В  2023  РОЦІ 
 
 

(науково-практичні рекомендації для зони Степу) 
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